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„Alá H rvat na Madzar’ !“
Budapest, január 12.

(K .)  Mehmed Dzelaluddin Kurt bokrétába 
kötötte azokat a népdalokat, melyeket az 
okkupáit tartományok bosnyák-mohamedán 
asszonyai szoktak családi körben énekelni. 
Ha Mehmed Dzelaluddin Kurt csak egyszerűen 
hűséges kertész s megjegyzés nélkül közli le 
a gyűjtött népdalokat: akkor is megcsóváljuk 
a lejünket, hogy a bosnyák-mohamedán asz- 
szonyok olyan nótán lelkesednek, ^^uuclynek
refrainje arra tüzel: z í/,(inimv-Sy

Alá Hrvat na Madzar, \  !* •* * /'
Nck 60 Madzar ljuti 1

fiiért ez a kis refrain azt jelenti, hogy „neki 
horvát a magyarnak, hadd dühöngjön a magyar!" 
Megcsóváljuk a fejünket, hogy lám-lám, milyen 
különös! A bosnyák-mohamedán urak, ha 
valami csöpp panaszuk van, nyomban Buda­
pesten teremnek, végigkilincselik a szerkesz­
tőségeket, sírnak egy verset külön-külön min­
den magyar képviselő tűiébe, tüntető kör- 
menetet rendeznek a minisztériumok tájékán 
s egyáltalán égnek a vágytól, hogy magyar 
szivek előtt öntsék ki azon való keservü­
ket, milyen zsarnokmódon ült a nyakukra 
az a magyar Kállay Béni 1 S mialatt a 
férjek a magyarságtól kunyorálnak lova- 
gias segítséget, azonközben őnagyságáik oda­
haza azt éneklik a tiaiaknak és testvé­
reiknek: „neki horvát a magyarnak, hadd 
dühöngjön a magyar!" Kissé hűtlen nóta ez 
őnagysagáik ajkán vagy pedig a férjurak el­
járásában van némi hűtlenség. így gondol­
koznánk, ha a bokrétába gyűjtött népdalok 
között szemünkbe ötlenék ez a fránya kis 
szózat a magyarok ellen.

Ámde Jlehmed Dzelaluddin Kurt nem

egyszerű gyűjtője a bosnyák vadrózsáknak. 
Nem Krizája a bosnyák nótáknak, hanem lel­
kes bámulója és alázatos szolgája Starcsevics 
Antalnak, a „halhatatlan horvát hazaiinak". A 
bosnyák vadrózsák neki csak arra valók, hogy 
az egész friss bokrétát letegye Slarcsevics lá­
baihoz é3 ezzel is hódoljon a nagyhorvát tö­
rekvéseknek. Mehmed Dzelaluddin Kurt egy­
részt előszót ir a gyűjtemény elé s ebben az 
előszóban Starcsevics Antalnak ajánlja a bos­
nyák kertben szedett bokrétát, másrészt külön 
gyönyörűséget szerez neki azzal a kedveske­
déssel, hogy a gyűjteményben legelső helyre 
tűzi a magyarfaló nótát, amiből mindjárt két 
kellemes momentum ugrik a Starcsevics-had 
szemébe : az, hogy a bosnyák-mohame- 
dánok horvátoknak vallják magukat és 
az, hogy horvát voltukat tüstént dokumentál­
ják is a magyarok ellen való nyílt gyülölség- 
gel. Ez már egészen a Mehmed Dzelaluddin 
Kurt érdeme vagy komiszsága, amint éppen 
appreciálni kívánjuk. Az is jellemző, hogy 
miket dalol egy nép, s az ember némi et­
nográfiái tájékozottsággal még azt is megje­
gyezheti, hogy más a nyugoti népdal s más 
a keleti népdal, mert a nyugoti népdal az 
etnográfia, a keleti népdal pedig a politika 
körébe vág: de talán ne firtassuk ezt a kér­
dést. Az asszonyok nehezebben felejtenek s 
nagy jóakarattal el lehet képzelni azt az 
eshetőséget is, hogy a bosnyák-mohamedán 
asszonyok még fülig vannak abban az érzés- 
körben, melyből férjeik már szerencsésen ki­
kecmeregtek. De már Mehmed Dzelaluddin 
Kurt minden mentség nélkül szűkölködik. Az 
ő eljárásában a szándékosság nyilvánvaló. Ö 
boldog, hogy a bosnyák-mohamedán asszo­
nyok nótái között talált olyat is, melyet poli­
tikai agitáció céljaira lehet kihasználni. Ö első 
helyre állítja ezt a dalt s átharangozza a

nagyhorvát álmodozók táborába, hogy a bosnyák- 
mohamedánok horvátoknak vallják magukat és 
csak úgy gyűlölik amagyarokat, mintti, Starcsevi- 
csek és egyéb Vicsck.Ö tehát, haaz a keleti népdal 
nem volna önmagában is jellemző politikai 
szózat, határozottan politikai dallá és politikai 
fegyverré teszi. És nyilván kettős célja van 
vele: rá akarja terelni a Starcsevicsek figyel­
mét a bosnyák-mohamedánokra és a bosnyák- 
mohamedánok figyelmét a Starcsevicsekre. 
Ezért van reánk nézve komoly jelentősége a 
Mehmed Dzelaluddin Kurt most kiadott dal­
bokrétájának s kivált az elébe csapott áruló 
ajánlásnak.

Az okkupáit tartományok hovátartozan- 
dósága csak abban az irányban van véglege­
sen eldöntve, hogy Törökországé az a darab 
föld többé nem lesz. De hogy kié legyen, az 
lüggő kérdés és eldöntése nem is sürgős, nem 
is aktuális. Talán majd a keleti kérdés rende­
zése során kerül reá sor és alkalom. De az 
már csöppet sem mellékes, hogy az okkupáit 
tartományokban milyen szellem jut uralomra. 
Annyi kiontott vér és annyi elherdált pénz 
után némi megnyugvást szerezhet, hogy Kállay 
Béni törődik a tőke kamatoztatásával. Egy kicsit 
magyar, egy kicsit osztrák szempontból őrködik, 
de hát ez megfelel a befektetett vér- és pénztőke 
természetének. S még erről is lehetne beszélni. 
Azt azonban nem fogja nyugodtan nézni, 
hogy holmi Mehmed Dzellaluddin Kürtők is­
kolát csináljanak és látszatra irodalmi mun­
kásság révén politikai agitációt kezdhessenek 
ellenünk. Az ördögnek ju t eszébe, hogy a 
bosnyák irodalmi tevékenységet korlátozza és 
cenzúrázza, míg irodalmi dolgokról van szó. 
De ez talán csak mégsem irodalom? A ma­
gyar népdal etnográfiái adalék s ha a ma­
gyar ember azt dalolja, bogy mégis huncut 
a német, az lehet átöröklött érzés, lehet paj-

T  A  R_0 A
A bolond.

Félnek a tüztöl, mely szememben ég,
Az Örvénytől, amelyben nincs fenék.

Lelkűkben él a sápadt borzalom.
Remegve hallgatják meg bündalom.

Dalom a bűn, moly vágyamból fakad, 
Vágyam a vér; az üdv, a kárhozat.

Hol vér patakzik, harmatos a lét,
Nem érzem ott halott halál kezét.

Virágot dermeszt gyilkolén a dér,
És vágyatok, miként a dér, fehér.

Ne félj, leány, karom ha megragad,
Fogam ha lázas ajkadhoz tapad.

Ne félj, szemed ha vérben elborul,
Nyakad kezem között ha elszorul.

Csavard fejem köré sötét hajad,
A véred éhezem, miként a vad.

Szenvedsz f Meghalsz ? Egy pillanat csupán, 
Fakó halál jön minden üdv ulán.

Te meghalsz, mert a vétked bűntelen,
Am ég a lön szivemben szüntelen.

Szenvedsz f Meghalsz ? Szomedbe vér szökött; 
fiiért nincs halál az én üdvöm mögött ?

B ródy Miksa.

A hol a pénz nem isten
—  R E G É N Y  —  

ir ta :  JÓ KAI MÓR
(2b) ----------

— Biz azok a vízhez nem sokat értettek.
— Dehogy nem: a keresztvízhez. Nyisd fel 

a hátad mögött azt a szőnyegajtót
Felnyitottam. Egy tele könyvtárt találtam 

ottan. Szokatlan felszerelés egy hajón. Ott volt 
La Rvusso gyűjteményének huszonkét kötete, 
Eduard Charton Le Tour du Mondójának har­
mincegy kötete és több ismeretterjesztő, technikai, 
gyógyászati munka francia, angol és olasz 
szöveggel.

Ebből megtudtam azt, hogy az, aki ezzel a 
hajóval útnak indult, elkészült arra, hogy egy­
szer valamikor, (talán azonnal) olyan helyzetbe 
jut, ahol a világot csak az enoyolopaedicus nagy 
gyűjtemények utján fogja ismerhetni, maga veszi 
át az orvos és gazdász szerepét; és azt is meg­
tudtam, hogy ez a számüzöttje a nagyvilágnak 
kiterjedt ismeretekkel bir, a miveit nemzetek 
nyelveit érti: spanyolul beszél, franciául, angolul, 
olaszul olvas, csak német könyvet nem láttam a 
szekrényében.

—  K e resd  k i La Rousseból a B  b e tű t t

Rátaláltam.
— Most nyiss rá a „Baptéme" rovatra!
Azt is felkerestem.
— Mit mond Tertullián a keresztségről f
Abban a cikkben olvasható, hogy Tertullián 

szerint, az üdvezitö meghagyása alapján, nem­
csak a püspökök és diaconok vannak megbízva 
a korcsztelesscl, hanem ahol nincs se püspök, se 
egyéb pap, minden keresztyén embernok Istentől 
adott joga van keresztelni, ha nincs is papnak 
felszentelve. Sőt az egyházi bölcsek azt is meg­
állapították, hogy a keresztelés szentségét még a 
nők is oszthatják, hivatkozva Tbekla anyára, 
akinek a hatalmat maga Szont Pál apostol ado­
mányozta.

E fölött támadt azután Szent Ágoston és 
Tertullián között heves vita. Szent Ágoston azt 
allegálta, hogy megkeresztelni a kisdedeket kell, 
Tertullián pedig azon a véleményen volt, hogy a 
keresztelés a felnőtt embereken végrehajtandó, 
mert az a bűnök megtisztítása s a kisdedeknek 
még nincsenek bűneik.

Nekünk kedvezett Tertullián. O javasolja a 
felnőttek baptémáját.

A Capitano diadalmasan vette kezébe a 
nagy fóliánst s bevitte azt a neje szobájába. S 
rövid percek múlva együtt jöttek ki a nagy­
terembe.

— Mégis keresztelni fogunk,— rebegé a Donna, 
hozzám fordulva. — Férjem kereszteli meg a fiukat, 
én a leányokat.

Hozott magával két fehér, osipkékkel diszi-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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kosság, de politikai hitvallás nincs benne. 
Mégis, ha egy gyűjtőnek az jutna eszébe, 
hogy ezzel a dallal vezesse be gyűjteményét 
és pláne e dal tenorja szerint Írja meg elő­
szavát, szemben találkoznék az ügyészséggel. 
A körmére koppintana, nem a nóta miatt, 
hanem a közlés tendenciája szerint. Hát mit 
csinálnak odalenn az államügyészek, hogy az 
ilyen tendenciózus és duplán veszedelmes 
gyűjtést észre nem veszik, kezüket rá nem 
teszik? Mehmed Dzelaluddin Kurt könyve 
Mostarban jelent meg, magyar sziveknek kü­
lönben is emlékezetes helységben. És a bosnyák 
hatóságok ezt a könyvet nem olvasták el, 
még a legelső oldalát sem, pedig az első ol­
dalig a tucatolvaEók királya is eljut. Hát ez 
szomorú dolog. De ha a Kállay Béni emberei 
nem olvasnak, Kállay Béni olvas. Es bizo­
nyosak vagyunk benne, hogy meg fogja találni 
módját e könyv koníiskálásának.

Mikor a keresztény bosnyákok Stadleren 
keresztül ölelkezni próbáltak a nagyhorvátok- 
kal: volt okuk emlegetni a magyarok istenét. 
Most a bosnyák-mohamedánok rajtunk ke­
resztül keresik az utat Starcsevicsékhez: nos, 
Kállay Béni mutassa meg ismét az ő erős kezét 
és húzza ki a gyékényt a Mehmed Dzelaluddin 
Kiirtok alól, akik nem kevésbé veszedelme­
sek azért, mert csak egyszerű dalgyüjtőknek 
adják ki magukat. A galamb csak ártatlan 
állat, de háború idején le kell lőni, hogy áruló 
jelentést ne vihessen az ellenségnek. S el ne 
érzékenyüljön senki, hogy dalok ellen szól ez 
a komoly intés . . .

ORSZÁGGYŰLÉS
Jiudapest, január 12.

A t. Ház ma Lefejezte a bevándorlási javas­
lat részleteinek megvitatását is. A néppárti oldal­
ról Buzáth Ferenc és tSimonyi-Semadam Sándor 
ajánlottak egy-egy módositást a javaslathoz, mig 
a függetlenségi padokról Visontai Soma iparkodott 
a maga fölfogásának érvényt szerezni. Széli Kál­
mán mindvégig a szabadelvű irányzat szempont­
jából védelmezto javaslatát s szerencsésen mu­
tatta meg a túlzások közül kivezető helyos utat 
Délután egy órakor a javaslatot már végig letár­
gyalták. Még Neményi Ambrus terjesztette elő a 
pénzügyi bizottság jelentését a cukoradó módosí­
tásáról s a brüsszeli egyezmény becikkelyezésé­
ről szóló javaslatokról/ aztán az elnök bezárta 
az ülést

tett indusiumot, amit a szériái fásnál tol lógnak 
ölteni.

Mindenünnen összegyűltek a sziget lakosai 
a hajó nagytermébe, még a Cava is. Nagy volt 
az örömük, mikor a Capitano felolvasta előttük a 
szentférfiak határozatát spanyolul, hogy ime, papi 
személy távollétébcn ö és a felesége lógják a fel- 
avatandókat megkeresztelni.

Erre még a Cava is engedékeny lett. Ha a 
Donna keresztel, az bizonyosan jós2ándékkal 
van. De egyelőre még visszautasította az ing föl­
vételét. Büszke volt a meztelenségére.

Azonban újabb nehézség adta magát elő.
A keresztséghez keresztapa is kell. Ki vál­

lalja ezt el?
Itt lett volna a Padrone. Ennek már a neve 

is úgy hajlik a kerosztapasághoz (Patrinus).
Kimentette magát. Ö hat neofita közül kettő­

nek édesapja, aztán még (még többet is akart 
mondani; de a Manola rálörmedt: „elhallgatsz?“)

Igen is : azt akarta mentségül felhozni, hogy 
6 a Maoolával nincs oltár előtt összekötve s 
ennélfogva nem lehet keresztapa, a canonok 
szerint.

A Capitano ekkor hozzám fordult.
Én védekeztem.
— Még nem vagyok nagykorú.
A Capitano feltette a sipkáját a fejére.
— En, e szigetvilág fejedelme, megteszlek 

téged nagykorúvá.
Ezt valóban mogtehette.

(Folytatása k övetk én t. <

A képviselöház ülés* január 12-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kál­

mán miniszterelnök, Wlussics Gyula, báró Fejér váry 
Géza.

Elnök: Megnyitva az ülést, felolvassák és hi­
telesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét

Az irományok előterjesztése után Beiitska Béni 
terjesztette be az állandó igazoló-bizottság jelentését, 
mely szerint joannovits István újonnan választott 
képviselő mandátumát a bizottság rendben találta s 
nevezettet a szokásos 30 nap ienutartásával igazolt 
képviselőnek jelenti ki.

(A  b eván d or lá si javasla t.)

A címnél felszólal
Haydin Imre: Visszautasítja azt a vádat, mintha 

a trencsénmegyei községi és körjegyzők raegveszte- 
gethetők volnának.

A címet változatlanul fogadták el, valamint az
1. §-t is.

A 2. §-nál
Buzáth Ferenc: Módositást nyújt be. hogy 

körjegyzői székhelyij ei nem bíró községekben a bíró­
nak kell bejelenteni a külföldi megérkezését vagy el­
utazását.

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Nem tartja célszerű­
nek a módosítást. A i w a  részéről szintén nyújt be mó­
dositást, mely szerint Öipesten és Rákospalotán a ke­
rületi kapitányságnál eszközlendő a bejelentés. A lő- 
városnál a bejelentésre nézve precízebb szövegezést 
ajánl a § utolsó bekezdése helyett.

S im o n y i-Semadam Sándor: Pártolja Buzáth in­
dítványát.

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, hogy 
majd rendeleti utón lóg talán intézkedni tapasztalt 
alapján a bejelentés megkönnyítése iránt.

R a k o v a z k y  István: Nem helyesli, hogy a mi­
niszterelnök nem enged abból az elvi álláspontból, 
hogy a bejelentést a jegyző helyett a bírónál no le­
hessen megtenni. A bíró, sok bolyén megbízhatóbb, 
mint a jegyző. Kéri a miniszterelnököt, hogy tekint­
sen a szegény nép érdekeire.

Szén Kálmán miniszterelnök: Kijelenti, hogy a 
végrehajtási rendeletben lóg arról gondoskodni, hogy 
körjegyzői székhelyijei nem bíró községekhez a 
bejelentést a biró utján is meg lehessen tenui. (He­
lyeslés )

B u z á th  Ferenc : Visszavonja módosítását
A Ház a §-t a miniszterelnök módosításával ío- 

gadta el.
A 3. §-nál
Buzáth Ferenc: Módositást nyújt be, hogy a 

község területén lakni szándékozó idegen ne csak 
állampolgárságát, hanem illetékességi helyét és er­
kölcsi előéletét is köteles legyen igazolni.

S z é l i  Kálmán miuisztcrelnök: Buzáth módosítá­
sát azzal a változtatással logadja cl, hogy az idegen 
csak szükség esetén tartozzék illetékességi helyét és 
erkö esi előéletét igazolni. Ezt a 3. §-t gondolatban a 
lü. g al kell tárgyalni. Ezzel összeköttetésben szük­
ségtelennek tartja, hogy kötelező legyen az erkölcsi 
előélet igazo ása.

Buzáth Ferenc: Elfogadja a miniszterelnök
módosítását

A szép horvat leány.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  — 

Irta: Swis» Jóasef.

Karácsony felé járt az idő. Falb, az időjós, 
kritikus napokat jelzett és ezúttal nem vallott 
széeyent tudományával. Komcny hidegre iordult 
az idő, hogy sziklakeményro fagytak, a folyó­
vizek, s lefagytak a Iákról a verebek. Százával 
feküdtek az országúton. A hó csikorgott az em­
berek lába alatt s dideregtek az égen a hideg­
ben a csillagok.

Dideregtem ón is.
Vártát állottam a város egyik legnépesebb 

utcáján, az adóhivatal olőtt. Őriztem uz állam 
pénzét, hogy rossz emberek el ne lopják, amit a 
végrehajtók szegény emberektől behajtottak.

Az éj leszállóit már, de még messze az éjfél, 
mikor felváltanak. Oiökkévalóság ilyenkor min­
den negyedóra. Csend, nyugalom mindenleié, 
mintha kihalt volna a város. A gázlámpák sáp- 
padt fényo rászóródik a fohér hómezőre, mely­
nek pelyheit, szemcséit ezer meg ezer szinben 
villogtatja, csillogtatja.

Eoi s alá jártam az őrhelyen. Abbahagytam, 
meg újból elölről kezdtem az unatkozást. A jó 
Isten a megmondhatója, hányszor mondottam ol 
magamban az egyszeregyet s hányszor számítot­
tam ki, mennyit lépek egy porc alatt, s igy 
mennyit kell még lépnem egy óra alatt, amikor 
felváltanak.

Sohogyse akart telni az idő. Az a rossz tu­
lajdonsága megvan, ha tolnád előre: nem siet, 
— ha szeretnéd megállítani: elröppen.

Elnézegettem a szürke semmiséget: elábrán­
doztam. Emlékezetem visszakalandozott a múltba, 
mely szépnek, kedvesnek tiint fel.

Miért? Kingám sem tudom.
Talán azért, mert elmúlott, s a múltnak ba­

jait, vesződségoit leghamarabb elfelejti az ember.
Ábrándjaimat zongora s ének hangja za­

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Stiláris módositást 
javasol.

A Ház a §-t a miniszterelnök módosításával fo­
gadta el.

A 4. §-t a miniszterelnök stiláris módosításával, 
az ő., 6. és 7. g-t változatlanul logadta el a Ház.

A 8. §-nál
B u z á t h  Fereno: Javasol ja, hogy a §. helyett az 

iktattassék be, hogy a belügyminiszter az ország 
egyes részein a rendőrhatóságnak felhatalmazást adhat 
a magánlakásokba való behatolásra is.

V is o n t a i  Soma: Azt a pótlást nyújtja be, hogy 
a rendőrség házkutatást csak ellenszegülés esetén 
tarthat

Széli Kálmán miniszterelnök: Visontai pótlását 
nem tartja helyesnek, mert a házkutatás esetei tör­
vényileg már úgy is szabályozva vannak. A Buzáth 
módosítását nem logadja el, mert ez gyengítené a 
törvény hatályosságát.

Slmonyi-Semadam Sándor: Módositást nyújt 
be. hogy a rendőri közeg csak a íe-ettes rendőri ha­
tóságától nyert írásbeli felhatalmazás alapján tarthat 
rragánházaknál házkutatást.

S z é lt  Kálmán: Kijelenti, hogy Simonyi módosí­
tását i<A fogja venni a végrehajtási rendeletbe.

S im o n y i-Semadara Nándor; Visszavonja a mó­
dositást.

A Ház ezt a §-t, valamint a 9. §-t eredeti szö­
vegezésben fogadta el. A 10. §-nál

B u z á t h  Ferenc: Módositást nyújt be, hogy a 
szakaszból a ,.vagy bizonyos részéből ‘ rész töröltes­
sék. Továbbá, hogy azokra a kül.öidiekre, akik a 
törvény hatályba lépése előtt jöttek az országba, tör­
vényileg szerzett jogaik figyelembe vétele mellett ez 
a törvény legyen kötelező.

Visontai Soma Módositást nyújt be, amely 
szerint a rendőri hatóságot a községekben és váro­
sokban az a.ispán, a főváros területén a bolügymi­
niszter, Horvát-Szlavonországban pedig a II. loku 
rendőrhatóság képviselje. Ezenkívül még kisebb 
stiláris módositást is ajánl.

S im o n y i-S e m a d a m  Sándor: Ellenzi Visontai 
módosítását. Ahhoz a módosításhoz hozzájárul, hogy 
ne csak az ország bizonjv os részéből, hanem min­
dig az egész országból utasítsák ki a közveszélyes 
külföldit.

Visontai Soma: Félremagyarázolt szavait iga­
zítja helyre.

Széli Kálmán miniszterelnök: Buzáth módosítá­
sát hogy a közveszélyes egyén az egész állam terüle­
téről kiutasittassék, helyesli. A lo dást. melyet Bu­
záth javasol, hogy e § intézkedései a törvény élebe- 
lépte előtt bevándoroltakra is kiterjesztessenek, te­
leslegesnek tartja, Visontai módosításait ellenzi, 
mert ezek a törvény hatályának gyengítésére szolgál­
nának csak.

B u z á t h  Ferenc: Második indítványát vissza­
vonja.

A §-t Buzáth módosításával logadták ol.
Elnök: Az ü őst 10 percre leliüggeszti.
Szünet után:
A 11. I n t i
S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Módosítást nyújt 

be. mely szerint Újpesten és Kakospalotan az L loku 
rendőri hatóság az álJamrendőrség kerületi kapi­
tánysága.

A § -t a miniszterelnök módosításával fogad* 
ták el.

A 15. g -t a miniszterelnök ugyanazon módosi-

varta meg. Mélabtis akkordjai a dalnak a szem­
közti földszintes ház egyik ablakán szűrődtek 
keresztül. Tompán, mint távoli vihar zúgása es 
fájdalmasan, mint a kedveseikért kesergőt; ha­
lotti éneke.

Figyelni kezdettem s fürkésző tekintetem a 
kivilágított ablakra esett. A iehér csipkefüggö­
nyön keresztül beláthattam a szobába. Madonna- 
arcu szőke leányka ült a zongoránál. Egyike a 
legszobb női arcoknak, melyeket életemben láttam. 
Könnyei leperegtek alabastrom arcán.

Szomorú magyar dalt játszott és énekelt:
Kisérj ki, rózsám, síromig.
Az örök nyugodalomig.

Lebilincselve állottam egy helyben, tekinte­
tem rászegoződött az igéző tünoményre. Hallgattam 
a temetési énekek dabamára emlékeztető dalt s 
azon csodálkoztam, hogyan énekel ez a leányka 
magyar dalt, hiszen Zágrábban magyar szét is 
alig lehet hallani 1

Néhány pillanat múlva elhallgatott a zon­
gora. A leányka énoko luldokló zokogásba veszett. 
Kezébe kapott egy arcképet s csókjainak Özöné­
vel árasztotta cl. Majd ráborult a zongorára s ott 
sirt keservesen, mint párját vesztett vadgalamb a 
jegenye száraz ágán.

Mélyen meghatott a leányka szenvedése. 
Kiváncsi érdeklődéssel találgattam: ki lehet ez a 
I ájos gyermek, s mi nagy bánata lehet szivénok, 
hogy záporként hullanak könnyei?

A vártakommandáns káplár szólalt meg 
mögöttem. Az őrt vezette fel, aki engem fel­
váltott:

— Cudar hideg vau, önkéntes ur. Siessünk 
a vártaszobába, ott majd felmelegszik. Szerez­
tünk fát a szomszéd pincéből, tüzelhetünk egész 
reggelig.

En bizony egészon megfolndkoztem a hideg­
ről. Másutt járt az eszem, nem az időjáráson. 
Csak mikor a meleg vártaszobába érteni, vettem 
észre, hogy a kezemfeje egészen megdermedt,
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fásával fogadták el, amelyet már a 2. és 14. gg-nál 
•o^adtalc el.

A  többi §-t vita nélkül fogadták el.
N e m é n y l  Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója,

beterjeszti a pénzügyi bizottság együttes jelentését a 
cukorra vonatkozó törvényhozás tárgyában Brüsz- 
szelben 1902. évi március 6-éu kötött nemzetközi 
egyezmény becikkelyezéséről és a cukoradóról szóló 
1899 :XVUI. törvénycikk határozmányainak módo­
sításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslatok 
tárgyában.

A javaslatok napirendre tűzése iránt annak ide­
jén határoz a Ház.

E ln ö k :  Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
g az ülést bezárja.

BELFÖLD
A  k iegyezés. Széli Kálmán miniszterelnök 

a képviselőház csütörtöki ülésén fog nyilatkozni a 
tegnap aláirt kiegyezés tartalmáról. Nyilván ugyan­
akkor fogja megtenni nyilatkozatait Koerber 
osztrák miniszterelnök is az aznap Összeülő biro­
dalmi tanács előtt. A magyar miniszterelnök 
részletesen tájékoztatni fogja a Házat a kiegye­
zés egész komplexumáról, nevezetesen a kereske­
delmi és vámszvetségről, a vámtarifáról és a ki­
egyezéssel egybefüggő egyéb kérdésekről. A ki­
egyezési javaslatok benyújtása csak későbben 
fog megtörténni, mert a javaslatok kinyo- 
matása előreláthatólag eltart január végéig. 
Még jóval tovább tartana, ha a magyar kor­
mány el nem készíttette volna előro az áru­
forgalmi statisztikát, amely tizonkét vaskos kö­
tetre terjedő roppant munka. Hat kötetet a közös 
vámtorület statisztikája foglal cl, s ugyanekkora 
terjedelmű a magyar birodalomra vonatkozó kü­
lön statisztika. Az összes javaslatokat nyomban 
kiadják a bizottságoknak és pedig valamennyit a 
pénzügyi és a közgazdasági bizottságnak, egy 
részét pedig a töldinivelésiigyi bizottságnak is. 
A bizottságok haladéktalanul hozzálátnak a ja­
vaslatok tárgyalásához. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük, hogy a katonai javaslatok is még ebben 
a hónapban valószínűleg sorra kerülhetnek.

Az osztrák miniszterek kőiül báró Call keres- 
kedelemiigyi, Wittek lovag vasutügyi és báró Gtersti- 
nclli löldmivelésügyi miniszterek még Budapesten 
maradlak, hogy magyar minisztertársaikkal több 
szerkesztési részletet megbeszéljenek. Báró Call e 
célból Szélt Kálmán miniszterelnöknél is megje'ent 
s vele rövid tanácskozást folytatott Az osztrák szak­
előadók közül Stibral osztály önök, valamint Koesslcr 
és Spitzmilller miniszteri tanácsosok szintén itt niarad- 
Gk. hogy a magvar előadókkal tárgyaljanak.

Meg se tudtam mozdítani; a káplárnak kellett a 
keztyüt lehúzni róla. Fülemben éles metsző fáj­
dalom hasogatodzott, mintha ezer meg ezer apró 
tűvel szurkálták volna.

A vártán volt egy zágrábi horvát fiú is. 
'tnkéntestársam, katonapajtusom. Csendes jó 
cimbora, aki többnyire velünk, magyarokkal tar­
tott Azért szolgált magyar ezredben, hogy a 
magyar nyelvet megtanulja, a magyar katonát 
megismerje.

A vártaszoba kályhájában vidáman pattogott 
a tűz. Oda telepedtünk melléje s beszélgetni 
kezdettünk. Elmondottam neki, mit láttam, mit 
hallottam az imént Elkomorodott a rövid szünet 
után igy válaszolt:

— Elmondom neked e szép leány történe­
tet. Tudom, meg tog hatni sorsa téged is. Zlati- 
e á n a k  h ív j á k  s  leánya Mikszics Lázárnak, a hi- 

norvát politikusunk. Alikszieset ismered hiré-
, !• Fanatikus horvát, a legtulzóbbak közül való, 

aét ádáz gyűlölettel viseltetik a magyarok iránt, 
r — ennel; csak ő a megmondhatója. Az azon- 
tan bizonyos, hogy a horvát nép minden bajá­
nak, nyomorúságának okát a magyarok tan látja, 
s ahol csak tudja, becsmórli, gvalűzza őket. Ént- 
lekezhetsí a tavalyi nagy tüntetésekre, mikor a 
király itt járt; azokat a tüntetéseket is Mikszics 
reiidczto a magyarok ellen. Felesége néháuy év 
év előtt elhalt s igy egyetlen gyormeke, Zlatica, 
egyedül maradt vele.

A múlt télen idehelyeztek valamelyik magyar 
városból egy főhadnagyot. Csinos, barna gavallér 
úriember. Régi magyar nomesi család sarja. Ne­
kem testi-lolki jóbarátom.

Ezzel megismerkedett Zlatica. Az ismeretség 
meglehetősen regényes körülmények között jö.t 
létre. Elmondom neked ezt is, talán nem érdektelen.

Koresolyárni mentünk egv téli délután a 
Száva jegére. A katonabanda valami vidám kerin- 
Rőt harsogott. Ott volt a jégen a város va’a- 
mennyi szép asszonya, szép leánya. Ott volt Zla- 
ticj is. A löhadnagynak mindjárt feltűnt a k a r c s ú

A tanácskozásokról a Búd. Tud. ezeket jelenti: 
Az osztrák miniszterek közül dr. Koerber miniszter­
elnök és Böhm-Bawerk lovag pénzügyminiszter még 
tegnap este, báró Giovanelli löldmivelésügyi miniszter 
pedig ma reggel visszatérlek Becsbe.

Báró Call kereskedelemügyi miniszter és dr. 
Wittek lovag vasúti miniszter ma délelőtt 10 órakor 
resztvettek a magyar kereskedelemügyi minisztérium­
ban egy értekezleten, melyen az itt maradt osztrák 
szakelőadók, dr. Stibral osztályfőnök és dr. Koesslcr 
lovag miniszteri tanácsos, az’osztrák kereskedelemügyi, 
dr. báró Beclc osztályfőnök, az osztrák iöldmivelés- 
ügyi minisztérium, míg dr. Spitzniü'lcr minisztori 
tanácsos az osztrák pénzügyminisztérium képvise­
letében szintén jelen voltak; magyar részről az 
értekezletan, amely a kiegyezés némely techni­
kai részleteinek megbeszélését illette, Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszter, dr. grót Wickenburg 
Márk államtitkár, továbbá Bíró Tamás kereskedelem­
ügyi. báró Andrédnszky István pénzügyi és Ottlik 
Iván löldmivelésügyi miniszteri tanácsosok vettek 
részt. Egy időre az országos statisztikai hivatal igaz­
gatóját, Vargha Gyula miniszteri tanácsost is bevonták 
az értekezletbe, amely délutáni 1 óráig tartott amikor 
aztán Láng kereskedelemügyi miniszter osztrák kollé­
gáit lakására dejeunére hívta.

Délutáni 3 órakor folytatták az értekezletet, 
amely esti 8'/s óráig tartott s ennek következtében az 
osztrák miniszterek és szakelőadók, akiknek erede­
tileg délután kebelt volna visszatérniük Becsbe, csak 
az éjjeli vonatok egyikével kelheltok útra.

Az értekezlet előtt Láng Lajos kereskedelemügyi 
miniszter az Angol Királynő-szállóban meglátogatta 
osztrák kollegáját, báró Callt, aki erre Szál Kálmán 
miniszterelnökhöz ment rövid megbeszélésre.

Kszá/.rói jelentik: A kereskedelmi és iparkamara 
mai teljes ütésén elhatározták, hogy Láng kereske­
delmi miniszterhez a következő lebratot terjesztik lel:

A ma leljes ülésre egybegyült kamara indít­
tatva érzi magát nagyméltőságod előtt különös 
örömet kifejezni afféléit, hogy az újév e'öestéjén 
létrejött a gazdasági kieeyezés Magyarország és 
Ausztria között. Ez alkalomból a:: aiótirt kamara 
kéri, hogy Szélt miniszterelnök ő exeJlenciá ának 
is méltóztassék tolmácsolni a kamara leglorróbn 
köszönetét a kiegyezés létrejötte körül kifejtett 

'kitartó és bölcs fáradozásaiért, mert csak ő excel- 
lenc iája törhetetlen igyekezetének köszönhető, 
hogy egyálta.ában megadatott a tehetősége a Ma­
gyarország és Ausztria közötti gazdasági közös­
ség fenntartásának, amely, tekintettel a mai nehéz 
időkre, ugv gazdasági, mint politikai tekintetben 
is egyaránt szükséges az ogész monárkia összes
népeire nézve,

Pártértekezlet. Az országos függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt holnap, kedden délután & órakor 
Kossuth Ferenc elnöklése mellett értekezletet lart,

termetű, gyönyörű areu leányka s kíváncsian kér­
dezősködött felőle.

Erős szél sepert végig a jégtükrön, pirosra 
festve a korcsolyázók arcát. A magas partról 
leszakított egy katángkorót s leszaladt vele a 
jégtükörre. O lt  megállította, táncoltatni kezdette, 
hatalmasan megforgatta, majd megint felkapta s 
rohant velő sebesen egyenest Zlatica felé.

A leány észrevette a veszedelmet, ki akart 
térni a kaiángkoró elől. Ez a szándéka azonban 
nem sikerült. A katángkoró egy hirtelen kanya­
rulattal a korcsolyája alatt termett.

Zlatica elsáppadt s megtántorodott.
E pillanatban melletto termett a főhadnagy. 

Erős karjaival megfogta estébon a leányt. Zlatica 
pirulva mondott neki köszönetét.

így ismerkedtek meg.
Ezután naponként találkoztak a jégen. Ba­

rátom szommelláthatólag boldog volt s én láttam 
azt is, hogy Zlatica szive szintén szerelemre 
lobbant.

Pár hét múlva közölte velem, hogy megkért 
Zlatica kezét. Én helyeseltem elhatározását, do 
közöltem vele mindjárt aggodalmamat is:

— Zlatica atyja fanatikus bolond horvát, 
félek, hogy akadályokat gördít a házasság ólé.

A főhadnagy kinevetett:
— Hogyan beszélhetsz ilyen naivul? Hát 

nem tudod, hogy Zlatica s én szeretjük egymást ? 
Mikszics Lázár imádja leányát, s igy kezét nem 
tagadhatjn mog tőlem. Do mi kifogása is lehetne 
ellonem? Családom egyike a legtisztektreméltób- 
baknak. Vagyonom van, s az, hogy magyar va­
gyok, nem szégyenem, de büszkeségem 1

— Adja Isten, hogy hitedben ne csalat­
kozzál I

A mitől féltem, bekövetkezett. Mikszics Lá­
zár nagy haragra lobbant, mikor megtudta a fő­
hadnagy szándői át, s a leghatározottabban tilta­
kozott a házasság eilen. Kijelentette, hogy inkább 
megöli egyetlen leányát, semhogy magyar ember­
nek legyen a felesége. Ez meggyalázása lenne az

amelyen a cukoregyezmény becikkelyezéséről szólő 
adótörvényjavaslatot fogja tárgyalni.

E légtétel e g y  főispánnak, ismeretes az a 
dühös hajsza, amelyet báró Jioszner Ervin mára- 
marosmegyei főispán ellon indítottak bizonyos jól 
ismert forrásból, azzal a nyilvánvaló célzattal, 
hogy az erélyességéről és meg nem alkuvó sza- 
badolvüségéről ismert főispánt kitúrják állásából. 
Ez a hajsza csúfos kudarchoz ért most Ugyanis 
a belügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök abból az alkalomból, hogy a Mára- 
maros vármegye és Máramarossziget rende­
zett tanácsú város általános és gyámügyi köz­
igazgatási eljárásának, belső ügyvitelének, házi- 
és gyámpénztári kezdésének múlt évben történt 
megvizsgálása eredményét a vármogyo törvény- 
hatóságával és közigazgatási bizottságával kö­
zölte, egyidejűleg báró Roszner Ervin főispánhoz 
leiratot iotézett. Ebben a leiratban kifejezést ad 
annak, hogy a vármegyo igazgatásának minden 
ágazatában észlolt javítás és a tökéletesítésre való 
törekvés Roszner főispáni kormányzatával esik 
össze és hogy ez a törekvés eddigeié minden­
ben kielégítő helyzetet nem teremtett, az a 
főispán kormányzata olőtt való időben meg- 
gyökeredzett igazgatási rendszer hibáinak, va­
lamint a nagykiterjedésü vármegye helyi kü­
lönleges viszonyaiban rejlő nehézségeknek tulaj­
donítható. Megnyugvással veszi és örömmel jelenti 
ki a miniszterelnök, hogy a vármegyo egyes 
hatóságai és általában a vármegyo igazgatása elleti 
nyilvánosságra hozott vádak a legbehatóbb vizsgálat 
során legnagyobb részükben, a lüispánra vonatko­
zásaikban pedig teljesen alaptalanoknak bizo­
nyultak.

A miniszterelnöknek ez a moleg elismerése 
nemcsak elégtétel a méltatlanul meghurcolt fő­
ispánnak, hanem egyúttal annak a rendszeres 
üldözésnek, amely báró Roszner ellen folyt az 
agrárius sajtóban, jól érthető cs enorgikus 
elítélése.

KÜLFÖLD
A  cseh-ném et tárgyalások . Koerber bé­

kítő akciója nagyon kritikus helyzetbe jutott, ugy- 
annyira, hogy ogy kis pesszimizmussal majdnem 
reménytelennek lehetne mondani. A mai napon 
iünen is, túl is, cseh részről éppúgy, mint német 
részről elfogadhatatlannak jelentették ki a kor­
mány prepozícióit; a csehek keveslik azt, amit 
kínálnak nekik, a németek pedig ezt is sokalják. 
Ami még nem jelenti az akció meghiúsulását, de 
azok a mellékkörülmények, amelyek a klubok 
kiküldöttjeinek állásfoglalását kísérik, nagyon 
kellemetlen kommentárral szolgálnak hozzá. A

ő egész politikai múltjának. Elhatározását meg 
nem másította: kiadta útját a főhadnagynak. Nem 
használt se könyörgés, so fenyogetődzés. Hiába 
ioiytak Zlatica könnyei.

Mikor látta, hogy szándékától nőm tudja 
eltántorítani a leányt, hidegvizgyógyintézetbo vitte 
s olt tartotta egész a nyár végéig. Barátom min­
dent elkövetett, minden követ megmozgatott a 
szegény leány kiszabadítására, de minden tárad- 
sága eredménytelen volt. Mikszics Lázárnak ha­
talmasabb konnexiói voltak, mint neki, s igy azt 
is kivitte, hogy egy szép napon egész váratlanul 
elhelyezték Zágrábból, valahová Erdélybe a világ 
végére.

Könnyezve bucsnzolt el tőlem. Bucsuzása- 
kor megesküdött, hogy nem mond le Zlaticáról. 
Ez néhány hónap előtt történt Azóta naponkint 
felkeres soraival s ezekből azt látom, hogy sze­
gény szerencsétlen még mindig reménykedik. 
Bizonyos pedig, hogy hiába. Mikszics nem fog 
engedni soha, s igy Isten tudja csak, mi történik 
velük.

Ez Zlatica története.
Most már érteni fogod azokat, amiket láttál 

és hallottál.
Egyet-mást szerettem volna még kérdezni 

barátomtól, a vártakommandáns azonban hozzá­
lépett s (igyelmoztetto:

— Önkéntes ttron van a sor, mindjárt két 
óra, Készülődjék fel, hogy felváltsa az utcán az őrt.

Engedelmeskedett a parancsnak. Felkészülő­
dött, s miután kezet fogott velem, eltávozott

Nekem egyideig még fejemben járt a szép 
Zlatica históriája, do aztán elnyomott a buzgóság. 
Elaludtam a kemény pádon, s csak reggel ébred­
tem fel, mikor a vártakommandáns felrázott, hogy 
készülődjek fel, mert indulunk a kaszárnyába, 
vége a vártának.

Azóta öt esztendő telt el. Más városban, 
más emberek, más viszonyok között egészen meg­
feledkeztem a szép Zlatica történetéről. A nyáron 
aztán véletlenül megtudtam a folytatását.
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csehek végrehajtó-bizottsága ugyanis azt jelen­
tette ki, hogy a miniszterelnök által a nyelv­
kérdésre vonatkozólag előterjesztett tervezetek 
a cseh nemzetiség iránt ellenségesek, tehát nem 
alkalmasak arra, hogy a német honfitársak­
kal való tárgyalás alapjául szolgáljanak, akár 
a nyelvkérdés rendezése, akár a közigazga­
tás roformja tekintetében. Kimondották továbbá, 
hogy az egyeztető konferencia eddigi menete nem 
befolyásolhatja a csehek taktikáját a Reichsrathban. 
Vagyis az obstrukció nem zavartatja magát a 
békekonferenciától. Azt az indítványt, hogy e 
párt ne képviseltesse magát tovább az egyezkedő 
konferencián, elvetették, azonban elhatározták, 
hogy a párt képviselői az egyezkedő konferencia 
legközelebbi ülésén tegyenek nyilatkozatot a végre­
hajtóbizottság nevében s terjeszszék dő a maguk 
javaslatait a nyelvkérdés rendelésére nézve. Ennek a 
torvnek kidolgozására albizottságot küldtek ki. 
Végül egyhangúlag elfogadták Oregmek azt az 
indítványát, hogy a bizottság vegye fontolóra, 
vájjon nem volna-e tanácsos, hogy a király­
nak emlékiratot adjanak át a cseh nyelvkérdésről. 
Ezeknél az erősen harcias határozatoknál nem 
igen békésebb a németeké, amoly szerint lehdctlcn 
hozzájárulni a cseh belső hivatalos nyelvnek 
olyan mértékben való megadásához, amint a kor­
mányjavaslat megállapítja. Hogy ezt a két állás­
pontot Koerber tudja-o majd és hogyan tudja 
majd összeogyeztetni, az a jövő titka. De a leg­
közelebbi jövőé. A dolog sokáig igazán nem tart­
hat igy. Mert ha még sokáig egyezkednek igy, 
akkor soha többé nem lesz béke Ausztriában.

A  madridi m erénylet. A madridi nagy­
fokú izgalom mindinkább csökken, mert most 
már bizonyos, hogy Feito nem a királyt akarta 
megölni, hanem csak Sotomayor herceg fökamarást.
S az is bizonyos, hogy a merénylő, ha nem is 
őrült, de oly exaltált ember, kinek agy veleje időn­
ként nem működik normálisan. Francia lapok 
szerint teljesen őrült. Mikor a királyi palotában 
lévő katonai őrségre vitték erősen vérző homlok­
sebével, a rendőrök azonnal fölismerték benDO 
azt az embert, aki sokat ténfergett a palotában, hogy 
álláshoz jusson. A szombat délutánt is a pa­
lota előtt töltötte. Utóbbi időben egyre változ­
tatta lakását Madridban. Á merénylet alkalmával 
azt kiabálta, hogy a lőkamarást meg akarta ölni, 
az őrségen pedig azt mondta, hogy csak meg 
akarta ijeszteni. Sotomayor herceg a merénylet 
alkalmával nem is volt a király kíséretében, mert 
a pályaudvarra utazott, hogy a feleségét várja.

Az a legérdekesebb a dologban, hogy Feito 
a herceget nem is ismeri s az udvari iővadész- 
mesterrel tévesztette össze.

A Balaton mellett töltöttem néhány napot. 
Elnézegettem a nagy tó tengerzöld vizét, a ti- 
hanyi apátság kéttornyú templomát, a Csobánca 
romkoszoruzta ormát. Gyönyörű Dyári este volt, 
a part fái fürödtek a lemenő naparany fényiben.

Itt találkoztam barátommal, egykori katona- 
ajtásommal. Azóta családot alapított b ügyvéd- 
edik a horvát fővárosban. Megörültünk n viszont­

látásnak s lcloleveniteltúk a múltnak emlékeit, a 
katonaesztendőt. Séta közben egyszer csak ezt 
kérdezte tőlem:

— Emlckszel-e még a szép Zlaticára, Mik- 
szics Lázár leányára?

— Hogyne, hogyne! Do mondd, mi történt 
a szegény leánynyal s barátoddal, a főhad- 
uagygyal ?

— Különös folytatása lett a dolognak. Re­
génybe illő folytatása. Ha nem tudnám, hogy 
valójában megtörtént, magam is azt hinném, hogy 
valamelyik regényíró fantáziájának szüleménye. j 
Úgy történt, hogy az örog Mikszics még azon a i 
télen megismerkedett egy özvegyasszonynynl. i 
Szép fiatal magyar menyecskével, özvegyével egy | 
zalamegyei földbirtokosnak. Hegy esett, hogy nem, 
de megesett, hogy Mikszics Lázár beleszeretettaz öz­
vegybe. Kemény és nagy harcot vívott önmagával, 
s o harc eredménye az lett, hogy feleségül vette 
az özvegyet. Szerelme győzött elfogult gyűlölete 
felett. Nem állott tovább útjába leánya boldogsá­
gának sem, feleségül adta ahhoz, akiért annyit 
szenvedett: a főhadnagyhoz.

Elbeszélését hirtelen megszakította: fiatal 
pár közeledett felénk. Ragyogó szépségű, szőke 
fiatal asszony, arcáról lesugárzott a csendes bol­
dogság. Karját lérje karjába fűzte. Daliás termetű, 
energikus arovonásu, barna fiatal ember. Az asz- 
szooyka hozzája simult s térje arcába tekintve, 
mosolyogva beszélgetett.

Meglepetve megállottám s majdnem felkiál­
tottam :

' — Zlatica, M ik sz ic s  L á zá r  lo á n y a l

A rendőrségen kijelentette, hogy urasági 
inas volt és a múlt év eleién Argentínába ment 
szerencsét próbálni. Buenos-Ayrcsbon házasságot 
kötött ppy könnyüvérü francia nővel, aki úgy 
akart rövid idő múlva megszabadulni tőle, hogy 
az örültek házába záratta. Júniusban visszatért 
Spanyolországba. Pár hónappal ezolőtt kérvényt 
terjesztett a főkamarás elé, amelyben valami ál­
lásért folyamodott. Kérvényét elutasították, do ok­
mányait ismételt sürgetésére som adták vissza. 
Ezért akart a kamaráson bosszút állani. Á király 
ellen semmit sem akart olkövetni. Az utóbbi idő­
ben majdnem minden európai államfőnek levele­
ket irt, melyekben elpanaszolta, milyen rosszul 
bánnak Argentínában a külföldiekkel.

A király, mint már említettük, az egész idő 
alatt nagyon nyugodtan viselkedett. Azonnal mog- 
állittatta a kocsit, tudakolta, hogy mi történt, 
aztán podig lépésben hajtatott a palotába. Az 
anyakirálynét annyira megviselte az ijedtség, 
hogy idegcsillapitó szereket kellett bovennio.

A madridi törvényszék, a Matin jelentése 
szerint, táviratilag megkereste a brüsszeli törvény­
széket, hogy hallgassa ki Rubinót, mert ezt gya­
nítják, hogy nemzetközi anarkista összeesküvés 
áll fenn, a spanyol rendőrség nyomozásának 
eredményéből és a prefektus által vezetett vizs­
gálat adataiból azonban nyilvánvaló, hogy Feito 
nem állott összokötlotésben anarkistákkal.

K orm ányválság Szerbiában Úgy látszik, 
hogy u CiKcdr-JforZrotacs-kabinet még oly hosszú 
élotü sem lesz, mint előde, a Vuics-kabinet. Bel- 
grádban megint válság van s lesz is mindaddig, 
mig tisztán radikális minisztérium nem alakul, 
mert a szerbek csak ettől várnak minden üdvöt. 
A lapok mindenféle kombinációkat közölnek a 
kormány kebelében állítólag várható személyvál­
tozásokról. A Vecserne Novoszti azt hiszi, hogy 
tisztán radikális kormány fog alakulni. Legköze­
lebb uj ellenzéki lap jelenik meg, amelynek Szerb 
Alkotmányosság lesz a cime. Ez a lap a tíruics 
és Vuics exminiszterok vezetése alatt álló mérsé­
kelt radikálisok közlönye lesz.

Eelgrid január 12.
Resstorovics Simon és dr. logovics Mihály volt 

miniszterek lemondtak szenátor! mandátumukról. Most 
már négy szenátor mondott le, nyilván azért mert 
ellenségei a szenátus intézményének. A lemondottak 
között van Cincár-ilarkovics miniszterelnök is.

B e lg r á d ,  január 12.
A &loga a kormány közlönye megcáfolja az el­

lenzéki sajtó által forgalomba hozott vá'sághireket. 
Ggorgyevics Andra volt kultuszminisztert szenátorrá 
nevezték ki.

A  m arokkói lázadás. Egyszer igy’ egy­
szer úgy. A szultán ügyei ezelőtt pár nappal 
váratlanul jobbra fordultat; s most ismét oly hírek 
érkeznek, melyek nagy zavarnak hirdetik az elő­
jelét. A napokban meglehetős csend és nyugalom 
volt Fezben és Tangerben. Egy német kereskedő, 
aki Marokkóban telepedett le, nagy szállítmányt 
kapott Fezből január 4-ikén, amiből az követke­
zik, hogy Fez akkor még nőm volt fenyegetve. 
Karavánok is nyugodtan járhatnak Fez környé­
kén s a némot posta is akadálytalanul közle­
kedhetett. A szultán gcneralisszi urasával, az 
angol Mac Leannel együtt megerősített állás­
ban volt Fezben, míg a bitorló Tazzában 
ütötte föl liadiízállását s onnan készült újabb 
támadásra. A nyugalomnak o napjaiban azon­
ban néhány nyugtalanító hir is merült löl.

I A kabil- és khayna-törzsek meghódoltak ugyan a 
I szultánnak, do mikor ez azt követelte tőlük, hogy 
i a hadizsákmányt is adják ki, akkor azzal fonye- 

getődztek, hogy ismét Bu-IIamarához pártolnak.
A marokkói helyzet olynn, hogy csak egy 

szikra kell, s a mohamedán fanatizmus töllángol 
a keresztények és a zsidók ellen, a törzsek pedig 
önzők s ahhoz állnak, aki a legkövérebb falatot 
Ígéri és adja nekik.

Ami a szabadon bocsátót htulay Mohamedet, 
a szultán bátyját, az eddig fogva tartott rögös 
uralkodót illeti, a szultán alighanem csizmadiát 
fogott veie, mikor csapatainak az élére tette. 
Valami történhetett a két testvér közt, Mulayból 
talán kitört a régi keserűség, talán a maga hasz­
nára igyekezett kiaknázni a helyzetet, vagy talán 
a szultán úgy gondolkozott, hogy most már — 
aránylag biztosítva lévén az ő helyzete — taná­
csos lesz a veszedelmes embert ismét áitalmat- 
lanná tenni, — szóval, Fezből azt jelentik, hogy a 
szultán ismét elfogatta és elzárntta a bátyját. Ha 
ez a hir igaz, akkor a marokkói lázadás egy­
szerre más fordulatot vesz, s talán ezzel függőek 
össze a Marokkóból jövő nyugtalanító hirek, 
melyek a szultán helyzetének rosszabbra fordulá­
sáról szólnak.

Madrid, január 12.
Melilából érkezett távirat szerint a marokkói 

szultán seregében teljes fcgyelmctlensétf uralkodik. 
A katonák állítólag eladjk  fegyvereiket és lövő­

szereiket a trónkövetelőnek, aki nagy árakat fizet 
nokik. Állítólag a Tazza vidékén és Fez környé­
kén lévő kabil-törzsek mind csatlakoztak a trón- 
követelőhöz.

Pária, január 12.
A Temps jelenti Tangerből mai kelettel: A pre­

tendens e hó J-én Kliemiselghnrban, Feztől 4 árai 
menet távolságban volt. Fezben az a hir van elter­
jedve, hogy a szultán líabatba akar utazni. Az eluta­
zást menekülésnek tekintenék. A lezi német konzul 
honfitársaival együtt a város elhagyására készük Azt 
hiszik, hogy a Fezben lakó európaiak veszedelem' 
nélkül el lógnak jutni a tengerpartra, bármely fór. 
dulata áll is be az eseményeknek. Fezből e hő 7-ről 
érkezett inagúujolentések szerint Mullay Arafa, a szul­
tán nagybátyja haladéktalanul Tangerbe és onnét a 
Riffre akar menni, hogy íelbivja az ottani törzsek 
segítségét a pretendens ellen.

L on d on, január 12.
Marokkóból nyugtalanító hirek jönnek. Fez­

ben gyilkolják a zsidókat. Egy napon húsz em­
bert koncoltak fel.

L ondon, január 12.
Mint a Aeaíer-ügynökség konstatálja, a konzu­

loknak Fezből való elutazására voatkozólag London- 
kan közzétett jelentések a Le Journal és Temps fran­
cia lapokból vannak átvéve. A  Times mai reggeli 
kiadásában táviratot közöl, mely szerint az európai 
nők elhagyják Fezt. A zsidók elleni tüntetésekről 
semmiféle hír nem érkezett.

Tanger, január 12.
A Fezből jannár 8-ról érkezett legutóbbi jelen­

tések szerint a szultán elhagyni készül a iővárost, 
hogy 15 vagy 20.00J főnyi sereg élén a pretendens 
ellen vonuljon. Azt a hirt, hogy az európai konzulok 
Fezt elhagyták, nem erősítik meg. Legalább az angol 
konzul még ott maradt. A lrancia misszió lolytatja 
útját Fezbe.

A t r a n s v a a l i  v a s u t a k  t ig y a .  A transvaali vasul 
cerlifieat-lnlaidonosainak védőegyesülete tegnap Ber­
linben közgyűlést tartott, amelyen felolvasták az an­
gol kormánynak a német külügyi hivatalhoz intézett 
levelét, amelyet a külügyi hivatal tegnap este a rész­
vényesekkel való közlés végett megküldött az egye­
sületnek. Ebben az iratban az angol kormány egye­
bek között közli, hogy hajlandó 135 lont sterlinget 
fizetni minden részvényért, amely a bábom kitörése 
előtt kiinutatőlag magánosok kezében volt. Ezen a 
135 lonton kivül a kormány még 4 százalékot haj­
landó fizetni minden részvény névértéke után, 
amelyet most véglegesen átruháznak a kormányra. A 
kamat 1900. szeptember 1-étől a részvény átruházá­
sáig számítódik. Ha Anglia a nem német részvénye­
seknek az itt lelsorolt előnyöknél többet adna, a né­
met részvén; esek, esetleg Tolt részvényesek ugyan­
azokat az előnyöket kapják. Anglia benntartja magá­
nak azt a jogot, hogy a kötvényeket al pari vissza­
fizesse és addig is 1900. szeptember 1-étől számítva 
kamatot fiiét a kötvények után. A részvények és köt­
vények tőkeösszegét és kamatait Anglia tetszése sze­
rint vagy készpénzben vagy a tervezett garantá l 
transvaali kölcsön papírjaival fizeti ki, az ntóbbiakat 
a londoni tőzsdének az eladás napján való napi ár- 
lolyama szerint számítva és pedig fizet részvényenként 
135 lont sterlinget és a kamatokat, a  kötvényekért pedig 
100 font névérték után 100 font sterlinget és a ká­
lókat. A közgyűlés az angol kormánynak erre az 
ajánlatára nézve nem hozhatott határozatot, mert ez a 
kérdés nem volt lelvéve a tárgysorozatba, de azért a 
tagok közül többen annak a nézetnek adtak kileje- 
zést, hogy az ajánlatot vissza kell utasítani és arra a 
jogi álláspontra kell helyezkedni, amelyet Meili zü­
richi tanár hosszabb beszédben ki ejtett. Meili jogi 
véleményét kinyomatják és a birodalmi kormánynak 
eddigi fáradozásaiért köszönetét mondanak, egyúttal 
pedig megkérik Oppenheim elnököt, hogy a külügyi 
hivatallal közölje a részvényesek hangulatát Az an­
gol kormány ajánlatának tárgyalására újabb közgyű­
lést hivnak össze. A közgyűlésen felolvastak a 
védőegyesület bizottságának egy jelentését is, amely 
az események lejiődésének minden stádiumát ismerteti*

K ü lf ö ld i  s z á m la .  A tengerszoros kérdése. A porta 
kijelenti, hogy a tengerszorosokon való átkelésre az 
engedeimet nem hadihajóknak, hanem négy orosz, 
fel nem s/erelt hajótestnek, melyek kereskedelmi lo­
bogó alatt mentek, adták meg, ami az idevonatkozó 
szerződésekben nincs megemlítve.

A macedóniai fölkelés. 260 macedón menekült 
legújabban megkísérelt átkelni a török határon, de a 
török határőrség rájuk lőtt és visszaszorította őket, 
miközben 40 macedón megsebesült.

A washingtoni német nagykövet, báró Holleben teg- 
napelőtt a Waldersce gőzössel Európába utazott.
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A boerok ruignáciája. Azon a pretóriai boer 
gyűlésen, melyet a leiiratnak Chamberlain kezéhez 
történt átnyujtésa és ennek válasza ntán tartottak, a 
boer vezérek kiemelték, hogy nyilvánvaló, hogy 
Chamberlain nem szándékozik tovább menni a béke­
szerződésben megadott engedményeknél. Ezért hiába­
való uj követeléseket támasztani. Csak azt tanácsol­
hatják a boeroknak, hogy nyugodjanak bele a helytetbe 
és at angol kormánynyal együttesen áolgouanak az ország 
jólétén.

H ÍR EK
Budapest, január 12.

_BUDAPESTI NAPLÓ. Január X5-ikén nj
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük ásó­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhes8ük tovább.

—  A  k ir á ly  á l la p o t a .  Pécsből jelentik, hogy a 
király tegnap az iparos-bálbizottságot fogadta, amely­
nek arra a kérésére, hogy a bálon jelenjék meg, a 
következőket mondta:

— Mindig a legnagyobb érdeklődéssel viseltet­
tem az iparos-bál iránt s ezt be is bizonyítottam az­
zal, hogy az előbbi esztendőkben mindig elmentem 
erre a bálra, de sajnálatomra, egészségem nem engedi 
meg, hogy este kimenjék s ezért Ferenc Ferdinánd főher­
ceget bíztam meg azzal, hogy engem ezen a bálon 
teljes méltósággal képviseljen.

Ez a kitétel, hogy teljes méltósággal, bécsi értesü­
lés szerint azt jelenti, hogy az uralkodóház minden 
tagja, az összes méltóságok és miniszterek környezik 
ez alkalommal a kirá y képviselőjét

— A  trónörökös és S zé li Kálm án. Egy 
berlini távirat szerint a Vossische Zeitung Buda­
pestről a következőket táviratoztatta meg magának:

Ferenc Ferdinánd főherceg és Széli Kálmán 
miniszterelnök között megszűnt az a feszültség, 
amelyet a trónörökös pótervári utazásakor a gróf 
Zichy Jánosra esett választás idézett elő. A ma­
gyar miniszterelnök a múlt héten meghívást ka­
pott a trónörököstől s akkor elsimult a íenforgott 
ellentét.
Igazán megható a berlini lap jólértesültsége, 

de mégis kérdezzük, hogyan szűnhet meg az 
olyan feszültség, amely sohasem volt.

—  E b é d  J ó z s e f  Á grost f ő h e r c e g n é l .  József Ágost 
főheroeg és neje, Auguszta lőhercegasszony ma ebédet 
adtak, amelyre a kabinet összes tagjai hivatalosak 
voltak.

— György János szász herceg 3  é ő sb e n ;
Győryy szász király második fia, György János herceg 
holnap reggel Bécsbe érkezik és a Burgban száll 
meg. A  herceg azért megy Béosbe, hogy köszönetét 
fejezze ki a királynak, aki a herceget a 11. gyalog­
ezred parancsnokává nevezte ki. A szász herceget 
Gartenkraft főhadnagy adjutáns fogja kisérni. Disz- 
szolgálatra mellé lesznek osztva Versbach tábornok 
és Feumayer, n 11. gyalogezred őrnagya. A herceg 
tiszteletére e  hó 13-ikán a királynál ebéd lesz; 14-én 
délután a herceg Prágába utazik, ahol ezrede fekszik. 
Prágában szemle lesz, amely ntán az nj ezredtulajdo­
nos elutazik.

— A közoktatási miniszter andlenolája. Fél­
hivatalosan jelentik, hogy Wlassics Gyula kultuszmi­
niszter egyéb elfoglaltsága miatt a csütörtök délutánra 
hirdetett Kihallgatását pénteken délután négy órakor 
fogja megtartani.

—  M o ln á r o k  k ü l d ö t t s é g e  D a r á n y i  m in i s z t e r ­
n é l .  Az Országos Molnáregycsiilet igazgató-választmá­
nyának egy küldöttsége jelent ma meg Vörös László 
nyugalmazott államtitkár, az egyesület elnökének ve­
zetése mellett Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ternél a földmivelésügyi minisztériumban. A molnár­
egyesület nevében szép beszéddel Vörös László üdvö­
zölte a minisztert és felhívta figyelmét a mezőgazda­
sággal szorosan rokon molnáriparérdekekre s első­
sorban a  vízjogi törvény revíziójára, de addig is, 
mig ez a reform lehetségessé válik, 11 különválasz­
tott kérvényt adott át a miniszternek, amelyek mind 
a földmivelésügyi tárca keretébe tartoznak. Darányi 
miniszter hosszabb beszédben köszönte meg az egye­
sület igazgatóságának tisztelgését, tudomásul vette 
működése megkezdésének notifikálását és megígérte, 
hogy amennyiben az egyes resszortok szerint máris 
szétválasztott kérvények nem ütköznek más jogos 

v  érdekekbe, a legmelegebben és leggyorsabban fogja 
azok elintézését eszközölni. Egyúttal szerencsét kívánt 
az egyesület működéséhez, mely után bemulattatta

» magának a küldöttség tagjait.
— Kossuth Fereno betegeégo. Kossuth Ferenc 

néhány napig megint ágyban fekvő beteg volt. de

állapota ma már annyira javult, hogy a függetlenségi 
párt holnapi konferenciáján már elnökölhet és szerdán 
a képviselőház ülésén is meg fog jelenni.

— A sziámi trónörökös szóróimé. A sziámi 
trónörökös szerelmes volt, még pedig annyira, hogy 
meg is szeretett volna házasodni. De hát ez mezalli- 
ánsz lett volna és a trónörökös édesapja ebbe már 
nem akart belemenni. A szerelmes királyfi a  szive 
választottjával Angolországban ismerkedett meg leg­
utóbbi látogatása alkalmával. Az ideál a színpadon 
működik, s a neve Mable Gillmann, aki rendesen 
Amerikában hallatta énekhangját. A sziámi király be­
avatkozása csak még öszszébblüzte a szerelmeseket, de 
amikor Nliss Gillmann látta, hogy házasságra való törek­
vései a kútba estek, akkor győzött a büszkeség benne, 
s szakítván a herceggel, visszahajózott Amerikába. De 
a herceg utána ment, s mindent elkövetett, hogy 
visszahódítsa magának. De hiába. Á misz kereken a 
házasságot emlegette. A trónörökös a legkeservesebb 
erőfeszítéseket telte, hogy részint szerelmét, részint 
az apját engedékenységre bírja, de mindketten kér­
lelhetetlenek maradtak. Az ifjú trónörökösnek ennél­
fogva Iájó szívvel vissza kellett térnie Bangkokba. A 
praktikus amerikai hölgy ellenben egészen más kö­
vetkeztetést vont le az esetből- Az izzó szerelemtől 
lángoló leveleket, amelyeket a trónörökös irt hozzá, 
eladta egy amerikai kiadónak, aki a lapjában kiadja 
a szerelmi pikantériát.

—  K o v á o e  A lb e r t  b e t e g s é g e .  Kovács Albertét 
volt országgyűlési képviselőt, kinek betegségéről a 
minap már hirt adtunk, ma délelőtt Herzél tanár a 
Szent István-kórház bán megoperálta. A műtét, ngy 
látszik, igen jól sikerült s az orvosok remélik, hogy 
a nagybeteg egészsége teljesen helyre fog állni. Ko­
vács Albert egészségi állapota után a délután folyamán 
számosán tudakozódtak.

—  A  p á r b a j  ellen. A párbajellenes magyar szö­
vetség előkészítő bizottsága, amely a magyar béke­
egyesület kezdeményezésére alakult, tegnap rendkívül 
látogatott ülést tartott, amelyen Gergely Ede lótitkár 
bejelentette, hogy a párbajellenes mozgalom mind 
nagyobb hullámokat ver társadalmunkban s igy jo­
gosult a remény, hogy a párbajellenes liga a fővá­
rosban az egész országra kiterjedőleg mihamar meg 
fog alakulni. Jelentette egyúttal, hogy a bizottságnak 
kérdőíveire, amelyek a párbaj korlátozásának mód­
jára nézve kértek véleményeket, már mintegy 400 vá­
lasz érkezett be. A válaszokból néhány érdekes sze­
melvényt itt adónk közre.. 4

Rakovszky István, a m. kir. állami számvevő­
szék elnöke: Első sorban a becsületbe vágó sértések 
szigorú megtorlását kell a törvényhozástól követel­
nünk. E mehett természetesen párhuzamosan kell a 
törvényhozásnak abban az irányban is haladnia, hogy 
a párbaj szigorúan büntettessék és pedig ahhoz ké^ 
pest, hogy milyen indokból támadt a párbaj.

Zsilinszky Mihály államtitkár: Angol eljárást 
óhajtanék, de mivel nálunk a társadalom igen gyönge 
és a lovagiasság értelmét eltorzította, tehát csakis 
olyan szigorú törvény által vélem ezt a középkori 
szégyenletes maradványt kiirtani, ha az ellentelét pár­
bajban megölő egyén közönséges yyifftoHiak jelentetik 
ki és az ezzel járó büntetésen felül az özvegygyé és 
árvává tett család eltartására köteleztetik.

Gróf Széchenyi Ferenc: Arra kell törekedni, 
hogy a katonai párbajkényszer szűnjék meg. továbbá 
hogy az, aki a kihívást nem tagadja el, ue tekintessék 
gyávának vagy becsületvesztettnek; végre, hozzon 
törvényhozásunk súlyosabb büntetéseket a becsület- 
sértésre és ezek szigorúan hajtassanak végre.

Gróf Festetics Imre: Nem szabad megengedni 
oly párbajokat, amelyek anyagi-, pénzkérdésekből 
erednek és erőszakkal (mint például azok. amelyek 
sértő tettleges támadások által lesznek kierőszakolva) 
lesznek csak lehetségesek. Lehetetlenné kell tenni 
azon párbajokat, amelyek a zsarolás jellegét viselő 
okokból erednek (például mint dorva sértő támadások) 
és tettleges megbontások által a párbajhoz fordulni 
kényszerítik a sértett felet. (dr. Ernuszt esete.).

Rákosi Viktor: A sajtó csupán halállal végződő, 
vagy közdolgokkal Összefüggő párbajokról vegyen 
tudomást. A többit hallgassa agyon. Az egyesület 
tagjai kötelezzék magukat odahatni, hogy a rájuk bí­
zott konfliktusokat békésen igyekeznek elintézni.

Szcyfned József törvényszéki elnök: Minden 
vármegye székhelyén a társadalom számottevő köze­
geiből három, évenkint újonnan összeállított.,becsület­
ügyi választmány’1 határozna minden olyan sértés 
löiött amely ezideig a párbajra való kihivás indokául 
szolgált. Á verdiktnek etnikailag kötelező volta ki­
mondandó, és a megtorlást megállapító büntetési téte­
lek olyképp legyenek fixirozva, hogy az illetőnek tár­
sadalmi pozíciójára kihatással legyenek.

l)r. Kétly Károly tud. egyetemi rektor: Komoly 
társadalmi akció utián.

Kossulány Géza Ítélőtáblái bíró: A párbajt 
mellőzhetővé csak becsülelbiróság tehetné. Azonkívül 
a párba,lovagok kedvét le lehetne kissé hűteni azzai, 
ha a törvény a becsületsértést szigornbb büntetéssel 
sújtaná és a párbajt egyszerűen a közönséges bün­
tettek sorába tartozónak jelentené ki.

Dr. Perjéssy Mihály törvényszéki elnök: ö  fel­
ségéhez intézendő íelirás utján felkérendőnek vélném, 
hogy a párbaj ellen foglaljon állást, tiltsa meg a 
katonatiszteknek a párba; ozást és rendelje el, hogy a 
becsületbeli ügyek becsületbiróság által intéztessenek 
el. Ezenkívül országos mozgalom indittassók vidéki

egyletek és egy központ alakításával arra nézve, 
hogy a társadalom balhite a párbajról megváltozzék. 
Hajlandó e tekintetben a vidéki mozgalom étére 
állani.

—* T h a U ó o z y  b e t e g s é g e .  Thallóczy Lajos közös 
pénzügyminisztériumi osztályfőnök állapotában az éj­
szaka folyamán lényeges javulás állott be. Lumnitzer 
József doktornak, a Vörös Kereszt-kórház főorvosá­
nak sikerült a tüdőgyu’adás továbbterjedését meggá­
tolnia és ha váratlan komplikációk nem állanak be, 
négy-öt nap múlva vendégeket is fogadhat már a be­
teg. Thallóczy hogyléte iránt állandóan nagyon érdek­
lődnek közéletünk notabilitásai, köztük az iróvilág 
előkelőségei, akik bizonyára örömmel vesznek hirt 
arról, hogy a jeles tudós tűi van minden vesze­
delmen.

—  B á k ó o z l  F e r e n o  e m lé k e z e t e .  A  Rákóczi erek­
lye-kiállítás és a Rákóczi-szobor ügyében Kassán tar­
tott nagygyűlés rendkívüli nagy érdeklődés mellett 
folyt le lolyó hó 11-én a városháza közgyűlési ter­
mében. A nagygyűlést lakács Menyhért jászóvárosi 
prépost mint a gyűlés elnöke hitta egybe, hogy a 
Rákóczi-kiállitás és a Rákóczi-szobor ügyét behatóbban 
megvitassák. A gyűlésen jelen voltak gróf Zichy Jenő 
is mint az ereklye kiállítás egyik védnöke.

Dr. Takács Menyhért nagyhatású elnöki meg­
nyitója után Gerlóczy Géza bejelentette az eddig ér­
kezett tárgyakat és azok küldőinek nevét. Elhatározta 
azután a nagygyűlés, hogy a kiállítás junius 20-ától 
szeptember végéig tartassák meg és pedig a kiállítás 
határideje szeptember hóra is terjesztessék ki, hogy 
a tanuló ifjúságnak alkalma legyen azt az iskolai év 
kezdetén megtekinteni. Az elnök ennek letárgyalása 
után bejelentette, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
a kiállításra küldött tárgyakra vonatkozólag szállítási 
díjkedvezményt engedélyezett. A helyiséget illetőleg a 
várostól el fogják kérni a kiállítás céljaira a Kassai 
Nemzeti Múzeummal szemben fekvő községi iskolai 
épületet, mint e célra legalkalmasabbat. A megnyitás 
a muzeum megnyitásával egyidejűleg fog tartatni. 
Elhatározta továbbá a nagygyűlés, hogy a Rákóczy- 
szobor ügyének előmozdítását is kezébe veszi s e vég­
ből a társadalmat adakozásra szólítja fel. A gyűlés 
folyamán gróf Zichy Jenő azonnal meg is kezdte az 
adakozást s az ereklye-kiállítás költségeinek fedezé­
sére 1000 koronát s a szoboralap javára szintén 1000 
koronát ajánlott tel, mit a közgyűlés felállással Kö­
szönt meg. Végül megválasztották a végrehajtó-bi­
zottságot, mely minden héten fog üést tartani s az 
ütésen szívesen iátja a vidéki bizottságok tagjait is. 
Gróf Zichy Jenő megígérte, hogy amikor ideje engedi, 
6 maga is el lóg eiátogatni a végrehajtó-bizottság 
üléseire.

—  B e e e l  P á l  a  k a t o n a i  b e c s ü le t b lr ó s é g  e lő t t .
Fessi Pál országgyűlési képviselő ismeretes katona- 
ügyi dolgában ma Maítyasovszky alezredes becsület­
ügyi választmányi elnöktől rendeletet kapott, hogy 
január 16-án, pénteken délután 3 órakor kihallgatás 
céljából jelenjen meg a Fereno József lovassági lak­
tanyában.

— Löw fő r a b b i ü n n e p lé s e .  L ö w  Immánuel 
szegedi főrabbit érdekes alkalomból ünnepelte hit­
községe. A főrabbit mint Szegedről jelentik, a bécs- 
lipótvárosi rabbiállásra hívták meg, de Löw ez aján­
lattal szemben tudatta a szegedi községi elöljárósággal, 
hogy Szegeden marad.

— Aki az eszményekhez való hűséget hirdeti, 
kell hogy aszerint cselekedjék is,“ — mondotta.

A hitközség közgyűlése hálával fogadta ezen 
elhatározást és küldöttség által gyűlésébe meghiván, 
Löw lórabbit. tüntető lelkesedéssel ünnepelte.

—  E lt ű n t  hercegek. Egy római telegramra je­
lenti, hogy a  Giomale d'ltalia Savonáből érkezett 
jelentése szerint két orosz herceg s egy angol lord 
nyomtalanul eltűnt Nizzából. Valószínűleg ntonáliók- 
nak estek áldozatni. A követségen csak azt tudják, 
hogy Lenohtenbnrg herceg és Miklós nagyherceg fia 
jelenlog Nizzában tartózkodnak. Arról azonban, hogy 
eltűnt volna valaki, nem tudnak semmit.

—  A z  n j á g y a k .  A Pester Lloyd értesülése sze­
rint a tábori tüzérségnél most három fontos kérdéssel 
foglalkoztak: a tábori tarackok, az uj hegyi ágyuk 
és a gyorstüzelő tábori ágyuk ügyével. A tábori 
tarackok előállítása a bécsi arzenálban már folyamat­
ban vau és nemsokára be is fejeződik. Az uj hegyi 
ágyuk már a csapatoknál használatban is vannak. A 
gyorstüzelő tábori ágyuk ügyében pedig, mely már 
évek óta foglalkoztat a a katonai köröket, még ebben 
az évben megtörténik a végleges döntés.

— Tavasz Januárban. Szentesről írják, hogy 
ott két bét óta állandóan kellemes, enyhe ídő van és 
gyakori nyári meleg eső öntözi a földet. A szép idő 
következtében a fák már rügyeznek.

—  A d o m á n y  A m e r ik á b ó l.  Nagyváradról jelen­
tik, hogy Rosenbaum Mório tíladelfiai bankár 500 ko­
ronát küldött a nagyváradi ingyen-kenyér-osztónak.

—  H a lá lo z á s .  Szabados József, a Royal-fodrász- 
üzlet tulajdonosa tegnapelőtt ó'an-Aemoban moghalt 
harmincegyé vés korában. A z  elhunyt, akinek nagy 
érdemei vannak a magyar fodrászipar körül, választ­
mányi tagja volt az Országos Iparegyesületnek és 
hazai és kültöldi kiállításokon több aranyérmet és 
díszoklevelet kapott.

Dr. banger Miksa, a prágai egyetemen a szülé­
szet rendos tanára tegnap Prágábaunosszu szenvedés 
után 60 éves korában meghalt. , *
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—  A  j ó t é k o n y  B u d a p e s t .  A  főváros társadal­
mának legelőkelőbb hölgyei, akik az elmúlt nagy 
hidegek alatt a szegény hajléktalan nép lelsegélyezé- 
zésére akciót indítottak, ma szervezkedő gyűlést tar­
tottak. Gróf Andrássy Aladárnó hívta össze a mozga­
lom megindítóit Andrássy-uti palotájába, ahol ma dél­
után megjelentek: grót Apponyi Albertné, gról Apponyi 
Lafosnó, báró Alzél Elememé szül. gróf IVass Mária, 
gróf Batthyány Gózánó, Bcck Ifona, Benczúr Gyulánó, 
Berzeviczy Albertné, gróf Csáky Albinnó, báró Dantei 
Emőnó. Hampelné-Pulszky Polyxena, Ilatvany-Deutsch 
Károlynó esetei Herczog Mórné. Hubay Jenőné szül. 
Czebrián Mária grófnő, H'.rttka Elza. Kemény Kálmánnó 
s z ü l.  Bánfly Polyxena bárónő, Korányi Sándorné, 
Lánczy Gyulánó, Lánczy Edith, Medveczky Frigyesné 
született Zichy Mária gró.nŐ, Pejacsevich Jolán és 
Pejacsevich Katinka gróinők, Pékár Imréné, liudnay 
Bólánó. Sulyok Ylda, Stróbl Alajosné, Teleki Sán­
dorod grófnő, Kende Ilka. Tormay Cecile, Wekerle 
Sándorné, W lassics Gynláné, Zichy Leona gró tnő. 
Távollétüket kimentették: Szélt Kálmánná, Láng La- 
josnő, Rákosi Jenőné Halmos Jánosné, Festettek Leo- 
uie és Leontin gróinők, Hass Ferencné és még többen.

Jndrassy Aladárnó grófné üdvözölte a meg­
jelenteket s 'elkérte a jegyzői tiszt botöítéséro dr. 
Farkasházy Zsigraondot. Azután vázolta az ö s s z e jö ­
vetel célját. A megjelent hölgyeket a iótékonvság 
szelleme gyűjtötte egybe. A kegyetlen h.deg idejében 
támadt az eszme, hogy a főváros nyomorgó szegé­
nyeinek segítésére szervezkedni kell s e'ső sorban 
a küllöldi nagy városok mintájára melegitőszobákat 
kell létesíteni. A kedvező időjárás o szép cél meg­
valósítását nem gátolja, mert a jótékonyság nem függ 
az időjárástól s még lesz idő, mikor az idejekorán 
megindított akció áldásos gyümölcsöket fog teremni.

Azután az elnöklő gró.nő elkér e a hőig? eket. 
hogy alakuljanak előkészítő értekezletté s válaszsza- 
nak szervező-bizottságot, amely a létesítendő egyesü­
let alapszabályait elkészítse, a tag- és pénzgyiljtést 
kezdeményezze s az a akutó közgyűlést szervezze. 
Ezután megválasztották tiszteletbeli e nőkké. Széli Kál- 
mánnét. e'nőkkó grót Csáky Albinnét alelnökökké 
gróf Apponyi Albertuét, Benczúr G ulánét, /fcravtcrr/ 
Albertuét. Hubayné Czebrián Mária grólnót Ilatvany- 
Deutsch Károlvoét. Hegedűs Sándornét, Jahcs Ferenc- 
nét, Orczy Tbekla bárónőt, Radvánszky Gézánó Wa deck 
grólnót, grót Teleki Sándornét és Zchy Leóna grófnőt.

Ezután grót Csáky Albinná foglalta el az elnöki 
széket s a maga, valamint tiszttársai nevében köszö­
netét mondva a bizalomért, kiérne.te a tervbe vett 
akció nemes oélját. Á melegedőszobák létesítését 
egyáltalán nem hátráltatja az, hogy most az idő 
kedvezőre lordult: ellenkezőleg a sors jóakara­
tát látja abban, hogy a jótékony hölgyek időt nyer­
nek a szervezkedésre, hogy majd akkor, midőn nz 
intézményre szükség lesz. készen legyenek a segít­
ségre szorulók istápolására. Végül leim v  ja az érte­
kezletet a szervező-bi ottság megalakítására.

E bizottság tag ai lettek a megválasztott elnök­
ségen kívül: gróf Andrássy Alndárné, gróí BaByhány 
Gézáné, Beck Ilona, báró Dániel Ernőuó, Cselei Her­
czog Mórné, Hampelné Pulszhy Polyxena. Hertzka E lza  
Lánczy Gyulánó. Luzsénszky báróué, Medveczkyné, Zichy 
Le:* na grófnő, Pálffy-Daun Olga gróínő, Pejacsevich 
Jolán grófnő, Sulyok Ylda, Stróbl Alajosué, Wekerle 
Sándorné és U lassics Gyuiáné.

Az elnökséget felhatalmazták, hogy a bizottságot 
a jelentkezők közül még kiegészítse.

Grót Csáky Albínóé ezután értesítette a szer­
vező-bizottságot hogy az első gyűlést az elnök la­
kásán héttőn délután félnégy órakor tartják meg.

Az elnök végül me.eg köszönetét mondott And­
rássy Aladár grófcénak az ülés egy behívásáért.

—  M ik o r  a  ra b b i p o l it iz á l .  Az Alkotmány egyik 
utolsó számában a beregszászi po gármestervá asztás- 
sal kapcsolatban azt Írja, hogy a beregszászi zs dó­
vá,lásu polgároknak egy Weisi nevű külön jelöltjük 
volt, aki két szótöbbséggel győzött is. Az nltramontán 
lap szerint a vá asztást megelőzőleg, a rabbi a temp­
lomba gyűlésre hivla össze hiteit, ahol az egyik azt 
mondta, hogy ő Szabóra lóg szavazni, amiért a rabbi 
100 koronával megbírságolta Beregszászról most a 
tendenciózus híresztelés megcá olására kértek lel ben­
nünket. Kijelentik, hogy a zsidóknak kü ön jelöltjük 
nem volt, szavazataik a két jelö.t közt oszlottak meg 
és Weiss-téle nevű jelölt nem is volt; a rabbi a pol­
gármesterválasztás ügyében semmiíéle gyü'ést nem 
hivott egybe és senkit meg nem bírságolt.

—  H á z a s s á g .  Milch Gyula e hó 18-án délelőtt 
<il2-kor tartja esküvőjét a dohány-utcai izraelita 
templomban Simon Jolán kisasszonynyal. Simon Jakab 
leányával.

Moskovits Miklós a Moskovits R. és Fia kassai 
cég beltag a eljegyezte Ölitek Sárika kisasszonyt Gü- 
nyőről.

—  E g y  h a lá lr a  Í t é l t  f r a n o la  F ia m é b a n . Fiú­
méból táviratozzék: Lucien Rikárd franciaországi 
munkást, aki betörési kísérlet miatt a rendőrség bör­
tönében ü t. a párisi rendőrség megkeresésére az 
ügyészség fogházába szállították. Lucient a párisi ka­
tonai oiróság hónapokkal ezelőtt halálra Ítélte, az íté- 
et végrehajtása elől Lucien megszökött s azóta mint

katonaszökevényt állandóan körözték.

__ A  s z á s z  tr ó n ö r ö k ö sn é  r e g é n y e .  Salzburgból
jelentik : A toszkánai udvar alaptalannak nyilvánítja 
azt a hirt. hogy szász a trónörökös legközelebb ideér­
kezik. hogy apósával a válás ügyében tárgyaljon, 
ellenben igaz, hogy a trónörökös legközelebb meg 
fogja látogatni Ferenc József királyt, amely alkalom­
mal a válás ügye is szóba fog kerülni. A szász ki­
rályi és a toszkánai nagyhercegi udvar közt már tel­
jes megegyezés jött létre és Lujza hercegnő is meg­
ígérte, "hogy mindent el fog követni, hogy az ügy 
békés elintézését lehetővé tegye, ügy Játszik, hogy a 
hercegnő ma már sokért nem adná, ha az egész dol­
got csak álomnak tekinthetné. A toszkánai udvart na­
gyon bántja, hogy a toszkánai nagyherceg leányát 
közönséges gonosztevő módjára szász rendőrök őrzik 
s hogy Sohwarz Artúr rendőrtisztviselő elfogatópa­
rancsot vitt magával, hogy a hercegnőt letartóztassa, 
mihelyt a svájoi területet elhagyja. A nagyherceg kö­
vetelte, hogy az ellogatóparanosot vonják vissza s 
hogy a rendőrtisztviselőt hívják haza. Nem igaz az 
sem, hogy J/t&sa szász herceg a szász udvar, vagy’ a 
pápa megbízásából Gén be fog utazni. Lujza hercegnő 
így nyilatkozott róla:

— Miksa, amióta pap lett, semmit sem ért a 
szerelmi dolgokhoz és az én dolgomban azt sem 
tudja, hogy mit gondoljon.

A hercegnő maga kérle, hogy testvére, József 
Ferdinánd főherceg Geníbe utazzék; megígérte neki, 
hogy amíg Géniben lesz. senkivel scin fog találkozni 
akit nem lát szívesen. Nem igaz, hogy a hercegnő 
eladta ékszerét. A hercegnő egyetlen fillért sem fogad 
el Girontól s eddig a sa út pénzéből fedezte minden 
szükségletét. Ha a trónörökös-pár dolgában megegy e- 
zés jön létre, úgy ez csak Ferenc József királynak 
lösz az érdeme. Valószínűnek látszik, hogy Lujza 
hercegnő a válás után vaamelyik csehországi kas­
télyba lóg visszavonulni.

A trónörökösné hazájában egymásután szólalnak 
meg a hivatalos és nem hivatalos újságok s leplezet­
lenül adják hiriil a trónörökösné szökésének igazi 
okát. A4 mondják a drezdai udvari körök által su- 
galn azett újságok, hogy a trónörökösné sohasem 
szökött volr.a meg férjétől, ha lőudvarmesternő.e a 
legbizalmasabb tcte-a-tc'.ebcn nem találja Gtrounal. 
A szigora felfogású udvarmesternő Girontól azt 
követelte, hogy azonnal távozzék az udvartól, a 
trónörökösné pedig léltette titkát s reszketett 1Ő- 
udvarmesternójétől, ámbár ez kijelentette neki, bogy 
egyelőre diskréten ha Igát a trónörökösné bűnös 
szerelméről. Lujza hercegnő sohasem kedvelte fő- 
udvarmesternőjét s többször kérte fér,ét, hogy sza­
badítsa meg tő>e, most pedig a gyűlölt főudvarmes- 
ternő hatalmában érezte magát. Napról-napra növeke­
dett félelme hátha megtudja György király, vagy 
fér e, a trónörökös, a tiltott pásztorára történetét Á 
szégyenérzet, a kolostortól s az őrültekházátől való 
félelem erőt vett a lelkén s a szökésre késztetto.

A Frankfurter Zeitung azt írja, hogy számolni 
kell azzal a körülménynyel, hogy a trónörökösné 
szabad akart lenni minden áron, még botrány és valót­
lanság árán is. Szökésével szabadságát és szellemi 
épségét mentette meg, mert az udvarnál uralkodó vi­
szonyok hatása alatt okvetlenül idegbeteg lett volna. 
Minden jel arra mutat, hogy Giron csak arra szol­
gáit, bog)’ az igazságot eltakarja vele. Tény az, 
nogy Giron a trónörökösné szökése idején Brüsz- 
szelben tartózkodott, s osak a trónörökösné hí­
vására utazott Zürichbe. Valószínű, hogy Giron 
szereplését a hercegnő akarata irányítja s az a kö­
rülmény, hogy a hercegnő első intésére Géniből el­
távozott, amellett bizonyit, hogy nem őrzi, nem is be­
folyásolja a hercognőt. Aki a trónörökösnét, ezt az 
energikus önérzetes s igen ügyes asszonyt ismeri, 
kezdettől fogva tud'a. hogy ez az igazság. A  Ber- 
ner Tageblatt szerint a genfi közvélemény nem 
dédelgeti már oiy módon a trónörökösnét, mint 
regényes szökésének első idejében. Bár a trón­
örökösné azokhoz a r.tka asszonyokhoz tartozik, akik 
ellenállhatatlanul kedveltek s ennek tulajdonítható az 
is, hogy a genfi hatóságok lejei, megismervén a trón­
örökösnét, nem tudtak szabadulni elragadó kedvessé­
gének hatása alól s  a trónörökösné minden kívánsá­
gát teljesítették. Úgy látszik azonban, hogy a genfiek 
is ráuntak már erre a szerelmi regényre s a trónörö­
kösné napról-napra jobban érzi, hogy szeretnének 
tőle Géniben szabadulni 8 nem bánnák, ha Svájc ha­
tárain túl fejezné be szerelme történetét.

B éo s január 12.
Egy itteni kőnvomntos Inptudósitó jelenti, 

hogy u szász trónörökösné a legszigorúbb iukogni- 
tóban Salzburgba érkezett. Néhány nap előtt meg­
jött Drezdából a fosrlduai nagyhercegi kastélyba 
nyolc nagy láda a szász trónörökösné menyasz- 
szonyi kelengyéjével.

— Andrée végrendelete. Andrée végrendeletét
kihirdették. A végrendelet, mely 1891 május havában 
kelt, két hónappal a fölszállás előtt, a következőleg 
hangzik: „En, Andrée bálámon Ágost utolsó akara­
tomként kijelentem, hogy összes vagyonomat teljes 
tulajdon- és birtokjoggal testvéremre, Andrée Vilmos 
Ernő hajóskapitányra hagyom, kilejezvéu egyszer­
smind azt az óhajtásomat, hogy az örökséget 
úgy értékesítse, mint ahogy azt vele már szóval 
megbeszéltem, vagy esetleg még megbeszélni logom. 
Erre való tekintettel testvérem korlátlanul rendel­
kezik a hagyaték likvidálására legalkalmasabbnak 
mutatkozó lépések megtételére. Andrée Salamon 
Ágost, a királyi szabadalmi hivatal lőmórnöke?1 
A végrendelet egész szövegezéséből világos, hogy 
csak ideig enesnek vau szánva. A merész utazó any- 
nyira meg volt győződve utjának sikeréről, hogy a 
meglehetős nagy hagyatékot nem is részletezte. Miután 
Andrée fölszállása óta már öt esztendő is elmuit, 
Andrée hajóskapitány azzal a kéréssel fordult a ható­
sághoz, hogy nyilvánítsa a testvérét halottnak. E ké­
rést annál is inkább teljesíteni fogják, mert a svéd 
kormány Andrée Ágostot már törölte a szabadalmi 
hivatal hivatalnokainak névsorából.

—  B a l le r ln a s o r s .  E g y  párisi kórházban vál­
ságos állapotban fekszik Jeanne de Rouque  ̂ aki a 
maga idejében ünnepelt prímaballerina vö t. Aztán a 
lég mélységesebb nyomorúságba sülyedt Szólótán­
cosnő korában reumatikus bántalmak támadták meg 
s akkor a karba került, ahol addig táncolt, amig 
csak bírta. Végül a betegsége miatt le kellett mondania 
hivatásáról. Kis megtakarított pénze csakhamar elfo­
gyott és a szerencsétlen leány, amikor már a kop­
lalás előtt állott, nemrégiben azt találta ki, hogy egyik 
volt tisztelőjéhez lordul. Es ezt a szándékát úgy 
hajtotta végre, hogy személyesen ment el régi ba­
rátja házába. Aki viszont azt követte el vele, hogy 
ajtót mutatott neki a cselédei által. A szerencsét cn 
teremtés aztán elkeseredésében bemeut az első dro­
gériába, egy üvegcse jődtinkturát vásárolt és megitta. 
Így került a kórházba.

— A színész szobaleánya. Császár Imre a 
Nemzeti Színház tagja már régóta észrevette, hogy a 
pénztárcájából napról-napra eltűnik bizonyos összeg. 
A napokban azután eltűnt 2—3Ü0 koronát érő ci­
garettatárcája, amely drágakövekkel volt kirakva. 
Császár erre feljelentést tett a rendőrségen és Fagy 
Margit 19 éves szobaltányát gyanúsította a lopással. 
A rendőrség a fiatal szobaleányt kihallgatta aki a 
bizonyítékok súlya alatt beismerte a lopást. A c ig a ­
rettatárcát elzálogosította. A tolvaj leányt letartóz­
tatták.

— AJtóosers. Gen/ben egy muszka ember a 
fogadója éttermében jól megvacsorázva fölment a szo­
bájába. És természetesen eltévesztve szobája ajtaját, 
egy angol ember szobájába nyitott s annak az ágyába 
leküdt le. Az angol ellenben nem tévesztette el a 
maga ajtaját és mikor az idegent találta szobájában, 
betörőnek nézte. Dulakodás támadt, a muszka heve­
sen védekezett és mivel a küzdő lelek nem értették 
egymás nyelvét, jó ideig tartott a harc. Végre is a 
fogadó személyzete figyelmessé lett a zajra és beront­
ván a szobába, a félreértést eloszlatta. A muszka 
bocsánatot kért és vezeklésül száz frankot fizetett a 
szegénypénztárba.

—  M e g g y i lk o l t a  a  f e l e s é g é t  é s  a n y ó s á t .  Ma-
dócsa községben, mint már jelentettük, Horváth István 
jómódú gazda házába ismeretlen tettesek betörtek és 
feleségét és anyósát agyonütötték. Most kiderült, hogy 
a gyilkos maga a lérj, Horváth István volt. Jsney al- 
iigyósz a csendőrökkel a helyszínén tartotta meg a 
nyomozást, mely meglepő eredménynyel végződött. 
Az öreg asszonyt Horváth ugyanis azért ölte meg oly 
kegyetlenül, hogy a gyanút magáról elhárítsa. Úgy a 
felesége, mint a gyilkos véres ruháit megtalálták a 
szemétdombban elásva. Horválhol Dunaíöldvárra a 
járásbíróság börtönébe vitték.

— A  b o r i s l a w l  t ű z v é s z .  Borislawból táviratoz­
zak, hogy az ottani petroleum-forrásokban nőttön-nő 
a veszedelem. A Mendelssohn-támában tegnap rajta­
kaptak egy embert, amint égő-kanőcoal a nafta-tartóba 
csóvát akart haitani. A gyujtógató fejbe vágta a fel­
ügyelőt, aki erre rávetette magát, de a gonosztevőnek 
sikerült elmenekülnie. Most már kétségtelen, hogy a 
tűzvész gyújtogatás müve. A telepen munkahiány és 
elbocsátás miatt nagy az elkeseredés a nép közt.

— Bserenciétlenül Járt csendőr. A trenosén- 
megyei Turzovkáról jelentik: A többnapi ezózés és 
olvadás után hirtelen beállott fagy oly síkossá tette 
az utakat, hogy az utcán való járás-kelés veszedel­
messé vált. Gyurovics János csendőr a síkos talajon 
oly erővel vágódott a jégre, hogy agyrázkódást szen­
vedett és diihöngeni kezdett. A szerencsétlen embert 
Budapestre szállították.

Arcbőr és kezek ápolására 
ne használjon mást, mint a Fortuna-crémeU Egv tégely 1  l r o r .  Hozzávaló szappan 8 0  f i l l é r .  Teljesen ártalmatlan 1 

Kapható: Schubert Arnold Budapest, VII. Csengery- és Dob-u.sarok.
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— A l é g io n á r iu s  b ű n e .  A  rituális gyilkosság 
meséje — hála Istennek — nem magyar találmány, 
Nem Tisza-Eszléron született. Létezik már réges-ró- 
gen s efféle szenzáoiós loglalatoskodást sokat adott a 
bíróságoknak, mint amilyen a mi nagy pörünk volt. 
Néhány évvel ezelőtt például Konitzban, Porosz-Len- 
gyelország egy kis városában megfojtva találtak egy 
reggel egy gimnazistát. A  rejtelmes gyilkosság az 
egész világon nagy feltűnést keltett, mert összeköt­
tetésbe hozták a rituális vérvád meséjével s a porosz 
hatóságok mindent megtettek a gyilkos kózrekerité- 
sére, de eredmény nélkül. Letartóztattak ugyan egy 
Winter nevű embert, de ismét szabadon kellettbocsátani, 
mert kiderült, hogy ártatlan. A  porosz kormány húszezer 
márka jutalmat tűzött ki annak aki a rendőrséget a 
gyilkos nyomára vezeti, de e.” sem használt. Most, 
amikor a gyilkosság már-már feledésbe merült, vá­
ratlan fordulat következett be. Metzből táviratozzák 
ugyanis, hogy ott a minap a katonai parancsnokság 
letartóztatott egy volt katonát, aki megszökött ezre­
détől s a francia légióban szolgált hosszabb ideig. Most 
visszatért hazá ába és jelentkezett ezredénél, ahol rögtön 
elfogták. Börtönében a volt légionárius érdekes vallo­
mást tett. Elmondotta, hogy az idegenek légiójában a vi­
lág minden részéből összetoborzott légionáriusok közölt 
szokás, bógy a bajtársak egymásra, bízzák titkaikat. 
Ily körülmények között történt, hogy egy Pózén tar­
tományba való légionárius részletes adatokat mondott 
e a konitzi gyilkosságról s végül megvallotta, hogy 
ö követte el a gyilkosságot. A katonai hatóság ezt a 
val oraást rögtön áttette a polgári bírósághoz s a né­
met kormány, amely komolynak tartja a légionárius 
adatait, most meg íogia kérni a francia kormányt, 
hogy az idegenek légió ában hallgattassa ki azt a 
légionáriust akit a motzi vo t légionárius megjelölt- 
Ilyenformán remélhetőleg nemsokára lehuil a lepel 
e.’V bűntényről, amit sokáig használtak ki a lelki- 
ismeretlen elemek felekezeti izgatásra.

— Őrült egy k ir á ly i  p a lo tá b a n  á f/.éa b ő l jelentik, 
liOgv tegnap egy ember jelent meg a királyi palotá­
ban és azt követelte, bog ’ vezessék a trónterembe. 
Az őrség letartóztatta az il'etőt s egy őrültre ismertek 
benne aki most szökött meg az őrülíekházából.

— T ífu s z já r v á n y o k . Euá&ről táviratozzák: A  
ti!úsznak tegnap ismét két á'dozata volt. Az egyik 
e g y  kereskedelmi iskolai tanuló, aki huszonnégy óra 
a'att ha t meg. Az egészségügyi hatóság nagyon ener­
gikus intézkedéseket telt a járvány terjedésének meg­
akadályozására. Eddig hetven ember kapta meg a 
betegséget, akik közül öt meghalt Sok család el­
hagyja a varost s naprót-napra újabb betegségeket 
jelentenek. Az egészségügyi hatóság figyelmeztette 
a lakosságot, hogy csak forralt vizet igyék.

Prágából jelentik: A 83-ik gya'ogezred két 
zászlóalját a városon kívül levő barakban kellett 
elszállásolni, mórt a kaszárnj’ában tifu6z-járvány 
pusztít

— C á fo la t .  Az újvidéki sterb központi hitelintézet 
valótlannak mondja azt a birt, araey Polit reaktivá- 
lasával kapcsolatban reá voua:kozólag a lapoaban 
megjelent. Az intézet egyáltalán nem politizál és 
kizárólag gazdasági teendőkkel foglalkozik.

— Vihar a  t e n g e r e n  Cherbourgbó táviratozzák: 
A heves vihar következtében tegnap több hajó­
zz erencsétlenség történt Tobourg mellett elsülyedt 
egy saika, mely a kálómmal három ma’róz a vízbe 
nlt. Baolfleur mellett egy orosz háromárbóoos ba ó- 

íörést szenvedett.
— Betörök tea-estélye. Megírtak a minap 

hogy Horváth Károly kovácssegéd Ujvásár-tér 19. 
számú lakásán egv betörőbandát tartóztatott lo a 
rendőrség. A nyomozás során kiderült, hogy a házi­
gazda Horváth véletlenül került a betörők társasá­
gába. Egy házban lakik ugyanis Kaluszek János 
vádi szii etésü 28 évrs cipészsze1, nki aznap este 
regv társával, akik nála laknak, beállított H orváthoz 
és indítványozta, hogy teáz.anak együtt. Ő hozott 
rumot, teát és a teázáshoz meghívták a felesé­
geiket. Horváth csak akkor tudta meg, hogy 
betörőkkel van d.lga amikor a titkosrendőrök 
benyitottak hozzá Horváth 12 esztendeje mun­
kása az államvasutak gépgyárának és sóba semmi­
féle dolga sem volt a  rendőrséggel. A letartóztatott 
betörőket, névszennt liováes József lovászt, Simon 
Nándor 20 éves bádogossegédet, Ozegovies Imre 22 
éves lakatosi, kaluszek János 26 éves cipészt és Kiss 
Károly 17 éves rézöntőt a rendőrség átadta az 
ügyészségnek. A lopott holmikat Kaluszek lakásán ta­
lálták meg.

— A  b e tö r ő  h a lá lé .  Bécsból jelentik, hogy ma 
hajnalban egy körülbelől negyvenévesnek látszó 
ember betört Löw magánzónak a Rembrandt-Staasse 
3 száma lakásába. A  betörést akkor vették észre, 
mikor a betörő munkájával már elkészült s át is öl­
tözködött a lakás gazdájának ruhájába s  így akart 
távozni. Mikor a betörő látta, hogy rajtacsipték alkal­
masint megfe'edkezctt arról, hogy a negyedik emr- 
leten van, mert az ablakhoz rohant, összecsomagolt 
zsákmányát kidobta rajta és maga is kiugrott. Rétté- 
nefes ugrás volt. A boldogtalan szétzúzott koponyával 
ts  összetört testtel holtan terült el az u*ca kövén.

—  A z  I d e g e n fo r g a lo m  e m e lé s e .  Az idegenfor­
galom emelése, különösen pedig a városok és íürdők 
forgalmának emelése végett értekezlet volt a lőváros­
ban. Az értekez'eten amelyek az ország minden ré­
széből számosán vetlek részt, gról Szápáry Pál elnö­
költ. Az értekezlet kőt napig tartott, a második napon 
a városok képviselőin kívül a lürdőtu ajdonosok és 
igazgatók is résztvoltek. Több üdvös irányú javasta­
tot fogadtak el.

— S z tr á jk  e g y  k e n d e r g y ^ r b a n . Hagy váradról 
táviratozzák. hogy Koraádiban a szegedi kenderíonó- 
gyár kendergyárában negyven munkásleány sztrájkol. 
A leányok azt mondják, hogy a rossz levegőt nem 
birják el. A sztrájkoló leányokat csendőrök hozták 
vissza, de a leányok kijelentették, hogy nem állanak 
munkába.

—  V id é k i  h ír e k . Szikszay A lb er t 19 é v e s  fő ­
iskolai tanuló, Szikszay Albert tekintélyes debreozeni 
gazdálkodó fia Cserepusztán ma életunalomból föl­
akasztotta magát; mire a juhászok rátaláltak, már 
meg volt halva. — Négy paraczi suhanó a községi 
temetőben több sirt felásott és a holtakat kirabolta. 
Az elvetemült fiukat átadlak az ügyészségnek. — 
Nagyváradról Írják: Varga Juon és Burta Nikifor 
vasaohi legényeket, akik lát szedni mentek az erdőbe, 
egy löldbányás alatt halva találták meg.

—  V i z b e f a l t  n á s z n é p .  A lg írb ó l jelentik, hogy 
Mehedia közelében. Marokkóban borzalmas szeren- 
osétlenség történt. Egy csónak, amelyben tizenkilenc 
főnyi lakodalmasnép ült, lelborult és az egész nász­
nép a vizbo fűlt.

—  R e n d ő r i h ír ek . Adamek Ferencné született 
lordai M arisk a  18 éves cseléd és krombach Miklósué 
napszámosnő akik régi haragosai egymásnak, ma a 
Rőkus-kórház mellett ta álkoztak. Krombachné ráro­
hant Adameknéra, akit a homlokán megharapott és 
fogával lehasogatta az ajkait. Adameknét a Rókusba 
vitték. — Egy rendőr ma a Teréz-körút 63. számú 
ház kapujában egy 5—6 éves fiúcskát tatáit, aki csak 
ai.nyit tudott mondani, hogy kerekes József a . neve. 
A fiút a gyermekmenhelven helyezték el. — özvegy 
Fekete Jár.osnó virágárusnő Salétrom-utca 4-ik számú 
lakásán marólúgot ivott. A Rókusba vitték. —• Juhász 
Józsoí 2ö éves napszámos az éjszaka az újpesti 
Dunapartról részeg lővol a Dunába esett, azonban 
még élve kimentették. — Vincze Gáspár -0 éves kis- 
kuníélegyházi tauitóképezdei tanuló eltűnt. Szegedről 
levelet irt a barátainak, amelyben azt Írja, hogy ön­
gyilkossá lesz. Az eltűnt közép termetű, a baja fe­
kete, orra széles.

( x )  Használt-e már Stomatint?

Lónyay Stefánia válása.
Budapest, január 12.

Hál vége annak a szép szerelmi regénynek, 
amely Stefánia Özvegy trŐDörökösnét és gróf 
Lónyay Elemért nem is két éve, hogy a házasság 
szentségében cgybeíiizte. 1900. március havában 
történt meg ez u magyaroknak oly kedves frigy­
kötés, s most híre érkezik, hogy a gróf és fele­
sége között a teljes szakitás következett be. 
Annál váratlanabbul jött ez a megdöbbentő hir, 
mert csak nemrégiben került nyilvánosságra, hogy a 
Lónyay-házcspár Budán az Albrecht-uton meg­
vette a régi Lönyay-palotát és a gróf egy pestmogyei 
birtokra is alkudozik. Ami kombinációt mind­
ehhez Magyarországon hozzáfűztek, az egyszeribe 
semmivé lőtt a Béesböl érkezett meglepő tudósí­
tásra és amil,y rokonérzéssol és megilletődéssel 
fogadtuk annak időjén, hogy Rudolf trónörökös 
hitvese tízévi özvegység után egy magyar gróf 
oldalán talált boldogságot ősz királyunk teljes 
jóváhagyásával, annyira fájdalmasan hat most 
az, hogy ez a biztosan alapozottnak vélt boldog­
ság ily frappáns fordulattal szertefoszlik. Az 
alábbiakban találhatók meg azok a körülmónyok, 
amelyek a szerelem bús múlandóságának o leg­
újabb tragédiáját valamennyire megmagyarázzák.
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Kipattant a szenzáció, amelyet sokáig vontak 
el a nyilvánosság elöl. Az első hir röviden csak 
annyit mondott, hogy gróf Linyay Elemér és neje 
között komoly differenciák merüllek fel és a gróf, aki 
nejével egy idő óta Dél-Fraueiaországban tartóz­
kodott, elhagyta nejét anélkül, hogy megmondta volna, 
hova utazik.

Olyan körökben, amelyok gróf Lónyay Ele­
mérről még az utóbbi időben is sürüu érintkeztok, 
boszélik, hngy a gróf már régebben foglalkozott 
azzal a tervvel, hogy tűrhetetlenné vált ferde 
helyzetét megváltoztassa; nem akar többé az 
.özvegy trónörökösné térje" lenni és beleunt az 
ez állással járó reprezentációs kö'élességekbe. Gróf

Lónyay Elemér már régebb idő óta betegeskedett J 
amikor a Riviérára utazott, váltóláz gyötörte. 
Stefánia elkísérte férjét, mikor pedig visszatért, 
sűrűn irt noki és gyöngéden tudakozódott mindig 
egészsége felöl.

Jóllehet beavatott körökben ismerték eze­
ket az intim részleteket, mégsem lepett meg 
senkit az a hir, hogy a grófi pár között ki­
tört a viszály. Általában tudták, hogy Ste­
fánia sehogysem tudott beletörődni uj helyzetibe 
és nagyon nehezére esett lomondani arról 
a fényről és azokról az ünnopeltetósekről, 
amelyekben mint trónörökösnének részo volt. 
A lemondás és a változott helyzet miatt kí­
nos összetűzések voltak napirenden a grófi pár 
közölt. Nemsokára azután, hogy gróf Lónyay Ele­
mér oltár elé vezette az özvegy trónörökösnét, 
meghitt barátainak gyakran irta leveleiben, hogy 
roá nézve megalázó uj helyzete, amelyben ő nem 
egyéb, mint férje a trónörökös özvegyének.

A nászutazáson történt, hogy Stefánia Cannes- 
han meglátogatta az uralkodóház egyik tagját s 
azalatt gróf Lónyay Elemérnek a nyaraló elölt a 
kocsiban kelleti várakoznia. Egy más alkalommal 
Bériben, mikor Stefánia a Burgba hajtatott láto­
gatásra, a gróf csak a palotáig kisérhetto nejét s 
onnan kénytelen volt visszatérni, ő  nem mehetett 
nejével az uralkodóház tagjaihoz s ez már akkor 
nagy megaláztatásnak tűnt fel előtte.

E kínos helyzetet még olvisolhetetlenebbé 
tette a grófné mérhete'len pazarlása. Stefánia sohasem 
ismerte a pénz értékét s igy nem csoda, hogy 
emiatt is nézeteltérés támadt közte cs férje közt, 
aki különben ebben a tekintetben is a loggyőngó- 
debben bánt nejével. Ferenc József király Stefánia- 
nak két millió koronát ajándékozott hozományul, 
mikor férjhez ment gróf Lónyay Elemérhez; azon­
kívül nagy erőfeszítés árán rávette Lipót királyt, 
hogy leányának évenként ÖO.OOO frank járadékot 
biztosiison. Azonban a grófnénak, aki sohasem 
gondolta meg, hogy már nem él az udvarban és 
nem tarthat lépést az uralkodóház tagjaival, ez az 
összeg nagyon kevés volt. Nemsokára az esküvő 
után Stefánia alaposan megszorult pénz dolgában; 
ekkor volt főudvarmesterét, gróf Colonieicskyt föl­
kérte, hogy járjon közbe ő felségénél és eszkö­
zöljön ki számára támogatást. De sikertelenül.

Legmagasabb helyen az volt a válasz, hogy 
az özvegy trónörökösné mint gróf Lónyay Ele­
mérné elegendő évi járadékkal rendelkezik s 
abból uj helyzetének megfelelőleg fényesen mog- 
élhot

Gróf Lónyay Elemér, aki ábrándozó termé­
szetű, finom, gyöngédlolkü és önérzetes férfiú, 
sehogysem tudott beletörődni a ferde helyzetbe. 
Levelekben és szóval panaszkodott rokonainak és 
barátainak, hogy állapota tűrhetetlen. Ehhez já­
rult, hogy nemrég betogeskedni is kezdett s ez 
még inkái b megzavarta lolke nyugalmát.

*
1 /a s  forrásból a következő részleteket je­

lentik ;
Körülbelül hat hete annak, hogy rebesgetni 

kezdték a grófi pár válási szándékát. Ez a hir 
egyáltalán nem jött váratlanul. A grófi pár között 
egy évvel házasságuk után viszálykodás támadt, 
amelyet rendesen a grófné érzékenysége és indulatos 
természete idézett elő. A grófi pár az év legnagyobb 
részét nem töltötte ogyütt. Az esküvő után csak 
Erzsébet főhercegnőnek Windisehgraete herceggel 
való eljegyzésekor, majd a lakodalmon s nemrégi­
ben egyszer a magyar lővárosban látták együtt a 
grófot nejével. Az utóbbi időbon gróf Lónyay 
Elemér megvásárolta Déhai nagybátyjának, gróf 
Lónyay Menyhért egykori pénzügyminiszternek 
budapesti palotáját, mert az év egy részét Buda­
pesten szerette volna tölteni. Do Stefánia nem volt 
erre rábírható s azt ajánlotta férjének, hogy utaz­
zanak hosszabb időro Londonba. Egy éve annak, 
hogy Stefánia megvásárolta gróf Kaunitz Vencel 
austcrlitzi kastélyát, do alig időzött benne néhány 
napig. Austerlitzból a grófné Délre utazott az 
utóbbi hónapokban, előbb Nizzába ment, onnan 
Cannesba. hogy betegségére gyógyulást koressen. 
Gróf Lónyay Elemér Nizzában meglátogatta nejét, 
ügy mondják, hogy Nizzában a grófi pár közölt 
heves összeiilkvis történt. Nizzából a gróf külföldre 
utazott s azóta Stefánia nem tudja, hogy hol tartóz­
kodik férje.
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Nem titok beavatottak előtt, hogy az utóbbi 
időben a kínos jelenetek a gróf és neje között 
mindennaposak voltak. Lőnyay Flemér gyakran 
elemire hányta Stefániának, hogy elhidegült iránta, 
a régi Hereiemtől nem maradt semmi.

A viszálykodásnak, amely háromszor rövid 
időre válást idézett elő a grófi pár között, az 
eredeti oka az volt, hogy a grófné utazásai köz­
ben képtelen nagy fényűzést vitt véghez és pa­
zarul költekezett. Stefánia vagyont érő holmit 
vásárolt össze céltalanul és semmiképpen sem 
volt rábírható, hogy fejedelmi passzióiról lemond­
jon. A grófné egy pillanatra sem akarta elfeledni, 
hogy ő voltaképpen főhercegnő. Mikor anyja ha­
lála után atyja teljesen szakított vele, sőt előbb 
is, amikor a belga udvartól többé pénzbeli 
támogatást nem kapott, Stefánia vigasztalha­
tatlan volt De a legkinosabban hatott reá 
az, hogy atyja megvonta tőle a „királyi fen­
ség” cimet Napokig sirt emiatt. A  spaai affér 
után, amikor tudvalevőleg Aipo'í király Stefániát 
elűzte anyja ravatala mellől, a grófné egészen el­
zárkózott a külvilágtól és férje iránt is rideg volt 
pedig a gróf gyöngéden vigasztalta s azon volt 
hogy elfeledtesse vele a történteket. Stefánia azon­
ban még mindig hajthatatlan maradt és még fér­
jével is jobban éreztette ezután a köztük lövő 
rangkülönbséget. Ez annyira fájt a grófnak, hogy 
figyelmeztette nejét a változott viszonyokra, sőt 
szemrehányást is tett neki. Ekkor a rövid időre 
helyreállott harmónia végképpen felbomlott közöt­
tük. Az uralkodócsalád részéről többen megpróbál­
ták a házasfeleket kibékíteni. A rokonok, akikhez 
Stefánia sűrűn ellátogatott, természetesen férje nél­
kül, és akik a grófnőt gyakran anyagilag is tá­
mogatták, figyelmeztették őt, hogy alkalmaz­
kodjék uj helyzetéhez. De ez sem használt. 
Végre is gróf Lónyay Elemér kijelentette nejének, 
hogy nem viselheti el azt a méltatlan szerepet, 
amelyet neki juttat, a legjobb volna, ha ezután 
mind a ketten mennének a maguk utján. Az el­
idegenedés oly nagy, hogy nem lehet jóvá tenni 
a megtörténteket.

•
JVdydból a következőket telefonálja tudósítónk:
Gróf Lónyay Elemémé egyidőben nyaralót 

akart itt vásárolni leányának, )Find:e:hgráti her­
cegnének kastélya közelében, hogy az év egy 
részét ott töltse. A gróf, aki attól félt, hogy ily 
módon még inkább eltávolodnak egymástól és 
mert különben is értésére esett, hogy Windisch- 
graelt herceg nem nagyon örül ennek a tervnek, 
a leghatározottabban ellenkezett s igy sikerült 
nejét szándékáról lebeszélni. A Windischgraeti 
hercegi család és Stefánia közötti viszony nem 
volt valami nagyon jó és itt mindenfelé tudták, 
hogy valahányszor gróf Lónyay Elemérné leányá­
hoz jött, mindig fogadóban szállott meg.

B á o v , január 12.
Nehány nappal azután, hogy Stefánia férj- 

hezment gróf Lőnyay Elemérhez, máris észre­
vette, hogy az udvari körök bezárultak előtte. 
Ó felsége volt as egyetlen, aki cppen úgy érdeklődött 
iránta azontúl is, mint addig. Ismeretes, hogy mi­
kor Stefánia a spaai botrányos jelenet után Bécsbe 
érkezott, ő felsége meglátogatta.

Udvari körökben gróf Lónyay Elemőrnét máso­
dik házassága után nem tartották az urakodóházhoz 
tartozónak és akkor foglalkoztak vele, ha valami 
afférral ̂ kapcsolatban tehették *Es erre sűrűn volt 
alkalom: akárhányszor megtörtént, hogy Stefánia 
pénzzavarokba jutott s hogy férjével összetűzött a 
köztük levő rangkülönbség miatt. Az udvari tár­
saságokban szívesen beszéltek arról, hogy Ste­
fánia utazási szenvedélye rengeteg pénzt emészt 
fel s az udvarhoz fordult egyszer közbenjárásért, 
másszor segítségért. Volt főudvarmestore el is 
járt a királynál s Stefánia nevében kérte, hogy 
még egyszer és utoljára támogassa, de kénytelen 
volt tudatni a grófnéval, hogy ne számítson rá. 
Ez kimondhatatlanul lohangolta Stefániát.

Ami a grófot illeti, neki minderről tudomása 
volt és kezdettől fogva ferde helyzetét ezek a 
dolgok még elviselhetetlenebbé tették. Barátainak 
sokszor panaszkodott furcsa szerepe miatt. Egy 
jó emberének egyszer ezt irta:

, .Mint attasé, tagja voltain egy kiváló 
testületnek s mint ilyen voltam valaki. Most

csakugyan semmi más nem vagyok, mint 
férje a feleségemnek".
Közvetlenül esküvője után a gróf tapintato­

san és kíméletesen intette nejét, hogy túlságosan 
pazarul költekezik, másrészről figyelmeztette az ő 
fura szituációjára, mert hiszen az udvarnál még 
csak észre sem veszik. — Nekik én csak levegő va­
gyok — mondogatta.

Több epizódot beszélnek erről. Mikor Ste­
fánia egyszer a Burgban látogatásokat tett, a gróf 
elkísérte nejét a palotáig s azután a rossz időben 
kénytelen volt a kocsiban hosszú ideig várakozni 
nejére. A látogatások akkor órákig tartottak. Ez 
alkalommal Stefániát a fogadóban az uralkodó­
család egy tagja kereste fel. A gróf nem lehetett 
jelen.

Stefánia anyja halála óta s különösen a 
brüsszeli osemények következtében nagyon inger­
lékeny s ideges volt, attól fogva a civódások a 
grófi pár között még gyakrabban ismétlődtek. 
Egy ilyen alkalommal a grófné izgatottan vágott 
vissza férjének:

•— Ne feledd, hogy én királyi fenség vagyok!
Az utolsó összekoccanás okát nem ismerik, 

csak annyit tudnak, hogy gróf Lónyay Elemér 
levelei hagyott hátra, aztán elutazott.

*
December elején volt a grófi pár utoljára 

Becsben; 6-án gróf Lónyay Elemér elutazott s 
másnap Stefánia is vasútra ült.

A grófi pár Becsben sehová se ment s lá­
togatásokat sem fogadott. Stefánia azt a kíván­
ságát nyilvánította akkor, hogy San-Remóba akar 
menni; onnan Cap-St.-Martinbe, majd Mentone- 
ban utazott.

Az udvarhoz közelálló körökbon beszélték a 
napokban a következő esetet:

Gróf Lónyay Elemér szerdán oly hirtelen és 
sietve utazott el Mentoneból, hogy ott felejtette 
bőröndjét, amelytől sohasem vált meg. Ez a 
bőrönd kettős, az összetévesztésig hasonlít ahhoz, 
amelylyel a néhai Rudolf trónörökös szokott 
utazni. A megboldogult trónörökös kettős böröndje 
most Windischgrati herceg tulajdona, csak a Rudolf 
trónörökös monogrammját vették le róla.

Beszélik az udvari társaságokban, hogy 
Stefánia ragaszkodott ahhoz, hogy férje őt királyi 
fenségnek szólítsa; ő a grófot mindig Elemérnek. 
szólította.

Néhány hónappal a miramarei esküvő után 
már feltűnő volt, hogy a grófi pár nem tudott 
megegyezni abban, hol telepedjék meg; folyvást 
uj meg uj helyet választottak, de sehol sem ma­
radtak hosszabb ideig. A gróf nagy költségekkel 
restauráltatta a bodrog-olaszii kastélyt, de nem 
költözött belé nejével. Kalkburgban is kastélyt 
vásároltak, de csak nehány napig laktak benn. 
A budapesti palotát egyszer se kereste fel a 
grófi pár.

Gróf Lónyay Elemér még házassága előtt 
tisztában volt azzal, hogy úgy reá, mint Stefániára 
nézve sok kellemetlenség fog származni házassá­
gukból s még az utolsó pillanatban is kész volt 
moghozni azt az áldozatot, hogy visszalép. Nyíltan 
megmondotta ezt Stefániának és rosszullétet adva 
okul, Görzbo utazott. Nomsokúra Stefánia értéséro 
adatta egy meghittje révén elhatározását s erro 
gróf Lónyay Elemér elutazott a miramarei es­
küvőre.

Házassága előtt Stoíánia havonként 30.000 
forint járadékot élvezett. Gróf Lónyay Elemérrel 
való esküvője után a hozományon kívül évenként 
200.000 koronát kapott a grófné s ehhez járult 
az az évi 50.000 frank, amit atyjától húzott Fe­
renc József király közbenjárása következtében. 
Ezen a nagy összegen kívül Stoláuia sűrűn igénybo 
vetto rokonainak támogatását.

Gróf Lónyay Elemér évi jövedelme 30.000 
korona volt; anyja halála óta ez az összeg tete­
mesen növekedett.

A regény kezdete.
Most, hogy váratlanul végére ért a s.épséges 

szerelmi regény, érdekes lesz kissé visszafelé lapozni 
és bepillantani az első lemezetekbe.

Stefánia a szerelemről.
1960. január 24-ikén tudta meg a világ, mint 

pozitív tényt, hogy Stefánia özvegy trónörökösné

rangjáról lemond és Lón,ay Elemér felesége lesz. Et 
a szerelem eok ellenkezéssel találkozott és még az 
utolsó pillanatban is le akarta beszélni egyik régi nd- 
varhölgye Stefániát, aki ekkor igy kiáltott lel:

— Valamennyien egyformán beszéltek!
Fölsoroljátok, hogy mi mindent nem veszitek 
el, mi mindenről nem mondok le I Azt hiszi­
tek, hogy elvakult vagyok, hogy ösmeretlen 
dologba ártom magamat, ahol csakhamar elér 
a  megbánás. E n pedig valamennyieteknek 
azt válaszolom: Nem tudjátok, mi a szerelem. 
Imbol, ismét kitűnt: mindenféle szerelemnek

vége szokott lenni I

A kritiku s nap.
1900. január 23-ika a bécsi Hofburgnak kritikus 

napja volt. Már hetek óta Joly tak a legkomplikáltabb 
tárgyalások gróf Choloniewsky, az özvegy Irőnörö- 
kösnének főudvarmestere és a íőud varmesteri hivatal 
között, amelyeknek célja, hogy pontos leltárát vegyék 
löl Stefánia lőhercegasszony minden tulajdonának.

A leltár fölvétele nem volt olyan nehéz ieladat, 
noha a boldogult trónörökös és a trónörökösné vá­
sárlási kedve ezer és ezer tárgygyal gazdagította be- 
rendezésüket. De egyidejűleg meg kellett állapítani, 
hogy 1. minő tárgyak voltak már a házassá e őtt a 
trónörökös birtokában, 2. melyeket vette vagy kapta 
ajándékba azután és 3. melyek származtak a trón­
örökösné tizenegy év óta tartó özvegységének idejéből?

Az első kategóriát, a boldogult trónörökös ki- 
zárőlagos tulajdonát leánya, Erzsébet íőheroegnő örö­
költe. A második kategórián anya és leánya kölcsö­
nös megegyezés szerint megosztozkodtak, — és csak 
a harmadik kategóriát, az özvegység idejéből szár­
mazó tárgyak összességét vihette el kivétel nélkül 
Lónyay grófné az ő ui hazájába.

A z utolsó bál.
Azon a bálon, amelyen Stefánia utőljára jelent 

meg az udvarnál, vezeltók be a világba leányát, Er­
zsébet fóbercegnőt így lett az utolsó bálból első bál.

Erisébet főhercegnő akkor tizenhatéves, karcsú 
virágszál, szokatlanul magas, rendkívül szerény é3 
tartózkodó leány volt. avval a rideg gráciával, ame- 
lyet gyakran látunk fiatal leányoknál. Ezek a tulaj­
donságai az első bálon még tokozottabb mértékben 
érvényesüllek kosztümje következtében, amely rend­
kívül egyszerű, könnyű fehér szövetből állt, némi 
kevés ezüstdiszszel és néhány szál máusi gyöngy­
virággal diszitve.

Az udvari bálon elragadó volt lesütött szemé­
vel és piruló arcával a fiatal lóhercegnő, akit barát­
ságos n-.osolylyaf báloritott királyi nagyatyja is, ami­
kor köszöutve elébe lépett. Voltak azonban, akik utó­
lag ngy találták, hogy föllépésében nem volt „eléggé 
hercegi,1 azt kivántáz a szerény, tizenhatéves gyer­
mektől, hogy .grande dame” legyen.

Az özvegy trónörökösné pedig utőljára jelent 
meg az udvarnál rózsákkal díszített, ezüstcsillogásu 
csipkemhában, a híres türkizek pompájával, amelyek­
nek kéksége annyira előnyére válik arca és szeme 
színének.

A nya is  leánya.
Ennekelötlc Stefánia fohercegasszony és leánya közt 

soka egyetlen sző sem hangzott el sem a Lónyay gróffal 
való közeli egybekelésről, sem a fóbercegkisasszonyrak 
egy herceggel — akkortájt tudvalevőleg egy würt- 
tembergi herceget emlegettek — való házasságáról. 
Ezt a beszélgetést mindig elhalasztották. A lőberccg- 
kisasszony ugyanis, anélkül, hogy gróf Lónyay .jö­
vendő állását ismerte volna, lélreismerbotetien ellen­
szenvvel viseltetett iránta, amit anyjának íőudvar- 
mestere, gróf Cboloniewskivai szemben ismételten ki 
is fejezett.

Amikor a trónörökösné leányának gróf Lónyay- 
ról táplált véleményét megtudta, nagyon megilletődött, 
mert épp akkor az volt a szándéka, hogy leányát 
tervéről értesíteni fogja. A trónörökösné, aki mindig 
igen bizalmatlan volt, gyanakodott, hogy leányát elfogulttá 
tették a gróf iránt. Alkalmat keresett tehát, hogy 
a löberecgkisasszonyt löudvarmesternóje jelenlétében 
kérdezze meg gről Lónyay iránt táp ált ellenszenvé­
nek oka felől.

— Miért táplálsz ellenszenvet gróf Lón. ay Ele­
mér iránt?

— Mert gyűlölöm — felelt hevesen a íőherceg- 
kisasszony.

— Gyűlölöd? De hit ismered te a grófot? Be" 
széltél vele?

— Nem, de ki sem áZláafom, látni sem akarom.
— De mért ? Elfogulttá tettek a gróf iránt ?
— Nem, mama, magam sem tudom, hogy és 

mint van a dolog, de amióta most egy ive először lát­
tam, azonnal meggyütöltem. Kérlek, kedves jő mam3, 
velem ne beszélj többé a grófról.

Az utóbbi szavakat oly hevesen mondotta, hogy

k
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valószínűnek látszott, hogy a lőhercegkisasszony 
▼alakitői értesült már anyja szándékáról. Aztán a 
trónörökösné félbeszakította a beszélgetést és vissza­
vonult. A főhercegkisasszony pedig e naptól lógva 
még tartózkodóbb volt és az anya és leánya 
közti szives viszony el hidegült. A király aka­
ratához képest az özvegy trónörösnőnek lett fel­
adatává. hogy leányával gróf Lónyayval leendő 
egybekelését tudassa, egyúttal pedig kifejtse előtte 
azt a tervet, hogy Ő egy württembergi herceg 
Pejévé legyen. Hogy milyen beszélgetés folyt Erzsébet 
lőhercegkisasszony szobájában az anya és a leány 
közt, azt nem lehet tudni, — csuk heves zokogás hallat­
szott ki onnan. Félórával később az özvegy trónörö­
kösné a legnagyobb izgatottságban távozott Mikor 
belépett a lőudvarmesternó, a főhercegkisasszony a 
kereveten feküdt és oly keservesen sírt, hogy karcsú 
teste megremegett tőle. A lőudvarmesternó vigasztalni 
igyekezett a főhercegkisacszpnyt, de ez csak fejét 
csóválta és igy szólt:

— Óá, én oly boldogtalan vagyok, hogy legszíveseb­
ben meghalnék és a papimhoz mennék/

Oly nagy fokot ért el az izgatottsága, a zoko­
gása oly heves lett, hogy az udvarmestereié 13 együtt 
sirt vele, majd orvosért és a trónörökösnéért küldött. 
A lőhercegkisasszony a sirás által megkönnyebbülve 
egy pillanatra lecsillapodni látszott, de aztán még 
izgatottabban, gyorsan lel- és alájárni kezdett, folyto­

nosan kiabálva:
— Oh, miért nem vagyok a szegény papámnál!
A trónörökösné hirtelen megállott, majd mintha 

valami gondolat ragadta volna el, — mielőtt a fő- 
udvarmestemő magához tért vo’na, nyilselesen eltávo­
zott. A folyosóról ebben a pillanatban lépett be a 
király. Ki akart koosizni, mikor meghallotta, hogy 
unokája hirtelenül rosszul lett, annyira, hogy orvosért 
kellett küldeni. Tüstént visszafordult, hogy a főher­
cegnőt lakosztályában fölkeresse. Az izgatott főher­
cegnő keservesen zokogva éppen királyi nagyatyja 
karjaiba futott. A király, akinek magának is könny 
szökött szemébe, gyorsan szobájába vezette, mert jól 
vélte, hogy tudja unokája fölindnlásának okát Sokáig 
maradtak ott magukban. Az orvost nem is bocsá­
tották be.

— Ez esetben — vélte a király szelíd mosoly­
gással — én és a jövő leszünk a legjobb orvosok.

A király unokáját azzal az Ígérettel nyug­
tatta meg, hogy a württembergi herceg látogatása el- 
marad és a  tervbe vett házasságra vonatkozólag 
szaftod választást enged unokájának, hogy hallgasson a 
maga szivére. És azóta mindez bekövetkezett Erzsé­
bet főhercegnő édes anyjával egyidejűleg kapta meg 
szabad rendelkezési jogát a szerelemben.

efoforóaa.
Március 9-én este nyolo órakor utazott el Béez- 

ből Stefánia főhercegnő Miramareba. Mint főhercegnő 
és özvegy trónörökösné távozott Bécsből, ahova mint 
grófné fog visszatérni. ▲ déli vasút állomásán 
nem az udvari várótermet használta a főhercegnő, 
hanem egyenesen a hercegi oearnokba ment be 
húsz tagból álló kíséretével A kiséret tagjai a 
trónörökösné udvarához tartoztak, valamennyien vi- 
rágbokrétával mentek a pályaudvarra. Félnyolo- 
kor érkezett a főhercegnő az állomásra, sötét­
zöld köpenyt éa ugyanilyen színű sapkát viselt 
Vele együtt jött a leánya, Erzsébet lóhercegné. 
Három perccel később megérkexett a király is, hogy 
elbnosnzzék menyétől, ó  fe sége egyenesen a hercegi 
váróterembe ment ahol hosz percig beszélgetett 
Stefánia főhercegnővel. Aztán karonfogva jöttek ki a 
perronra, ahol az udvari szalonkoo9i előtt várták be 
a  vonat indulását Miután az állomásfőnök, jelentést 
tett, hogy a vonat az indulásra készen áll, Stefánia 
főhercegnő mélyen meghajolt a király előtt, aztán 
kezet csókolt neki, mire ő felsége átölelte és többször 
megcsókolta. A vonat ablakából még kitekintett a fő­
hercegnő és a király mindaddig a perronon maradt, 
mig a vonat végképp el nem tűnt Es a vonat vitte 
Miramareba a menyasszonyt

hivatalos lap.
A. hivatalos Budapesti Közlöny 1900. mároius

19-iki száma az alábbi sorokban közölte Stefánia 1Ő- 
'hercegnő és gróf Lónyay Elemér eljegyzését:

Stefánia lőhercegasszony, az özvogy trón­
örökösné ő császári és királyi lensége, miután ő 
császári és apostoli királyi felségének, mint leg­
felső családfőnek hozzájárulását és beleegyezését 
kikérte és megnyerte, jegyet váltott nagylónyai 
és vásárosnaményi gróf Lónyay Elemér császári 
és királyi kamarással, a magyar országgyűlés 
főrendiháza örökös tagjával

Au esküvő előtt.
Erzsébet főhercegnő elkísérte édes anyját Mira­

mareba, a  király határozott óhajtása szerint, aki azon­
ban pgy  rendelkezett, hogy Erzsébet főhercegnő no

legyen jelen anyja esküvőjén. Mároius 21-én reggel 
nyolo órakor utazott el Erzsébet lóhercegnó Mirama- 
reból Bozen*Griesbe.

Negyedórával a vonat elindulása előtt udvari 
fogat érkezett a pályaudvarhoz, amelyből Gondrecourt 
grófné főudvarmesterné szállott ki. Néhány pillanat 
múlva egy másik udvari fogat állolt meg, amelyen 
Stefánia özvegy trónörökösné ült leányával s végül 
egy harmadik udvari fogat érkezeit, amely Kolonievszki 
gróf lóudvarmestert és gróf Bellegardeot hozta. Ste­
fánia és Erzsébet főhercegnők egyszerű kék ruhát 
viseltek és mind a ketten nagyon izgatottaknak lát­
szottak.

A vonat elindulásáig alig néhány perc volt A 
főhercegnők ezalatt a pályaudvar előtt levő térségen 
sétáltak föl s alá. Az anya leánya karjába kapaszko­
dott s élénken beszélgettek egymással Néha megál­
lották s igy folytatták a beszélgetést Többnyire az 
özvegy trónörökösné beszélt s leánya osak ritkán 
szakította félbe, hogy kérdést intézzen hozzá. Mind­
kettőjük szemében sűrűn csillámlott föl egy-egy 
könnycsepp s ilyenkor zsebkendőjükkel tüntették el 
izgatottságuknak látható jelét

Egyszerre megjelent előttük az állomásfőnök s 
értésükre adta, hogy elérkezett a vonat elindulásá­
nak ideje. A két főhercegnő a peronra sietett s 
bocsut vett egymástót Az özvegy trónörökösné még 
egy utolsó pillantást vetett leányára, egy benső, hossza 
pillantást, mintha leikébe akarná foglalni A főherceg­
nők ezután megölelték egymást s néhány pillanatig 
forró ölelésben maradtak, egymás arcát csókkal bo­
rítva s minduntalan fájdalmasan fölzokogva. Végre 
kibontakoztak egymás karjából Erzsébet főhercegnő 
megragadta anyja kezét, ajkához szorította s elárasz­
totta csókjával Még egy-két búcsúzó szót váltottak, 
azután elváttak egymástól

Erzsébet főhercegnő zokogva, kipirult arccal, 
könnyező szemmel ment az udvari kocsihoz; rövid 
ntjában minduntalan visszafordult, hogy még egyszer 
láthassa anyját, aki a néma fájdalomtól megtörve 
nézte távozó leányát. Erzsébet főhercegnő beszállott 
az udvari kocsiba, amelybe utána gróf Bellegarde és 
az udvarhőlgyek is bementek. A következő pillanat­
ban éles fütty hangzott s a vonat e.indnll Az özvegy 
trónörökösné egy pillanatig nézte az elvonuló vonatot, 
de a következő pillanatban kisietett a pályaházból s 
gyalog indult el Miramare felé. De alig néhány lépés 
után újra megállott, kivette zsebkendőjét s addig intett 
leányának, amíg a vonat eltűnt szemhatárából. Erzsé­
bet főhercegnő a kocsi ablakából viszonozta anyjának 
ezt az üdvözletét.

Egy óra malva pedig udvari fogat érkezett a 
Hotel de la Viliéhez. Gróf Lónjay Elemér Miramá- 
reba hajtatott, hogy menyasszonyát meglátogassa.

A nász.
Másnap, az esküvő napján, csípős, hideg bórára 

ébredtek a triesztiek. A gyönyörű utón. amely köz­
vetlenül a tenger mellett visz el Triesztből Mirama­
reba, már a kora reggeli órákban sok kocsi robogott 
A kastély ormáról a piros-fehér tengerészeti zászló 
lengett annak jeléül, hogy a királyi család egy tagja 
tartózkodik Miramareben. Ezt a zászlót abban a pil­
lanatban von'ák le. amikor Stefánia kimondta az 
igen szót

A Hotel de la Vilié előtt már hajnalban több 
száz főnyi tömeg verődött össze. Több nr és 
hölgy lényképkészüléket hozott magával. Gróf 
Lőnyay Elemér korán reggel elhagyta a szállo­
dát, ahová egy óra múlva visszatért, anélkül, hogy 
az utcán lézengő kevés ember fölismerte volna. 
Ez alatt az idő alatt a plébánia-templomban megáldo­
zott miután meggyónt Amióta a protestáns vallásról 
áttért akkor áldozott meg másodszor.

Csak ezután vitte föl neki a reggelit a szoba­
pincér, aki azonban nem léphetett be a gróf lakosz­
tályába. Mr. Hudson, az angol komornyik vette át az 
ajtó előtt a tablettet.

A tömeg egyre szaporodott, úgy hogy a zsan- 
dároknak kellett rendet csinálniok.

Féltizenegykor egy csukott landaner tűnt fel 
amelynek tiszteletteljesen csináltak nfat a zsandárok. 
Es mint egy készülő ünnep örömére, egészen kide­
rült az égbolt és a tiszta napsugár ragyogott fe a 
könnyű bóra lehelletélől borzogó tengerárra.

Az esküvő előtt amelyet nem tartottak meg 
egészen pontosan a kitűzött időben, az Özvegy trón­
örökösné szalonjában gyűltek össze a meghívott 
vendégek.

A menyasszony, aki osipkével gazdagon díszí­
tett ezüstszürke orépe de ohine-rohát viselt kezében 
gyönyörű ibolyabokrótát tartott, amelyet a vőlegénye 
küldött neki. Haját fejedelmi diadém ékesítette: a 
király nászajándéka. Nyakán káprázatos collier díszel­
gett amelynek báróin alsó sora briliánsokból, felső 
sora pedig gyöngyökből való, — a vőlegény nász- 
adománya.

Stefánia körül voltak: Gondrecourt grófné fő- 
udvarmestemő, Pálfiy és Széchenyi gróínék, gróf Wel- 
eersheimb nagykövet feleségével és gróf Esterházy 
Fereno feleségével. Ugyancsak itt voltak dr. Mayer, a 
Burg püspök-plébánosa és dr. Ftsclier-Colbrie Ágoston 
udvari pap, a Fázmáneum igazgatója, egy szelíd arcú 
magyar pap. Gróf Kolonievsky főudvarmester a kas­
tély előcsarnokában várt a vőlegényre. Gróf Ldnt/ay 
Elemér, aki redingotot és fehér nyakkendőt viselt, 
öcscse gróf Lőnyay Gábor társaságában érkezett meg. . .

Ütött az esküvő órája. A menet megindult.
A szalonból a kápolnába egy széles folyosó ve­

zet, amely még Miksa császár idejéből khinai, japáni 
és egyéb műtárgyakkal van megtöltve.

A menet élén Stefánia özvegy trónörökösnő ha­
ladt, va’amivel mögötte Gondrecourt grófné föudvar- 
mesternő, erre gróf Lőnyay Elemér következett őcscsé- 
vel, majd a meghívott vendégek.

A kápolnát, amelynek nincsen ablaka, a betle­
hemi templom mintájára építtette Miksa császár, aki 
itt hallgatott utoljára misét, mielőtt Mexikóba. utazott. 
A különben sin félhomályban nyugvó kápolnát vakító 
csilláríény derítette föl és mindenféle fehér rózsák 
pompáztak a barna fával burkolt falak között.

Az egyszerű oltár előtt megállt a menet
A jobb oldalon levő kis sekrestyéből kijött a 

papság, dr. Mayer Lőrinc, az eskető pap. az asszis- 
tensek : Fischer-Colbrie udvari pap, Cikovich, a trieszti 
püspök titkára és páter Strazinar, akinek plébániájá­
hoz a miramarei kastély tartozik.

Fényárban úszott a kápolna amelynek faburko­
lata és a fülkékben a fából faragott tizenkét apostol­
szobor libánoni oédrusból való és amely ezeken 
kívül a Szentföldről való ereklyékkel van tele.

Ezen a méltó szent helyen esküdött örök hű­
séget egymásnak Stefánia és gróf Lényay Elemér.

— Igen! — válaszolt az eskető pap kérdésére 
szokatlannl erős hangon a menyasszony, aki mellett 
mint tana gróf Kolonievsky á'lt.

— Igenl — hangzott föl reszkető, bizonytalan 
hangon gróf Lónyay Elemér ajkáról Az ő tanúja gróf 
Lónyay Gábor volt.

A püspök ezután elmondta rövid megható be­
szédét a mátkapárhoz.

— Ezt a jrigyet — monda többek között — 
a szerelem kötötte és éppen ez a körülmény biztosit e há­
zasságnak sírig való zavartalan boldogságot.

Egy magas állása személyiség, aki jelen volt az 
esküvőn, arra a kérdésre, hogy minő lelkiállapotot 
áru t el as özvegy trónörökösné magatartásával az esküvő 
alatt, igy felelt:

A fóhercegasszony eleinte nyugodtabbnak lát­
szott vőlegényénél és a püspök kérdésére tisztán, 
hangosan felelt A szent beszéd alatt a fóhercegasszony 
hangosan fölzokogott. Mikor aztán a gyürüoserére ke­
rült a sor, a fenséges asszony ismét zokogni kez­
dett 0 maga tűzte föl vőlegénye ujjára a gyűrűt. A fen­
séges asszonynak Mayer püspök illesztette fel a 
mátkagyürüt Mihelyt a mise megkezdődött, mind- 
nyájan letérdeltünk, a kórus énekelt, és az egész mise 
alatt a fenséges asszony jobbján tartotta férje jobbját. 
Később a cercle alatt leereszkedő nyájassággal és 
derült jókedvvel fogadta az üdvkivánalokat. Arca su­
gárzott a boldogságtól.

Stefánia és Lipót k irály.
Még élénk emlékezetében lehet mindenkinek az 

a kínos jelenet, amikor Lipót belga király kiutasította 
leányát anyja ravatala mellől Lónyay Steíánia grófnő 
Angolországban tartózkodott, amikor anyja haláláról 
értesüli Tüstént elutazott Spaaba és reggel odaér­
kezve nem a királyi nyaralóban, hanem a Hotel 
Bellevueben szállt meg. Testvérhuga, Klementina her­
cegnő iogadta a királyi villában. A két testvér zo­
kogva borult egymásra, eltelve a múltak szomorú 
emlékeitől, mert évek hosszú sora óla anyjuk halottas­
ágyánál kellett újra találkozniok. A kiráiy délután 
4 órakor érkezett meg Spaaba és a halottasszobában 
belépve ott találta Stefánia leányát, akinek megérke­
zéséről már előbb nagy meglepetéssel értesüli A 
grólné belépésekor az ágy mellett térdelt és csönde­
sen imádkozott A király megállott a terem közepén, 
megvárta, mig Stefánia befejezi imáját, aztán szó 
nélkül olyan mozdulatot tett, amely azt jelentette, 
hogy Lónyay grólné távozzék.

A halottaságy körül az ndvari személyzet meg­
döbbent, Stefánia hercegnő lő kelt és szótlanul, oson* 
desen zokogva ki.elé indalt

Klementina hercegnő a koosihoz vezette az ájul- 
dozó gróinét, aki a legközelebbi brüsszeli vonattal el­
utazott A spaai közönség, amely hamar értesült a 
történtekről, melegen üdvözölte a grófhét, amint az 
kihajtatott a pályaudvarra. Feltűnt, hogy a grólné 
szemei egészen vörösek voltak a sírástól. Az incidens 
miatt aztán gróf Lónyay Elemér sem ment el a belga 
királyné temetésére.

Akkortájt az egész közvélemény, még a belga
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nép is elítélte Lipót király szirtesen viselkedését, sőt 
Brüsszelben tüntetés is készült ellene, amelyet azon- 
bán a rendőrség csirájában eliojtott. Akkor sokat 
találgatták a kegyetlen barag okát, mig nem a Journal 
de Brvxellesben maga a királyi kabinetiroda a kővet­
kező kommünikét tétette közzé:

Minthogy gróf Lónyay Elemimének, szü­
letett Stefánia hercegnőnek a laekeni kas­
télyba való érkezése által előfordult incidens 
különféle magyarázatokra adóit okot, célsze­
rűnek mutatkozik a tényállást megvilágítani 
és konstatálni, hogy a grófné azonnal eltávo­
zott Spaaból, mihelyt értesült, hogy a hiva­
talos szertartásban amúgy sem vehet részt.

Stefánia királyi hercegnőnek annak időjén 
tudomására hozták, hogy ha szüleinek határő­
röd ellenzése dacára náiil megy gróf Lónyay 
Elemérhet, m'(/tiltják neki, hogy akár Aue/trió­
ban, akár Belgiumban részt vehessen hivata­
los udvari szertartásban.

A király — igen természetesen — nem 
vette rossz néven, hogy a grófné megielent 
anyjának haiottaságyánál, hogy imádságot 
mondjon érte. Ez kötelessége volt mint 
gyermeknek és iól tette, hogy gyermoki kö­
telességét teljesítette. A királynak azonban 
nem volt módjában visszaadni a grófodnak 
rangját és méltóságát, amolytől önmaga fosz­
totta meg magát.
A királyi kabinetiroda akkori közleménye azt 

az érdekes adatot szolgáltatja a mai nap szenzációjá­
hoz, hogy Stefánia királyi hercegnő szülei határozott 
ellentéte dacára ment nőül Lónyay Elemérhez, Lipót ki­
rálynak nem az volt a kifogása, hogy leánya még 
egyszer házasságra lépjen, csak a jövendő vő rang­
iá t keveselte. Es e házasságot sohasem tudta megbo­
csátani leányának, ugyannyira, hogy kiutasította leá­
nyát abból a szobából, amelyben anyjának holtteste 
leküdt.

•
A sajnálatos esemény alkalmából fölmerül­

het az a kérdés, milyen cim és név illeti meg 
ezentúl Lónyay grófnét. Erre nézve tudni kell, 
hogy a  grófné házassága a katholikus vallás 
dogmája értelmében nem bontható föl, az csakis 
az ágytól és asztaltól való elválást engedi meg. 
A mi uralkodó családunk és a Koburgok mély 
vallásosságánál fogva o házasság felbontása tohát 
ki van zárva, ami megnehezítené a gróf egy 
esetleges újabb házasságát is, még az esetben is, 
ha a gróf a protestáns vallásra térne á t  Lónyay 
grófné tehát továbbra is az marad, ami második 
házassága alatt volt: belga királyi hercegnő, de 
az osztrák főhercegnők és a magyar királyi her­
cegnők rangja és az azzal járó megkülönböztetések 
változott helyzetében sem illetik meg; nem 
is szólva arról, hogy m int „özvegy trónörökösné'* 
sem szerepelhet

Beniczky alispán jubileuma.
— A Badarért s Napló tudósítójától. — í

Budapest január 12. |
Pestmegye törvényhatósága mai közgyűlésén ! 

ünnepelte a vármegye köztiszteletben álló alispán- j 
jának, Eeniczky Lajosnak huszonötéves hivatalnoki . 
jubileumát. A síép ünnepség a vármegyeház nagy ! 
dísztermének falai között folyt le s résztvett benne a ! 
vármegye törvényhatóságának sok előkelő tagja. Az • 
ünnepelt alispán a jubileum emlékére diszkardot ka- ! 
pott ajándékul.

A törvényhatósági közgyűlést Beniczky Ferenc I 
főispán nyitotta meg. ó  üdvözölte a jubiláns alispánt, 
akit küldöttség vezetett a terembe. Beniczky főispán | 
üdvözlőbeszédében rámutatott arra. hogy az alispán j 
hosszú közpályáján a törvények megalkotásában és j 
azok helyes megtartásában mindig előljárt.

A főispán beszéde után Freysinger Lajos királyi 
közjegyző mondott hosszabb ünnepi beszédet, amely­
ben az önkormányzatnak síÜkséges voltát, egészsé­
ges, szabad szellemét fejtegette. Szólt azokról a ki­
váló tulajdonságokról, amelyek az alispánt ékesítik 
és végül arra kérte, fogadja szeretettel a vármegye 
szeretetének zálogát.

Azután Fazekas Ágoston főjegyző beszéd kísé­
retében átadta az ünnepeknek a tisztikar ajándékát, a 
diszkardot

Ezután az ünnepelt alispán állott fel szólásra. 
Megköszönte az Ünneplést. Azt hiszi, úgymond, 
hogy e megtiszteltetést régi jeligéje: a munkásság 
és kStelesaégtudás flontos beváltásának köszönheti. 
De a vármegye közönségének támogatása, a tisz­
tikarnak buzgólkodása nélkül semmire sem me­
hetett volna, ügy érzi tehát, hogy ez az ünnep nem­
csak az 6 ünnepe, hanem a vármegyéé is. A mai nap 
életének legszebb napja és büszke arra, hogy annak

a tisztikarnak lehet a vezére, amely intelligenciájában
páratlan, munkásságában fáradhatatlan és sforgalmá- 
ben ernyedetlen.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után a fő­
ispán indítványára kimondták, hogy az alispán ér­
demeit jegyzőkönyvbe iktatják, az ünnepi beszédeket 
kinyomatják és szétosztják. Ezután a legtöbb pest- 
vármegyei község küldöttsége tisztelgett az alispánnál, 
akinek átadták a vármegye közönsége ajándékát: 
számos remek darabból álló ezüst asztaldíszt.

Délután ünnepi lakoma volt Beniozky alispán 
tiszteletére a Hungária szálloda földszinti éttermeiben. 
Egy óra körül érkezett meg az ünnepelt, akit akkor 
már ott várt Postmegye színe-java, a megye egész 
tisztikara nemkülönben Wekerle Sándor, GafncrGyua, 
gróf Keglcvtch Gábor, báró Prónay Dezső, báró 2fa/- 
ihényi Tibor, BaáoMzáy István az állami számvevőség 
elnöke, Beniczky Fereno, Holló Lajos stb. Amint az 
ünnepelt megérkezett, azonnal kezdetét vette az ebéd.

A "szárnyásná1 felállott Beniczky Fereno főispán 
s az első fel köszöntőt a királyra mondta. Utána báró 
Irónay Dezső beszólt A mai napnak kettős jelentősége 
van — úgymond — mert nemcsak az ünnepeknek 
jubileumát Ü.jük, de egyszersmind a vármegyei intéz­
mények megújulását is. Éppen az ünnepelt élete bizo­
nyítja be azt. hogy ez az intézmény nem elavult, hogy 
ez az intézmény nem a halálra érett meg. 11a a vár­
megyét ma is oly önzetlenül, oly lelkesedéssel s oly 
igazi őszinte eredménynyel lehet szolgálni, mint ahogy 
Beniozky példáia mutatja ez nem csupán az 6 kiváló 
személyes tulajdonságait bizonyítja hanem azt is, hogy 
a vármegye helyes és jó közigazgatási intézmény. 
Poharát Beniczky Lajosra emeli.

Beniczky Lajos emelkedett ezután szólásra. Ne­
héznek mondja az ő helyzetét, mert munkához szo­
kott. ünnepeltetéshez nem. Amit tud, a vármegyétől 
tanult mindent, a varmegyétől, amely munkára ösz­
tönöz. amely kitartásra buzdít elődeinek példája 
lelkesítette őt is s meg vau győződve arról hogy a 
vármegye, amint a mu tban, úgy a jövőben is erős­
sége lesz az országnak. Nem riad vissza az újítások­
tól, ha azok a régi tradíciókból fakadnak. Pestvár­
megye közönségére emeli poharát.

A le1 kés éljeuzés lecsillapodása után Bellaágh 
Imre vármegyei főügyész mondott lelkes hangú beszé­
det a Kecskemét városának közönségét éltette.

Hohő Lajos emelkedett ezután szólásra. A 
vármegyékben él Magyarország, a vármegye kon­
zerválja a magyar fajt. a vármegyék őrzik a magyar 
alkotmányt E vármegye közigazgatásában az igazság 
és a jog érvényesült mindenkor, s hogy ez lehetséges 
volt, az mindenesetre érdeme a főispánnak, aki hatal­
mát sohasem használta fel arra. hogy valamely párt­
nak tegyen általa szolgálatot Poharát Beniczky Fe­
reno lóispánra emeli.

U’.áua dr. Gallovick Győző, csabai plébános szép 
beszédben éltette az alispán leleségét

Babó Mihály országgyűlési képviselő Gulner 
Gyula államtitkárt éltette, majd Bakovszky István, az 
állami számvevőszék elnöke, a régi vár meg vei tiszt­
viselői karról em ékezett meg s tiltakozott az ellen, 
mintha a régi időkben tisztán patnárkális módon 
kezelték volna a vármegye ügyeit. Hogy ez nem le­
hetett egészen igy, azt legjobban bizonyítja az ünne­
pelt, aki a régié* tanítványa, de bizonyítja egy má­
sik lértiu is, aki mintaképe volt mindig a tomoiy 
munkának és kötelességtudásnak és aki. szintén a 
vármegyénél tanulta meg a munkabírást. Élteti We­
kerle Sándort.

Wekerle Sándor emelkedett ezután szólásra. Nem­
csak azért szólal lel, hogy a rokonszenvért köszönetét 
mondjon, de ielszólal azért is. hogy as ünnep nagy 
jelentőségéhez hozzászóljon. Ez az emelkedett han­
gulat nem csupán a múltnak szól, de a jövőnek is. 
őrizze meg a vármegye azt a régi igazságot, hogy 
a uép szeretető teszi nagygyá, erőssé a közigazgatást 
és ne teledkezrenek meg egy másik nagy igazságról 
sem, arról ugyanis hogy a nemzeti igények kielégí­
tését csak az élő igazságokkal lehet kivívni. A jövő 
küzdelmek hőseire, a megye tisztikarára emeli poharát.

Fazekas Gusztáv lőjegyző Peslvármegye egykori 
aljegyzőjét, Rakovszky Istvánt, az állami számvevő- 
szék elnökét élteti.

Gulner Gyula államtitkár megemlékezik arról, 
hogy 25 évvel ezelőtt éppen ő volt az. aki Beniczky 
Lajost rábeszélte, hogy a megyénél vállamon hivatalt. 
Most vindikálja magának a mai ünnep mostobaapasá- 
gát. Majd a közigazgatás jövendőjére tér á t  Meggyő­
ződése az, hogy aki Magyarország adminisztrációját 
úgy akarná reformálni, hogy a vármegyét eltörölje, 
nemzeti öngyilkosságot követne el Soha nemzet na-
Íryot nem miivel, hacsak nem a saját múltjából fej- 
esztetto jövőjét. Ebben a kérdésben nem lehet tréfálni, 

nem szabad kísérletezni, rendszerek közt ugrálni. A 
történelmi múlt az, amelyből a nemzeti élet születik. 
Aki tehát az ellenállási erőnek azon organizmusá­
tól, amelyet vármegyének neveznek, meg akarná fosz­
tani Magyarországot, a nemzet életéro tör. Az nj idők 
áramlatai azonban megkövetelik, hogy az államhata­
lom, a közigazgatás minden ágát önmagával egye­
sítse. Az áluimnak hatalmának kell lennie arra, hogy 
mindenki megtud,a, elhigyje, ha kell megérezze, hogy 
itt egy nemzeti állam érvényesülésének ellentállani 
nem lehet. Nem tudja, ki fogja e reformokat megcsi­
nálni, de aki meg lógja tudni csinálni, az lesz Ma­
gyarország második aapitója.

Beszéde további folyamában a lelkes és önzet­
len bazafíság egyik kiváló képviselőjéről emlékezik 
meg, akinek egészségére iOgja eme ni poharát. Élteti 
báró Prónay Dezsőt.

Ezután még többen mondtak lelkes fe'köszöntő- 
ket s a társaság a legjobb hangulatban maradt együtt 
a késő délutáni órákig.

FŐVÁROS
(•) ÜJ fővárosi törvény. Mint egy estilap je­

lenti, a belügyminisztérium elkészítette az 1872. 
XXXVI, törvénycikket reformáló aj törvény terveze­
tét. Az uj lővárosi törvény a főváros közigazgatását 
teljesen átváltoztatja s újításaival egyrészt a törvény- 
hatóság tagjainak megválasztásában nagyobb sza­
badságot biztosit a polgároknak, másrészt nagyobb 
önállóságot ád a tisztviselőknek, akiket ügykörükben 
való működésűkért le elősséggel terhel. A törvényja­
vaslat a bizottsági tagok választásánál kiküszöböli a vi- 
rilisla rendszert s a teljes szabad választást juttatja ér­
vényre. A  virilizmus megszüntetésével egyúttal csök­
kenti a bizottsági tagok számát is, bár emeli a- 
fővárosi kerületek számát, amennyiben a VI., VII. 
és VIII. kerületet kettéosztva, három nj kerületet s 
három nj kerületi elöljáróságot szerves. A törvény­
hatóság hatáskörében annyiban változtat, hogy a főbb 
tisztviselők választását elvonja a közgyűléstől s 
élethossziglan történő kinevezésüket a belügyminisz­
terre ruházza. A főpolgármesteri állást megszünteti, 
illetőleg egyesiti a polgármesteri állással. A polgár- 
mester megerősítését a király kezébe teszi. A tanácsi 
ügyosztályok közül a köegészsógügyit, jogügyit és 
építésit megszünteti akképp, hogy a közegészségügyi 
osztály élére a tiszti főorvost a jogügyibe a tiszti 
lőügyészt, az építésibe a kö? építési igazgatót állítja, 
s mind a három főtisztviselőt önálló hatáskörrel és 
szava'ali joggal a tanácsba osztja be. A törvény- 
javaslatot a belügyminisztériumban legközelebb tar­
tandó értekezleten bemutatják a főváros kiküldendő 
képviselőinek s közveielleu azutáu, — már marc.us- 
ban, a képviselőbáz elé terjesztik, mert — íorr. sunk 
szerint — a kormány még ebben az évben éleibe 
akarja léptetni az uj törvén} t, hogy az őszi restaurá­
ció annak alapián történjék.

(•) A főváros decemberben. A főváros közigaz­
gatási bizottsága ma délelőtt Márkus József főpolgár­
mester elnöklete aatt ülést tartott, amelyen a külön­
böző közigazgatási ágak jelentéseit mutatták be a 
közigazgatás múlt havi állapotáról .*

A főkapitány jelentése szerint a közbiztonsági 
állapotok a műit év december havában kielégítők 
voltak. A rendőrség összesen 13-5Ü bűncselekmény 
nyomozását lejezte be. A bűntettesek közül lb2-őt 
helyeztek előzetes letartóztatásba.

A adófelügyelőség kimutatása szerint a mu't 
hónapban az állampénztárnál 1,981.437 korona egye­
nes adó folyt be, 182.333 koronával több, mint az 
előző év decemberében. A lőváros adópénítáránál 
711.749 korona lolyt be, 42.659 koronával kevesebb, 
mint 1901. decemberében.

Dr. Schermann Adolf főorvos jelentése szerint a 
főváros közegészségi állapota az elmúlt hónapban 
eiég kedvező volt. amennyiben a halálozási arány 
számbavehető különbséget nem mulat, a heveny ler- 
tőző kórok száma pedig ősökként. Elve született 
1926, megha t 1119, a így a születések fcOö tal múlták 
leiül a halálozások számát.

színház, zene
•• Kamarazene. A Hubay-Popper kamaranégyes- 

társulat ma este tartotta meg IV. kamara-estély ét a 
Royal-teremben, a hol a kiváló művészek koncert­
dobogója előtt ismét együtt láthattuk zenekedvelőink 
elitjét. A műsor első száma Verdi e-moll vonósnég' ese 
volt, a mester egyik ifjúkori müve amelynek kamarai 
karakterét sokhelyütt elnyomja a szinbázias sál; 
mintha a primhegedii a tenorista vagy a primadonna 
helyett szó.na 1 A művészek gyönyörűen játszot­
ták a dallomgavdag kvartettet, — nemkülönben Gold- 
mark ifjúságtól és költészettől duzzadó b-dur zon­
gora-ötösét, amelynek zongoraszólamát Székely Ar- 
nold ur tolmácsota biztos tudással. — Az estély 
vendége dr. Bartha Ricbárdné volt, Gtinsbacher 
és Rőnaini tehetséges tanítványa. A fiatal uriasz- 
szony, aki ezúttal először mutatta be tudását a 
nyilvánosság előtt, eleinte elfogultsággal küzdött, de 
csakhamar 'egyőzte zavarát. Már a műsor összeállí­
tása is — Brahms, Wolff Hugó és Liszttől énekelt 
dalokat — jellemzi az énekesnő iziését. tízép orgá­
numának érvényesülését elősegíti kitűnő iskolájaj 
előadása értelmes, szövegkiejtése kitűnő, külön dicsé­
retet érdemel kitűnő 'élekzetvétele. Dr. Bartha Riohárd- 
nét, aki már megjelenésével is hódított, igen rokon­
szenvesen fogadta a közönség, amely velünk együtt 
nagy várakozással néz a fiatal énekesnő további 
fejlődése elé.

• •  M a d a m e  d a n a  Géné. A Népszínházban ms
Blaha Lujza eljátszotta a Szókimondó asszonyságot* 
tíardou nagyhatású drámájának ezt a bri láns szerepét, 
amelyet gazdag tehetségével olyan dúsan bearanyoz. '  
A vsuíolt ház egész este tapsolt a remek alakí­
tásnak. P. Lukács Juliska szép megjelenésével és 
drámai dikciójával hatott. Jeles volt Kiss Mihály
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tábornagya és Solymosi rendőríőnöke s jók kisebb 
szerepeikben Nyárai és mások. Az estnek volt 
egy mulatságos incidense is. A második felvo­
násban gyanús zubogás hallatszott a magasból. 
Amolyan szinköri záporosapkodás volt s  a kö­
zönség álmélkodva kutatgatta az okát. Egy-két hölgy 
a földszinten nyugtalankodni is kezdett, de egyébként 
semmi zavar nem támadt s a szereplők akkor is 
folytatták az előadást, amikor a színpad balsarkában 
igazi zápor hullott alá a magasból és a színpadon 
viztóosa kerekedett. A zubogás, locsogás azonban 
csakhamar megszűnt végképpen. Később kitudódott, 
hogy az est folyamán kitört záportól a tetőn egy 
cső elromlott, ebből a viz a záporpadlásra és onnan 
a színpadra csurgott. A bajt azonban hamarosan 
megszüntették. (fí—d.)

•• A V íg s z ín h á z  b e m u ta tó ja ,  A  Vigszinhdzb&n 
csütörtökön, e hó 15-én lesz a Kia jézzek (La Oarotte) 
bemutatója. A  háromfelvonásos bohózat Páris idei 
szenzonjának legvidámabb és ennek megfelelően leg­
sikeresebb terméke, amely nálunk is a legjobb fo­
gadtatásra számíthat. Elősegíteni fogja ezt az első­
rendű szereposztás, amely a színháznak kipróbált 
művészeit ioglalkoztatja. A Kis fészek ugyanis a kö­
vetkező szereposztásban kerül bemutatóra:

Raverdy — Hegedűs Gyula, Antoinette — Varsányi 
Irén, Dubizot — Tapolczai Dezső, Briscotte — Balassa Jenő, 
Roquet — Góth Sándor, Fernande — Gazsi, Patouillc — Szo- 
rómy’ Zoltán, őrmester — Vendrey Ferenc, Goussery — Ró- 
uaszékv Gusztáv. Cherbyssac — Gyarmati Gusztáv’, Saphora
-  Niké Lina, Victoire — Kész R., Gilettc — Varga Anna, 
Badocbo I. — Győző Lajos, Badoche II. — Bárdi Ödön, 
Trc.’nollot — Lévay Gyula, Pinchard — Davka Balázs, Pincér
— Kassay Győző.

" á t  O p e r u h á s b a n  holnap, kedden Faust kerül 
színre Waldmann J  vendégfelléptével, aki Meüsztót 
énekli. Valentin szerepében dr. Dalnoki Viktor először 
lép lel. Margitot W. Krammer Teréz énekli. A többi 
szerepekben Payer M., Válent V., Broulik, Ney B. mű­
ködnek közre. A bacbanált előadják Balogh tizidi és 
a tánckar.

Az őrnagy ur hatvanötödazőr. Mars és Kérőül 
bohózatát holnap, kedden, 65-ödször ad ák a Vigszin- 
hazbaji. A címszerepet, mint a jókedvű darab minden 
eddigi előadásán, Hegedűs Gyula játs;sza, Paulettet 
pedig Varsányi Irén. Az őrnagy ur legutóbbi előadása 
eléggé bizonyította, hogy a bohózat vonzóerő és de­
rítő hatás tekintetében a legutóbbi nagysikerű újdon­
ságokkal is eredményesen vetélkedhetik.

** ü lő b e  a  v id é k e n ,  Stoll Károly és Pásztor 
Árpád operettjét a vidéki színpadok sorra mutatják 
be. így legutóbb is Győrött és Kecskeméten került 
színre nagy sikerrel többször egymás után. A győri 
előadást Bállá igazgató, a kecskemétit pedig KSvesi 
Albert rendezte nagy szakértelemmel és buzgalommal.

• •  M o n n a  V a n n a  S z e g e d e n .  A szegedi szintár- 
salat minden vidéki színházat megelőzve, bemutatta 
Maeterlinck drámáját, a Monna Vaunál, A darab és 
előadás nagyon tetszett a színházat zsulolásig meg­
töltő közönségnek, mely a felvonások végével sokszor 
a lámpák elé szólította a szereplőket. A óira szerepet 
T. Balogh Etel játszotta nagy művészi gonddal 1 Prin- 
zivalle nehéz szerepében dr. Janovics Jenő aratott 
kiváló; alakításával nagy sikert Nagyon tetszett még 
Bihari Ákos, aki Gnidót sok hévvel és melegséggel 
adta, továbbá László Gyula, aki az öreg Maroot művé­
szileg ábrázolta. A  darabot fokozott hatás mellett 
másnap zsúfolt ház előtt megismételték.

M Ű V É S Z E T

□  K á r  m e g f u t  k i t ü n t e t e t t  m a g y a r  fe e tő k .
Múltkor — már nem tudjuk hogyan — az a hír ter­
jedt el a magyar lapokban, hegy a párisi Julian-festő- 
iskolában nagy beosűletet vallottak a magyar festők, 
amennyiben a hires iskola két legelső diját a festésért 
é» kompozícióért két magyar festő nyerte el, név sze­
rint Polgáry Géza és Gerster Károly. A , Julián11 igaz­
gatósága hirt hallván ez áltudósitásről, a Magyaror­
szágot hivatalos levében értesítette, hogy az egészből 
egy sző sem igaz. Most egy kőnyomatos ismét lan- 
szirozza^ezt a két nevet uj kombinációban. Szerinte

Gézát és- Gerrter Károlyt a francia fővárosban 
^•▼Üághirü* Oolarossi festőakadémián az évvógi 
díjkiosztás alkalmával elsőosztálya éremmel tüntet­
ték U . Ha ez is misztifikáció, akkor lönt tisztelt két 
festő hazánkfiának maguknak kellene nyilatkozniok.

□  A  M üoenmok t é l i  k iállításának bezárása  
Az Orsz. Képzőművészeti Társulat téli kiállítását e 
bő 16-én, csütörtökön zárják be. Ez alkalommal lesz 
az utolsó télihangverseny is, amelyen a honvéd zene­
kar működik közre. A hangverseny 1 óráig tart, de 
ezen a kedvezményes jegyek nem érvényesek.

F A R SA N G
). M e g y e b á l  Z e m p lé n b e n . A  régi hires megye­

bálok fényévei zajlott le elmúlt vasárnapon Báloraija- 
Ujhelven, a megye székhelyén, Zemplénvármegye

bálja, amelvcn együtt volt nemcsak Zemplén-, hanem 
a szomszédos varmegyék úri közönsége is. A főúri 
társaság élén voltak: Andrássy Gyu'.a, Tivadar és 
Sándor grófok, gróf Hadik-Barköczy Endre, gróf 
Hadik BóJa főispán, a bál diszelnöke, gróí Batthyány 
Lajos volt fiumei kormányzó, báró tíenuyey Ist­
ván, gróf Lónyay Menyhért. Ott volt a me­
gyei úri társaságok előkelősége: a Dókus, Meoz- 
ner, Bornátb. Molnár. Tburánszky. Viczmándy, 
Szmrecsányi csa adok ho gy- és férfi-tagjai nagy 
számmal. A bál lényét fölötte díszessé telte a je- 
Jenvolt hölgyek ékes koszorúja, köztük: Hadik- 
Barkóozy Endréné és Andrássy Tivadamé gróinők 
szül. Zichy comíessek, Gortvay Aladárné, Molnár Bé- 
láné, Tburánszky Zoltánné, özvegy tízakácsvné, Nagy 
Barnánó, Eh'ert Gyű ánó, Meczner Ica, Spillenberg 
Sári. Hönscb Ica stb.

TÖ RVÉN YSZÉK

§§ Petrcné. A múlt esztendőben jnlius első 
napján követte el Petrőné azt a szörnyű bűnt, amelyért 
hó nap fog megfelelni a budapesti büntetőtörvényszék 
esküdtbirósága eőtt. Petrőné adósa volt Erdei Sán­
dor ékszerkereskedőnek, s mikor az öreg ember el­
ment hozzá, hogy követelését megkapja, Pelróné ret­
tenetes kegyetlenséggel meggyilkolta. A gyilkos asz- 
szony el akarta tüntetni bűnének nyomait. Darabokra 
vagdalta a holttestet, gyermekkocsiba rakta és vörös 
abroszszal letakarva, kivitte egy sziget-utcai üres te­
lek kerítéséhez, ahol letette. Am a bűn nem maradt 
rejtve, s a bűnösre is ráakadt a rendőrség másnap. 
Pciróné tagadta, s ma is tagadja, hogy előre készült 
volna a gyilkosságra. Azt állítja, hogy verekedett 
Erdeivel, aki durva volt hozzá, s verekedés közben 
jött annyira indulatba hogy megölte. A tárgyaláson 
Zsitvay Leó fog elnökölni, a bűnös asszony védője 
Nessi Pál ügyvéd.

§§ A  n a g y h i t e l  r a b ló g y ilk o " o k . K árm án  M á­
tyás, Őrdög Tóth Pál és Tilalmas Vonnák Mátyás 
gyilkossági és rablási bűnügyében tudvalevőleg a 
pestvidéki eskfidtbiróság, az esküdtek marasztaló 
verdiktje alapján a két elsőrendű vádlottat halálra, 
Tilalmas Vonnák Mátyást pedig bünrészesség miatt 
nyolcévi /egyházra ítélte. Az ítélet ellen az elítéltek és 
védőik semmiségi panaszt jelentettek be. egyúttal pe­
dig Kármán Mátyás és Ördög Tóth Pál érdekében 
kegyelmi kérvényt is adtak be a haálbün.etés meg- 
vátoztatás^. iránt. A pestvidéki törvényszék a bünpör 
iratait a kegyelmi kérvényekkel együtt ma terjesztette 
fel a Kúriához.

§§ H n m b e r tó k  á s  a  Dreyfne ügy. A százmilliós 
szédelgők üzelmeinek tárgyalása közben ismét napi­
rendre került a Dreyíus-ügy Parisban. Amint ugyanis 
onnan táviratozzak, Reinacb József levelet irt Leydet 
vizsgálóbírónak s levelében megcá olta Paty de Clarn 
vallomását. Paty de Clam ugyanis a nacionalista 
agitáció érdekében kijelentette hogy Panizzardi olasz 
katonai attasé siirirozoll táviratáról, mely Drevius 
ellen fontos bizonyítékokat tartalmazott, Humbertné 
közbenjárására a külügyminisztériumban kijelentet­
ték, hogy a vádlottat nem kompromittálja. Rei- 
na eb ezután a semmitőszék jelentését idézi, mely­
ből kitűnik, hogy Dreylos ellenségei Panizzardi 
táviratának három fordítását hamisították. Az első 
hamisítványt Mercier rendeletére terjesztették a hadi­
törvényszék elé; a másodikat Paty de Clam ezredes 
1898-bon diktálta Gonse tábornoknak; a harmadikat 
Paty de Ólam adta Mercier tábornoknak, aki viszont 
Gbanoinnak adta át. Ezt a három hamisítást teljes 
bizonysággal konstatálták; a Panizzardiboz intézett 
távirat való szövege ellenbeu a külQgymin's,tóriumba 
került s igy hangzik:

, Ha L'reyfus kapitány csakugyan nem volt 
összeköttetésben önnel, a sajtó kommentárjainak el­
kerülése végett célszerű volna, ba a nagykövet azt 
bivatatosan is kijelentené.*

— Mindezt — Írja Reinacb — Panizzardi sem 
tagadja s csak Paty de Ciam meri kétségbevonni 
a törvényszék előtt. On, vizsgálóbíró uram könnyű 
szerrel kihallgathatja Panizzardi ezredest, hisz To- 
rinelli olasz nagykövet több ízben írásban é s  szó­
val is kijelen’ette Hanofaux urnák, hogy a 
volt o'asz katonai attasé készséggel vá'aszol a 
iranoia hatóság kérdéseire. Ugyanezt tícüwartz- 
koppen tábornok is örömest megteszi. A Hu in bér t- 
ügynek s Dreylus-ügynek egyesítése, valamint Paty 
de Clamék együgyű kísérlete hogy Hnmbertnét. aki 
Dreylus apósától Ilodoard űrt *4 történetesen pénzt 
kért kölcsön, a szindikátus eszközévé avassa, nem a 
legelvetemültebb manővere azoknak a férfiaknak, akik 
ártatlan embert Ítéltettek el s Franciaországban évekre 
terjedő lorrongást idéztek elő. hogy egy árulót meg­
menthessenek. 8 most nem elégszenek meg azzal, hogy 
a földi igazságszolgáltatás nem sújtja őket; hanem a  
történelem itélőszéke előtt is igazolni akarják magá­
kat. Reinacb leve ének és az egyesített Humbert- és

Dreyfus-ögynek van némi jelentősége. Lehetséges 
ugyanis, hogy a vizsgálóbíró is kapcsolatot lel a két 
ügy között s ez esetben Paty de Clam vallomásának 
igazolása céljából kénytelen lesz kihallgatni bchwartz- 
koppen és Panizzardi ezredeseket. És ekkor napnál 
világosabban ki fog tűnni Dreylus ártatlansága és 
formálisan is rehabilitálhatják az exkapitányt.

A vizsgálat természetesen folyik tovább a Hum- 
bert-ügyben. Tegnap hallgatta ki a vizsgálóbiró a 
nagy Teréz 40 esztendős bugát Danrignao Máriát, aki 
az állítólagos Crawford Róberfnek 1883 óta meny­
asszonya volt. Daurignac Mária kijelentette a vizsgáló­
bírónak, hogy nővérétől gyakran hallott az örökség­
ről, de az örökhagyót magát sohasem látta.

— De a Crawford-testvéreket csak ismerte, hiszen 
az egyikhez férjhez kellett volna mennie ? — kérdezte 
vizsgálóbiró.

— Egyiket sem láttam soha. Az egyik testvér fia 
akart elvenni; kétizben láttam is de nem szerettem, 
hát nem mentem hozzá.

Arra a kérdésre, hogy milyen volt a kikosarozott 
vőlegény, Mária kijelentette, hogy a dolog oly rég 
történt, bogy már alig emlékszik reá. Egyébként sem 
tudott nővérének ügyeiről, mert csak zenével és les- 
téssel foglalkozik, egyéb dolgok pedig nem érdekel­
ték, A vizsgálat során az is kiderült, bogy Humbertnú 
egy sportegyesület titkárától kicsalt 60.000 frank ér­
tékű járadékcimleteket, melyeket a hitelezők félreve­
zetése céljából jóval nagyobb értékű címletekre ha­
misított. Amikor Humbertné megszökött, megsemmi­
sítette a hamisított papírokat.

N yílttó l*.

H i r d e t m é n y .
A felszámolásban levő V ili., IX. X. kér. takarék­

pénztár r. t. tisztelt részvényesei ezennel értésittetnea, 
hogy a takarékpénztár részvényeire egyenként további 
3 0  korona, azaz busz korona visszafizetés folyósittalott.

Ezen negyedik részfizetés f. hó 13-től kezdve a 
belvárosi takarékpénztár r.-társaságnál (Buda­
pest, Kigyó-tér 1. sz.) fölvehető, még pedig az eredeti rész­
vények fölmutatása mellett, melyekre a teljesített fizetés 
bélyegzővel löltüntettetik. A részvények konzignációval 
nyújtandók be, a mely a belvárosi takarékpénztárnál kapható.

Budapest, 1003. évi január 0-én.
A Budapesti Vm., IX.. X. kér. takarékpóustar

részvénytársaság felszámoló-bizottsága.

Csak 30 fillé r
Magyar, rogyea ti

heti kOloatadfitrt 10 WlönbörS 
klvtló Ulaiitr&lt folyóirat reodoe 
folytatásokban hteaos ■xlllltvs. 

német oooportbaa. Proapoktaet kdld aa E g -y e te -  
l y S i r a t  O lv a a t f k t t r ,  Kirlly-ntca 112.X ,

róíKl RÖSKIRE MAIAIA
KÁVÉ

S O M A T O S E
(o ld ódó fevufehérnye)

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „tápkészitmények 
ideálja” betegeknek és gyengéknek. — r -..- -

Idegeket és izm okat erősíti.
Cjyógggzertárakhan é? gyógyangagkereskedégekben.

Mindazok, kik boldogult férjem

néhai S ch iffer Leopold
elhunyta alkalmából, fájdalmamat részvótnyilvánitásaik- 
kal enyhíteni szívesek voltak, fogadják ezúton köszö­
netéin et.

Tokaj, 1903. január 10.
Osv. Soblffer Leopoldoé.

(Az c rovat alatt tózlötteknak sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség..

TÁVIRATO K
L o n d o n , ju r u á r  1 2 . Balfour ininiszlerecök meg- 

hii és következtében kénytelen a szobában maradni.
A isász király Állapota.

Dreidn, január 12. A király állapotában a javu 
lás tartós. A kiráy kissé erősebbnek órai magát.

N i. bevitelin ek  évfordulója.
Selgrád, la nár 12. N i .  városa sierb osapatok

által történt bevételének 25-ik évfordulója alkalmából 
Miklós cár Üarskoje-Seloböl s  kővetkező táviratot in -  
tézte iSáudor királyhoz!

Nír erőd ég város felszabadításának em­
lékezetes 25-ik évfordulója alkalmából, ami­
dőn a szerb fegyverek az 1877—78 orosz­
tűrök háború egyik legsikeresebb haditettével 

m d icsőséget vívtak ki, rendkívül kellemes ne­
kem, hogy.. felségednek kifejezzem Őszinte
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kivánataimat a szerb hadsereg további felvi­
rágzása iránt, mely az orosz néppel rokon 
szerb nép békés fejlődésének és haladásának 
tegyen szolgálátokat. Miklós.
Sándor király a kővetkező távirattal válaszolt:

Mélyen meghatva a szives szerenosekivá- 
natoktól, amelyeket felséged a mai nagy nap 
ünnepe alkalmából nekem küld, sietek felsé­
gednek kifejezni legmelegebb köszőnetemet a 
szép kívánságokért, amelyeket felséged drága 
hadseregem és népem iránt táplál és egyúttal 
biztosítom felségedet legforróbb jókivánataim- 
ról felséged boldogsága és jóléte iránt, vala­
mint vitéz hadseregének és népének dicső­
sége és nagysága iránt. Sándor.

B e lg z á á ,  január 12. Nis bevételének 25-ik év­
fordulóját tegnap ott az udvar és a kormány jelen­
létében rendkívül ünnepélyesen ültek meg. Az ünnep­
ség istentisztelettel kezdődött, amely után rekviemet 
tartottak Milán királyért, aki 1376-ban a szerb csa­
patok élén Nisbe bevonult, és a szerb-tőrök háborúban 
elesettekért. Miután Nikanor püspök beszentelte azt a 
helyet, ahol a Milán király és a Nis bevételénél 
elesetteklemlckére emelendő szobrot felállítják,az udvar­
nál ünnepies fogadás volt, mely alkalommal kiosz­
tották a kormány tagjainak adományozott rendjel- 
kitüntetéseket. Délben az Eurőpa-szállóban Nis városa 
által rendezett bankét volt, amelyen Milovinovics pol­
gármester Milán király emlékét ünnepelte és lelke­
sült leiköszöntőt mondott Sándor királyra. A király 
hazafias beszédben válaszolt, melyet igy végzett:

Hogy a mai ünnepséget látható emlék 
örökítse meg, a királyné és én boldogult 
Milán király emlékére SOCOO frankot ado­
mányozunk egy kórház felállítására, ahol 
nemcsak a fölszabadított vidékek betegei, 
hanem a mostani határainkon túl fekvő vi­
dékekről való betegok is gyógyításra fognak 
találni.
A beszédet a király és királyné viharos élteté­

sével fogadták. Ezután Cincár Markovics tábornok 
miniszterelnök a jelenlevők nagy Ovációi közt lel­
olvasta ilxklós cár táviratát. A zenekar az orosz 
himnnszt játszotta.

M unkászavargás Bécsban.
Béos január 12. A városi mnnkaközvetitő-hiva* 

tatban ma délelőtt megint zajos jelenetek voltak. 
"Minthogy az összegyűlt munkások, szám szerint 
mintegy 500-an, nem akarták az épületet elhagyni, a 
rendőrség üritetle ki a helyiséget. Az nlcán a tömeg 
za os kiáltásokba tört ki és beverte a nép otthonának 
összes ablakait. A rendőrség visszaszorította a tünte­
tőket és több embert letartóztatott.

F rinetti afférja.
Kóma, január 12. A Prinetti külügyminisz­

ter és gróf Bcllegarde közt felmerült becsületbeli 
ügy befejezést nyert azáltal, hogy Prinetti tanúi 
kijelentették, hogy ránézve nem forog fenn ok 
arra, hogy grót Bellegardenak, aki fellebbvalóját 
provokálta, fegyveres elégtételt adjon.

A cukorkérdés Ausztriában.
Béc., január 12. A pénzügyminisztériumban ma 

délelőtt Jorkascb-Koch osztályfőnök elnöklete alatt 
ankét volt a cnkorkonlingens individuális feloszlásá­
nak szabályozása tárgyában. A tanácskozás tárgya 
egy törvénytervezet volt, amely az úgynevezett kettős 
kontingentálás rendszerét reoipiálja. Több hozzáértő 
ezt az e.vet helyeselte, csak néhány nyerscnkorgyáros 
foglalt el egyelőre visszautasító álláspontot. Holnap 
egy szükebb bizottság tanácskozik e tárgyban. A 
szerdán tartandó teljes ülésen előrelátható'ag beteje- 
zik a tárgyalást.

A z orosz belügym inisztérium  ünnepe.
Pétervár. január 12. A belügyminisztérium 100 

éves fennállásának ünnepe alkalmából P.ehwe belügy­
miniszter beszédet mondott, amelyben kijelentedé, 
hogy a jövó két legfontosabb feladataként a biroda­
lom egész közigazgatásának decentralizációját és a 
parasztosztály helyzetének javítását tűzte maga elé. 
Mind a két leiadatot a hivatalnoki osztályhoz nem 
tartozó hozzáértők bevonásával akarja mego’dani.

K özgazdasági táviratok.
Béos, január 12. (A Budapesti Napló telefonjelen- 

lése.) Mindkét piacon a képzelhető legnagyobb csönd 
nrakodott Búza és rozs valamivel olcsóbban lett 
volna szerezhető. Határidőre tavaszi zabban némi 
osekélv kötés történt 6.38—6.40 koronán.

Jegyeztetett: Búza tavaszra 7.79—7.80, rozs 
tavaszra 6.95—6.96 korona.

Zárlatkor: Bnza tavaszra 7.82, rozs tavaszra 
5.90—6.97, zab tavaszra 8.41 korona.

Béca, január 12. Iá Budapesti Napló tudósítójának 
teielonjeientcBe.) A aíivtdui magdnforqaiomasn a cáriatok a 
Következők voltak: Oiztráz hitelréczvény £88.75. Magyar 
kitslréazvény 731,—.. Angol-Osztrák bank 2J5 25. lfecti bank. 
egyesület 459,—. Union bank 545,50. üánáerbans 399 75

Osztrák-magyar áliamvasut részvény 695.—• Dőli vasút 68.— 
Elbavölgyi vasút 453 50. Északnyugati vasút részvény —»— 
Dohányrészvény 338.—. Rimamurányi vasmű 489.—, Alpesi 
bányarészvénv 389 —. Májusi járadék 100.75. Magyar korona 
járadék £8 85. lőrök sorsjegyek 113 75. Neme; birodalmi 
márka 117.16—117.20. Nocoleond’or 19.08

B er lin , január 12. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Jun forgalom! 4°/o-os magyar aranyjáradék
101,90. Magyar koronajáradék 09.40. Osztrák hitelreszvény 
217.75. Osztrák-magyar áliamvasut 149.10. Déh vasút 15.60. 
Északnyugati vasút 216,10. Elbavölgyi vasút —.—.Orosz bank­
jegy készpénz — . Ruscbtiehradi — . Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard — .

N e  w -Y o rk , január 12. (2 erményiötsáe.} {Zárlaté} 
Gyapot: .New-Yorkban helyben 8.85(890). Januárra 
8 64 (8 63). Áprilisra 8.64 (8.68). hew-Orleansbau 
helyben 8.»/s (8.l/s). — Petroleum: Stand white New- 
Yorkban 8.30 (8.30). Stand white Philadelphiában 
8.25 (8.25). Rafined in Cases 9.60 (9.60). Credit 
Balances at Oil City 1.54 (1.64). — Zsir: Western 
steam 10.30 (10.80). Rohe és Brothers 10.60 (10.60.J — 
Tengeri irányzata engedő. — Januárra 67.7« (67.Vt). 
Márciusra 63.Vi (53.Vs). — Májusra 48.Vs (48.7b). 
Buta irányzata engedő. — Piros őszi helyben 
79.74 (79.7s). Januárra — Márciusra 82.78 
(82.74). Májusra £0.7< (80.7b). Jul.-ra 78.74 (78.74). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1-Vi (l.Vs). — 
Kávé: iair Rio 7. ez. 5.7x8(6.74). — Jan.-ra 4.20(4.25). 
Áprilisra 4.45 (4.60— Liszt: Spring Wheat clears 3.——
3.10(3.-----3.10). Citáor: 3.7s (8.7b). On: 23.----- 28.60.
(27.85—28.16). -  Kéz : 12.37-----. -  (12.25----- ). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, január 12. (Terménytőzsde.} (Zárlat.} 
Búza irányzata engedő. — Jan.-ra — (72.—). — 
Márciusra — — 2engerx irányzata állandó. 
— Jan.-ra — (46.7b). — Zsír; Jan.-ra 10.87 (10.75). 
Líáj.-n — — Szalonna short clear 9.06 
(9.12——.—). — Sertéshús: Májusra 16 32 (—.—). — 
(A zárójelben lévő 6zámok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü LÖ N FÉLÉK

Téli reggel.
Nem néztem régen ilyen kedvvel 
A kék eget, mint újra ma.
Szivembe szállt a téli reggel 
Elomló, üde aranya.

ó téli reggel tiszta csöndjei 
Vidám ez óra s hallgatag.
Az utca finom dérbo’ födve,
Az égen édes sugarak.

Amott fenn könnyű rózsapára,
Biborszin felhő ég, ragyog.
Ott járnak fényes glóriába*
A láthatatlan angyalok.

Titokzatos, halk dallam árad.
Mostan a légben szerteszét:
Meghallani az angyalszárnyak 
Zengő csapását, lágy neszét.

B z a la y  F r u z ln a .

+  A osásxár költeménye. III. Napóleon fran­
cia császár halá'ának harmincadik évfordulója alkal­
mából egy párisi lap egy költeményét közli, amelyet 
ezernyolcszázharmincháromban huszonötéves korában 
irt a császár. Ismeretes dolog, hogy III. Napóleon 
ebben az időben a Progrés de Pas-de-Calais társa volt, 
de arról, hogy költeményeket is irt, eddig senki sem 
tudott. A forradalmi hangú költeményben a Bourbonok 
ellen lordul Napóleon, akik, — mint a vers mondja, — 
trónjukat vakmerőén halottak poriadozó hamvaiból 
omelték. Megemlékezik NeyrŐl, La bedoy éréről, Cafféről 
s a többi kedves emberekről, akikot a Bourbon-zsarnok- 
ság vad hóhérok kezébe juttatott. A vers alá Louis Napó­
leon van írva. A nyolo oldalra terjedő iüzetet. amely az 
akkori szokás szerint boríték nélkül jelent meg, Mié 
Augusztus bonapartista nyomdász adta ki. Bizonyára 
sokan meg ognak lepődni, írja a francia lap, hogy 
Hortenzia királynő „szelid makrancosa* ilyen tüzes 
verseket irt, de nem kell elfelejtenünk, hogy I1L 
Napóleonnak volt nehány a Bourbonok ellen gyűlö­
lettel eltelt tanára, s ezek élesztették benne az ilyen 
eszméket. De arról 6em szabad megfeledkeznünk, 
hogy Napóleon már ebben az időben sokat foglal­
kozott avval a tervvel, hogy a Bourbonokat meg­
fosztja trónjuktól.

•  •
+  A m e r ik a i  s z ín p a d i  o s h la g o k .  A z  am erikai

színigazgatók, akik mindig újabb és újabb reklámot 
talá nak ki, hogy színházukba csőditsék a  publiku­
mot, most ugyancsak különös csillagokat keresnek 
színpadjaik csábító eszközéül. így például az egyik 
newyorki színpadon nagy sikerrel működik Pearl 
Hart, kiérdemesült rablóíőnök, aki egymaga több 
vasutat és postakocsit rabolt ki. A kormányzó meg­
kegyelmezett neki és Ő most szinészkedik. Nem ke­

vésbé érdekes egyéniség Burns Florence asszony, egy 
tizenhétesztendős szépség, aki szülőinek akarata elle­
nére férjhez ment egy hasonlókorú legényhez és a 
férjét még a mézeshetekben meggyilkolta. Ügyvédjé­
nek azonban sikerült az esküdteket rábirni arra, hogy 
a férjgyilkos asszonyt felmentsék. Most egyik varieté- 
színpad csillaga s a közönség minden este zsúfolásig 
megtölti kedvéért a színházat.

«

4- A  m il l iá r d o s o k  a d ó ja . New-Tork adókivető 
bizottsága a napokban közzétett egy listát, amelyben 
az Egyesült-Államok száz leggazdagabb emberének 
egyenes adóját tünteti ki. Az érdekes társaságban a 
Vanderbilt-család viszi a vezérszerepet. Vanderbilt
G. W. nyolo millió korona adót fizet, Vanderbilt 
W. K. négy millió koronát, Vanderbilt Alice négy 
millió koronát, Vanderbilt A. G. négy milliót, 
Vanderbilt B. 0. egy milliót és a ..szegény41 Van- 
derbiit B. „csak11 négyszázezer koronát. Hasonló­
képpen adóznak Carnegie és Rockefeller urak is, akik 
egyenkint négy millió adót fizetnek.

+  Villamosság levegőből. Chicagóban társulat 
alakult, amely a villamosságot közvetlenül a levegőből 
akarja nyerni; abból a levegőrótegből, amely száz­
ötven mértiöld vastagon burkolja a iö.det. Ennek a 
nagyszabású tervnek megteremtője azt mondja, hogy 
a levegő ebben a magasban tiszta villamosság s azt 
egy kábellel a löidre lehet vezetni. Tizenhét mért.öld 
magasságban a vonzóerő már megszűnik s a kábel 
egyszerűen belelógna az űrbe, anélkül, hogy a végét 
valahova meg kellene erősíteni. Bármennyire is Őrült 
ez a terv, a társulat már szabadalmat kért rá s telket 
is vásárolt a iéggyár számára.

K Ö ZG AZDASÁG

Ipar és kereskedelem.
A  tőzsdetanáos ma délután 5 órakor Kornfeli 

Zsigmond főrendiházi tag elnöklete alatt ülést tartott. 
Napirend előtt az elnök bemutatta a kereskedelmi 
miniszter leiratát, amelyben értesíti a tanácsot, hogy 
a szabadalmi hivatal elnökévé kinevezett dr. Baliai 
Lajos tőzsdebi2tosi teendői alól, e minőségében tanú­
sított kitűnő szolgálatainak elismerése mellett, fölmen­
tette s helyébe dr. Emich Gusztáv miniszteri titkárt 
rendelte ki.

A leirat felolvasása után az elnök bemutatta az 
első ízben megjelent uj miniszteri tőzsdebiztost 
és szives szavakban üdvözölvén őt, lelkérte, hogy 
támogassa a tanácsot működésében. Dr. Emich 
Gusztáv köszönetét mondott a szives fogadtatás­
ért, megígérte, hogy a testület közhasznú tevékeny­
ségében tőle telhetőleg teljes odaadással részt :og 
venni. A távozó dr. Baliai Lajos búcsúzó levelének 
felolvasása után a tanács mély sajnálatának adott ki- 
íejezést, hogy a kiváló férfiút, aki hatévi működése 
alatt páratlan ügyszeretettel foglalkozott a tőzsde 
ügyeivel, az intézmény köréből távozni látja, egyúttal 
azonban örömmel vette tudomásul a kereskedelmi 
miniszter ama közlését, hogy dr. Baliai Lajost bízta 
meg a tőzsdeügy törvényhozási rendezéséhez szüksé­
ges adatgyűjtéssel, az előmunkálatok teljesítésével s 
megtelelő javaslatok megtételével, ielhivan a tanácsot, 
hogy a nevezett urat e megbízatásában hatályosan 
támogassa.

Az elnök ezután bemutatta a magyar királyi 
Kúria kisebb legyclmi bíróságának határozatát, amely- 
lyel helybenhagyta az elsőfokú fegyelmi bíróságnak 
a tőzsdebirőság egyik itélőtanácsa ellen Kramer H. 
Mór feljelentése alapján megindított fegyelmi ügyben 
hozott beszüntető határozatát. Az illető itélőtanács 
tagjai erre bejelentették, hogy a feljelentő ellen a 
megtorló lépéseket meg fogják tenni.

Ezután a tanács igaz sajnálattal vette tudomásul 
érdemes alelnöke, Beimet Jakab királyi tanácsos azon 
elhatározását, amelytől a tanács ismételt kérelmére 
sem volt hajlandó elállani, hogy az alelnöki lisatsóg- 
ről lemond és a tőzsdetanácsból kilép. A tanács őszinte 
elismeréssel s hálával emlékezett meg a távozó alelnök- 
nek 37 éven ritka odaadással és láradhatat an buzgóság- 
gal teljesített, kitűnő szolgálatairól s elhatározta, hogy a 
közgyűlés elé a volt alelnök nevét viselő alapítvány 
tétele iránt javaslatot lóg terjeszteni. Kimondotta to­
vábbá, hogy tőle elnöke vezetése alatt küldöttségileg 
fog elbúcsúzni. A  megüresedett alelnöki állás betöl­
tésére a titkos választás megejtetvén, a tanács a 1 el­
nökké egyhangúlag Qeiger B. Zsigmond kir. taná­
csost választotta meg. Az elnök üdvözlő szavai után 
az uj aleinök mogbalottan mondott köszönetét a meg­
választatásában nyilvánult bizalomért s Ígéretet tett, 
hogy ^valamint 22 évi tőzsdetanácsosi működése alatt,, 
ezentúl is minden erejét az intézmény szolgálatának 
fogja szentelni.

Rátérve a folyó ügyek tárgyalására, a pénzügy­
miniszter megk áresésére elrendelte a tanács, hogy az 
újonnan kibocsátott 62,100.000 korona névértékű 
<7o-oa magyar koronajáradék-kötvények jegyzése 
iránt a kellő intézkedések tétessenek meg. Egyéb 
lolyó ügyek elintézése után az ülés véget ért.

8 s e s x ü x le t .  ( A  Budapesti Napló tudósítójától.) 
Szesziparunk réme — az osztrák szesz — megint je­
lentkezik. Mindenfelől érkezik a hir, hogy a galíciai 
szeszt az itt érvényben lévő áraknál olcsóbban kí­
nálják ; s habár tény, hogy, az ösmert miniszteri reá;
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delelnél fogva a szabadraktári engedély lyel bírók 
osztrák szeszt nem vásárolhatnak, mégis — saját 
szesziparunk nagy kárára — elegendő tér marad az 
osztrák szesz terjedésére. Helyben elkelt: nyersszesz 
finomítók részére: 36 .------37.—, finomított szesz nagy­
ban 144.-----144 60, kicsiben 145.----- 146.—, denaturált
szesz nagyban 32.-----32.Ű0, kicsiben 83.-----34.— ko­
ronával hordóval együtt helyben.

juhváz&r. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 150
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 46 L-től —.— 1.-ig, kivételesen 44.— 1. — kg.-ként, 
(vagy — k.-tól —.— k.-ig páronként), középminő-
ségü ürü —.— L-től — 1.-ig, kivételesen-----k, kg.-
ként, vagy — k.-tól —.— k.-ig páronként, kosokért
— L-től — L-ig, kivételesen ——  1.-től-----L-ig,
▼agy — k.-tól —.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— í.-től — t-ig, kivételesen — t  k".-ként, vagy —
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség 
64 fillérig, páronként — korona, kivételesen 
----- — korona, raokajnhok-----------fillér, páronként

korona, szerbiai juhok páronként-----
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért 38----- fik kgkint (26—— K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (—.--------.—
korona páronként) kecskék —  korona páronként 
A csekély lölhajtás folytán az üzlet nem fejlődhetett 

S e r té a h o n z u m v á a á r .  ( A  székeslővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézósóge.) Január 12-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon leiül ——— darab, H. rendű 280—350 kilo­
grammig 873 darab, kanló — darab, silány 46 darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon lelül 254 darab, közép 
220—300 kilogrammig 199 darab, könnyű 220 kilo­
grammig 301 darab, süldó £7 darab, maiao 53 kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint -' nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig 47 darab, süldő — da­
rab, maiao 40 kilogrammig 33 darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 1373 darab. Előző napi ma­
radvány 337 darab, összesen 1760 darab. Eladatott 
1189 db. Maradvány 571 db. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek :
Zsirsertés: Öreg t  r. 850 kgr.-on leiül —-----fillérig,
H. rendű 280—BöCJkilogrammig 94—100 fillérig selejte­
zett 76—84 fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 300 
kilogrammon leiül 98—102 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 93—100 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 84—94 fillérig, süldő 60—64 fillérig, 
malac —-----fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig ——— fillérig, sü ldő-----— fillérig, malac
40 kilogrammig —-----fillérig. Árak minden le­
von ás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban.

B é c s i  v á g ó m a r h a v á s á r .  J a n u á r  1 2 . (Saját tu­
dósítónk telelőn jelentése.) A st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vágómarhavásárra leihajta­
tott: 2820 darab magyar fajtájú, 771 darab galiciai 
Jajtáju, 77 darab bukovinai lajtáju, 851 darab német 
fajtájú, összesen tehát 4619 darab marhát, melyből 
1005 darab sovány marha volt. A vásár lanyha maga­
tartással nyílt meg, de elsőrendű és jó középminő- 
ségü faiok a múlt hét elején elért áraikat fönntartot­
ták. A bikavásáron lanyha volt az üzlet és az árak a 
multhetiekhez képest 2—3 koronával hanyatlottak.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar hizóökör L minőségű 71—76 fillér, ki­
vételesen 78.— fillér, 1L minőségű 62-71 fillér, 
HL minőségű 54—61 fillér, galiciai bizőökör L mi­
nőségű 74—78 fillér, kivételesen 81-----fillér, 1L minő­
ségű 66—73 fillér, HL minőségű 58—65 fillér: német 
hizőökör L minőségű 80—fcö fillér, kivételesen 89 
fillér, 1L minőségű 70—79 fillér. 11L minőségű 62—63 
fillér. Legelő ökör — — fillér, paraszt ökör 48—68
fillér, levágott ökör--------fillér. Bika 46—68 fillér,
tehén 60—64 korona. Kivételesen — korona, bivaly 
38—48 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
B a d .p .i t , január 12.

Lanyha irányzat mellett 11.000 mélermázea búza 
került a forgalomba 6 fillérrel alacsonyabb árakon.

Rozsban nyugodt irányzat mellett néhány fillér­
rel estek az árak.

Zabban szilárd volt az irányzat.
Kiadatott:
Busa, 2 iuavidhki: 100 mm. 82 k. 8 K. 67 >Z, L, 

600 mm. 82 k. 8 K. 55 t ,  800 mm. 81-6 k. 8 K. 60
1. 200 mm. 82 k. 8 K. 60 í., 200 mm. 81 k. 8 K. 
62y, 1., 100 mm. 82 k. 8 K. 62y. 1., 600 mm. 81
k. 8 K. 50 f ,  200 mm. 81 k. 8 K. 50 í ,  100 mm. 
80-8 k. 8 K. 60 í., 100 mm. 80-5 k. 8 K. 80 1.. 600 
mm. 80 k. 8 K. 62*/, f„ 100 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 
100 mm. 80 k. 8 K. 30 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 25 I., 
100 mm. 78-8 k. 8 K. 47*/« 1., 160 mm. 73-5 k. 8 K. 
22</a 1.. 260 mm. 78 k. 8 K. 30 f.

Fejtrmegi/ei: 100 mm. 78'6 k. 8 K. 15 f.
Pestmegyeviitki: 800 mm. 82 k. 8 K. 60 f, 300 

mm. fcO-5 fc 8 K. 82>/, t ,  200 mm. 80 k. 8 K. 37*/,
l. , 800 mm. 80 k . 8 K. 40 1., 300 mm. 80 k. 8 K. 35 
1., 400 mm. 79-5 k. 8 K. 82y« 1., 400 mm. 78-6 k. 8 
K. 80 f., 200 mm. 78 2 k. 8 K. 800 t ,  100 mm. 78 k. 
8 K. 15 f., 300 mm. 77-2 k. 7 K. 85 f.

Tolnai: 400 mm. 78 k. 8 H. 20 f.
Bicskái : 600 mm. 76 k. 8 H. 20 1., 200 mm. 

74-5 k. 7 K. 85 t.
Bulai: 500 mm. 76 k. 8 K. 20 t
Műid három hónapra.
Rost: 600 mm. 6 K. 85 f.
Árpa: 1000 mm. 6 K, 86 f.j hajóból, 500 mm. 

6 K. 86 í ,  paritásra.
Repce: 100 mm. 10 K. 60 f.
Anmjjriir/issfőB inzllétt̂
A  készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde sokasai szerint készpénzben öt)

kilogrammonkint. — A minőség hektohterenkint és 
kiiograw monkinL
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A határiüőüxlet folyamán a kővetkező kötések 
történlek:

Áprilisi búza 1903. . 7.67—7.63—7.69
Áprilisi rozs 1908. . 6.64—6.65—7.66
Áprilisi zab 1903. . 6.12-6,15-6.16
Májusi tengeri 1903. . 5.70—5.76 
Augusztusi repce 1903.

D é l i  e g y  ó r a k o r  a  k ö v e tk e z ő  záró á ra k a t á llap í­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi bu2a 1908. • • • . • 7.67— 7.63
Áprilisi rozs 1 9 0 3 . ................... 6.65— 6.66
Áprilisi zab 1908.. • . . . . 6 .1 5 —  6.16
M áju si t e n g e n  1 9 0 3 . . .  ,  . . 5.74— 5.75
Repce augusztusra 1903. . . . —

D é lu t á n  f é l  6  ó r a k o r  zárul:
Áprilisi búza 1908. . . . ; . 7.70— 7.71
Áprilisi rozs 1903. • • • . • 6.67— 6.6Ő
Áprilisi zab 1903..................... ....  6.15— 6.16
Májusi tengeri 1908...................... 5.78— 5.79
Augusztusi repce 1903. • . • •

A budapesti értéktőzsde.
A tőzsde az egész nap folyamán csendes maradt, 

mivel a spekuláció tartózkodó magatartást tanusit, a 
külföldi jegyzések pedig nem szolgáltattak variációkra 
alkalmat. Az alapirányzat mindvégig szilárd volt és 
az évfolyamok csak jelentéktelenül gyengültek el.

Az elótóutíén k ö tö t te k : O sz trák  h ite lrészvény  
690.——691.25. Magyar Hitelrészvény 730.76—732.— 
korona. Jelzálogbank részvény 484.60—456.75. líima- 
rourányi részvény 489.-----489.60. Allamvasuti rész­
vény 695 60—696.25. Koronajáradék 9S.90—98.92*/i 
korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 98.85 százalék. Fővárosi köl­
csön 97.60 százalék. Magyar Hitelbank részvény 
730.——73J.—. Jelzáloghiteíbank részvény 455 50— 
486.—. Osztrák hitelrészvény 689.75—191.—. Kereske­
delmi Bank részvény 2700.-----2707.—. Salgótarjáni
kőszénbánya részvény 625.——520.—. Rimsmurányi 
vasmű-részvény 490.50—490,50. Adria Hajózási rész­
vény 449.---- 450.—. Közúti vaspálya részvény 627.—
—627.60. Városi villamos vasút részvény 321.-----822.—,
Déli Vasút részvény 65.Í0. A,lám vasat részvény 
696.75—6..6.75 Korona

Az utótőzsdei zárlat: Osztrák hitelrészvény 689.—. 
Magyar hiteirészvéuy 730.—. Leszámitolóbonk rész­
vény 452.60. Rima murányi vasmű részvény 490.—. 
Osztrák-Magyar áilamvasuti részvény 694 60. Közúti 
vasút részvény 627.60. Városi villamos vasut-részvény 
322.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termónyüxletben a szeconazerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 50.—68. — 
korona, vörös aprőszemü 66.—61,— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------—.—
korona, küzópszemü 63.——67.— korona, nagyszemü 
68.——72.—. korona. Disznózsír: budapesti 71,——71 50 
korona, vidéki korona.* Táblaszalonna',
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 61.——61.50. korona, 3 darabos 6 3 . - 6 3  50
korona, füstölt —.---- —.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.60—15.— korona. 120 da­
rabos korona. 100 darabos 15,60—16.—
korona, 85 darabos 19.25—19.75 korona, azonnali szál­
lításra. bzerbiai szokás szerinti minőség 13.25—13.75 
korona, 100 darabos 14,75—15.— korona, 85 darabos 
18.75—19.— korona. Bzilvaiz: slavőniai 17.60—18.— 
korona, szerbiai 16,60—16.— korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
A heti zárlat szilárd irányzata átháramlott a 

mai előtőzsdére is, mely azonban, miután a speku­

láció, tekintettel a bizonytalan politikai helyzetre, tar­
tózkodó volt, jobbadán nyugodtan folyt le. Bánya- 
papirok azonban ismét emelkedtek. Szállítási értékek­
ben, államvasuti részvényeket kivéve, melyek é-éu- 
kebb keresletnek örvendettek, a lorgalom nyugodt 
voit, csak 3%-os Déli vasúti elsőbbségi kötvények 
irányzata emelkedő. Járadék csöndes, valuták merevek.

A déli tőzsde nyugodt magatartással nyílt meg 
és csöndes forgalom mellett az árfolyamok alig vál­
toztak. 1 óra 15 perckor az irányzat csöndes. 1 óra 
30 perckor nyugodt, szi árd irányzattal.

iiecH , január 12. (Magyar znékek záriataJ 4°/>©s 
aranyjáradék 12C.90. Tiszai és szegedi küicsöc-scrsjegy 159.—. 
Magyar vasuü kölcsön ezüstben — »Magyar Kelet’ vasúti 
állami kötvény —.—. Magyar ieszámitoló- ts  pcezváttóbank 
— . Riwamurányi vasmüréBzver.y 488.— , Magyar fco- 
ronajáradék 98.30.4°/o-os Magyar löldteuerm. kötvény — . 
Magyar hitelbanK részvény 729 50, Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 202.—, Kassa - oderbergi vasúti részveuy 
—.—. Magyar keresk. bank 2695. Magyar, cukoripar 1510.

B ec s , ljanuár)2. (Osztrák érieken sáriata,i, 
papiriáradék KO.95. 4ű/ü-oe osztr. aranyjáradók 121.—. 1860-os 
sorsjegy 154 50. Osztrák hiteisorsjegy 434—.Angol-osztrák 
bank —.— Lécá bankegyesület 458 50. UBzirák-magyaz 
bank 1555. Déli v^sut 56—. Dunagőzaajczási részvény 
907.—. Dohányrészveny 337.50. Császári ts  királyi arany 
11.31. Német hankváltók 117.12. 4*2u/o-os ezüst járadék IC0.90. 
Osztrák koronajáradek 100.90. 1864-iki sorsiegy 250.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 189.—. Unionbank 545.—. 
Osztrák Lándemank 299 30. Osztrák-magyar államvasut 
€95—, Elbavölgyi vasút 452—. Alpesi oányaréazvény 289.—. 
2<j írunk. arany 19.07—. Londoni váltóőr 239.60 Bécsi Iramway 
LittB.—.—. Bécsi iramwayLut A. —.—. Lapot kohó 333.—. 
Az irányzat üzletfelén.

K ü lfö ld i  é r té k tő z sd e .
B erlJr, január 12. (Tőzsdei tudósítás.'. A mai tőzsdén 

e?yes rapirokban szilárd irányzat mellett a helyi spekuláció 
beavatkozására élénk forgalom fejlődött. Szénértékek javultak. 
Kohórészvények eleinte emelkedtek, de azután nem tudtak 
megtartani magasabb árfolyamukat. Magasabb birodalmi köl­
csön szilárd arra a hírre, hogy uj kölcsön kibocsátása vár- 
hotó. Kanada-Pacific-részvények javultak. A második órában 
az irányzat nyugodtabb volt. A Kohórészvények és más bánya­
értékek jelentékeny hanyatlása elkedvetlenítette a tőzsdét 
Magánkamatláb 2* s*’,o.

Berxlu, január 12. (Zárici,) 4*2°/o-os papírjáxadék 
—.—a 4°/oos osztrák aranyjáradék 103.30. Elbavölgyi vasul 
—.—. Magyar koronajáradék 99.40. Osztrák-magyar ál’am- 
vssut 149.10. Kassa -oderbergi vasúi —.—. Bécsi váltóar 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 198 40. Általános villa­
mossági Kcúson 171.40, Geisenkirebeui 175.60. Laura-kouó 
216.—, 4*2° >-os ezüstjí.radék 101.25 . 40/> cs magyar arany 
járadék 101.90. Osztrák hiteireszveny 218.—. Déli vasút 
15.50. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.25. 
4J/'-os uj orosz kölcsön 97 90. lörök donányrt szvény — . 
Olasz járadék 103.50. Magyar hitelbank —.—. bynamit 'lrust 
160 40. Harpeni 164—. Az irányzat gy°n£e-

P á l lj ,  január 12. (Zárhat,/ uszirák-magyar állam- 
vasút 143—. 4<j-os osztrák aranyjár.-.dez 104.—. Osztrák 
'JLndeinana 429,— 3°/o-os francia járadék 100 25. Oítoman-
bank 596—. lnne.* .ő t i u í c k ------ , A nesi banya-
részvény — . Déli vasút 85.—. 4°/i>or magyar arany- 
járadék’ 102.95. Párisi bannreszvénv 1077. O.usz járauex 
102 20. krancia tönesztű. jiraaék 99.65. Osztrák íöiamte.-
mtezeti részvenv ------ . Törők aonunyrtszveny 362,—.
Az irányzat bágyadt.

F r& n> < túrt, január 12. (Z irla iJ  4*2°/->-os papír­
ja rád ék 101.25. 4°/o-os osr.lr ... aranyjáradék 103 40. Magyar 
keronajáradék 99.05. Osztrák-magyár bank 112.65. Dél’ vasút 
15.10. Elbavölgyi vasa: — . Londoni w tó á r  204.5?. 
Bécsi bantegyesület 117.— . Villamos részvény 125.—. x - s  
magyar aranykölcsön — . 4*2t/~os ezüstjaracér 101.35. 
4u/oos magyar aranyjáradék 101.70. Osztrák hitelrészver.y
217.90. Osztrák-magyar áüamvaru: 149.30. Eczaanyugnu 
varat — . Becm váltóár 853.25. Párisi valtósr t i .4). 
Unió bank — . Alpesi bányarészvécy 198.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 12. *A Luáavtsii Aapió tude- 
aitójának távirata.; Ariolyamok januárra. Ezix /orgaicm 
Osztrák hitelrészvény 217.25. Német bank —.—. Dizconto 
193—. Bérűm kereskedelmi Dank 179 <5. Gelscnkircccni 
241 40. Harpeni 173.75. Laarc-iiobc 116 75. Olasz járadék 
— . Az irányzat gyenge.

H am b u rg , január 12. (ZárhatJ 4*£ü/a-©« ezüst- 
járadék 101.—• 1860. sorsjegy 155.—. Déli vaaut 15.70, 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 1C3 60. Osztrák hiteireszvérv 217.75. 
Osztrák*magyar államvasut 148.75. Olasz járadét: 103 20. 4%-os 
magyar aranyjáradék 101.75. Az irányzat csendes.

Badapest-kőbányai aertéskereskeaelml 
csarnok jelentése.

Január 12. A serfésczlet irányzata; változatlan.
A) H iw tt  zenések á r a ; k  Aj M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulvb&si 

120—122 tallérig, öreg közép (páronkint 30C—340 kilogramm g 
terjedő súlyban) —  hllérig. Fiatal nehéz (páronkint 32u 
kilogrammon lelüli súlyban) 121—323 rilléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 ni- 
léng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő swy-
Pan)--------- fillérig. — U. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehez
(páronkint 2S0 kilogrammon felöli súlyban) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
- ——— fillérig. — Ili. R o m á n i a i :  Nehéz rpáronxmt 
320 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n -------—  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

—  fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h i .  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban< — —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

— ------fillérig. —  V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint260
kilogram m on felüli súlyban) 119— 121 IHérig. Közép (páron- 
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 118— 120 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 117—119
fillérig.

S é r t é s i é t  szám  19CS. jan. 10. napján volt 
készlet 22.489 darab. — 19C3. jan. 11, napján leihajta­
tott 1179 oaiab.— 19C3. jan. 11. napján elszállittatctt 62S 
darab, 19(3. január 12. napjára marcdf készletben 23 03J 
darab,

Bad.p.it
file:///.no


14 Budapest, kedd BUD APESTI NAPLÓ 1903. Január 13. IS.' szám

N a p l r e n d .
JiapUr. Kedd, január 13. — Róm ii-Ulh.! 40 v t  ka- 

tont. — Protestáns: Vidor. — Görög-orosz (december 31.) 
Melánia. — Zíidó: Tobelh 14. — Nap M ii 7 ó t .  30 pere- 
xor. — Nyugszik : 4 óra 16 perckor. — Hold két: 4 óra 38 
perckor délután. — Nyugszik 6 óra 46 perckor reggel. — 
Holdtölte 3 óra 17 perckor, délután.

A földmwelési miniszter fogad délután 5 órakoz;
A képviselöház háznagya fogad 11—12-ig.
‘Ü l i  kiállítás a Miicsarnokban. Nyitva délelőtt 0 órától 

4-ig. Belépődíj 1 korona.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Az iparművészeti társulat téli kiállítása nyitva dél­

előtt 9 órától este 5-ig. Belépődíj nincs.
Kemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 0 

órától délután 1 óráig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig. . w . . . .
A földtani intézet múzeuma (Stefáma-ul 14.) megtekint­

hető díjtalanul délelőtt 10 órától 1 óráig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 2ö.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—13-ig és délután 

3 —8 óráig.
A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. sz.) nyitva minden hétköznap lél 10-től lél 2-ig.
Mentóegyesiilet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Tk Ahoíopm.  .parm uaum  nyit™  délelőtt » » ; * •
ZUaíto-f O Fani«itpeto«> nyitó. egén  n»p. Belépődíj

H am ar X tn ^ d ú m i .Mumkw. Ig u g » téU g , kereske­
delmi ttaMöínvtára, tudakoió-oeztilya és keleti muitíttr: 
V. kerület Véczi-körut 32. f i m  alatt. Hivatalos órtk : dél­
előtt 0 órától 12 óráig ós délután 3 órától 0 óráig. Há­ti?  termékek Ú C ó  kiállítói. ó« kcreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a báli-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvcretőség árueiiásokat is earközől) a vároebgelt ipar- 
csarnokban6 nyitva délelőtt 0 órától 12 óráig é s  délután 
3 érától 6 óráig. A küUölői kirendeltségek központi üzlet; 
vezetősége (»tó,yar kereskedelmi reszvenytnrsasagj V , Váczi- 
körnt 32. zzam alatt-

60 fillér.

M orva

V i z i l l i o .

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meieorologiai Intézet hivatalos jelentése.—

B u d a p e s t ,  ja n u á r  12.

Hazánkban a hőmérséklet jobbára élénk délkeleti szelek 
mellett magas és túlnyomó részben már a reggeli órákban 
6C° fölött van. Esők főleg az ország északi felcben voltak, 
mig déli felében csak szórványosan fordultak elő.

A magas levegőnyomás északnyugaton megerősödött, 
Dél-. Közép- és Északkeíct-Európát depressziók borítják.

Ny ugat-Európában az idő hűvösebb lett, a szelek élén­
kek és sokhelyütt esik az eső. Olászországban erős szirokkó van.

Kilátás-. Hidegebb és szeles idő várható, sokhelyütt 
csapadékkal.

D rá v a

Szamos

Mohács _
Gombos 
Újvidék 
Paaosova
Orsóvá ____
Magyarfalva- 8.20 2.W.
Zsolna - 0.30 o.SO
Trenoaén -■ u.48 Ü.Ö9
Szered _____  ü.»0 U.86
Bt.-Gotthérd 0.06 0.03
B&rvér _____ 0.82 0.2V
G yőr____ 8.76 8.87
Vettan _____  0.60 O.tli
Zákány__ 0.68 0.60
Barcs____ 0.12 3. <9
Eszék _____  1.28 1.18
M.-Szerdah._ 0.80 Ű.80
Zágráb _____  0.80 0.80
Sziszek__ 0.72 0.00
Mlirovlc* .. . 8.09 8.19
D e é a ___  0.70 0.98

„ Kzatmftr 2.24 2.8Ö
Kraazna N.-Mnjtény _ u.— 2.78
Latorca Munkács - 1.16 O.' O
Laborca Homonna ___  1.10 u.<54
Ung UngvAr 1.40 0,70

Jan. Jaa. 
10. 12. 
m é t e r

T isza  M.-Szigst____9.40 u.«?
_ Tekeháza____ «.S7 0 .0 /
.  V.-Namény _  S . l t  4.12
.  Tokai_________4.21 <•«*
_ Tlsza-FOred— *A6 6 .—
,  Szolnok___ _ 8.23 8.12
B Gaongrád _ _  2.80 2.86
.  Szeged _____  8.28 8.26
.  Török-Beoee 2.23 2.30
-  T it o l_________8.28 3.10

Ondóvá Bártfa ■ U.öü U.Ü2 
Topolya Iloór ■ U.2J 0.88 
Bodrog Zemplén _ _  8 .ód 8.28
Bajó Zsolca ____  1.76 1.80
Hernád Il.-Ném«t» U.7tí 0.17
B erettyó  Margité -- 0.86 0.63

B.-Ujfaln _ 0.04 0.91
Csúcsa _____  0 .— 0.24
N.-Várad 0.23 0.28
Belényes __  0.28 1.—

Köröz

T en k e_

Gy.-Fehérvár
Brnnyloska_
Soborsln ___  
Arad
Makó_______
K.-Kostéiy _
Klszetó_____
Temesvár — .  
Becdkerek I

0.86 0.80 
1.02 1.J6 
0.83 1.14 
8.90 4.28 
4.22 4.80 
0.28 0.28 
0,83 0.92 
0 .— 0.— 
0.82 C.22 
1.03 1.03 
1.28 1.23 
1.06 l.ud  
0.16 0.16  
0.6J 0.69

&  Kataptat Síz;|

IDEGés 

NEMI
1 4 E  T  E  <3- S  i f i  G  EJ W -  

radlkafla gjógjttfein legjobban ajánUaX

Dr. RHTZGER
k iv A ló  j^j'óprylintAaairól 

e l i s m e r t  I n té z e t
Budapest, VI. Teréz-könrt 4 4 .1. em

Tapasztalt gyors es biztos eredmények folytán hono- 
f l rarium teljes gyógyulás után fizethető.

U rasn gi b o to r t
IV., H ajó-n tca  16.. Sü tő-utca  sa ro k ,

(Központi városháza közelében)

eladok és veszek eb«<ll6 -, l it t ló -  #■ g a r ­
zo n  z io b a b n to r o k a t .s z a ln n  b c re n d e » 4 s e lze t,lro « t» -  
e s ík ó z ó b e t ,  v a ló d i p rrs N a  és s s m irn a  s s ő n j e g r k e l ,  
n tv K ó n v ö k e l. ló a zó r-. a f r ik  m a tra c  b á l .  p a p la n o ­
k a t ,  ifóx- v f l la m o w v l l ló r o k a t .  Va«<Mry«»aat 3 

í r t é r t  A rn s ito k .

F É R F IA K  és N0KNE1C
eginskaceabb heveny és Idült folyásoknál b e fe c sk e n d e z é s

n élkü l a  legb iztosab b  gyógyezornek a

„ S a n i d  l a b d a c s o k "
bisouynltak. Egy d obos »OO la b d se s  tartalommal és pontos 
használati utasítással 6 korona. Vidékre utánvét mellett dis- 

kréten küld a
M agyar  K irály" gyógyszertár  

Budapest, V., M arokkói-utca 3/a sz. (Crzshel-tír sarok

Ezen speciálist* legmelegebben ajánlható s z e r ­
f e l e t t  g a z d a g  t a p a s z t a la t a i  alapján, melye­
ket r e n d e lő  I n t é z e t é b e n  és  a k ó r h á z  h ú g y ­
s z e r v i  é e  b a ja k o r o s  o s z t á ly á n  v a ló  m ű ­

k ö d e i é  a l a t t  számos éven át szerzett.

L eg s ze b b  L eg jobb
P A P i a . P A I \

Legolcsóbb
.P A P ^ .

1 OesaebsjthaU vasáry I A
kivehető matraccal — — 10.— 

1 ronrs paplan— — — — 1M  
.  príma— — 2.H0 

r papba — —  — 1.40
1 satln •  — — — 0.80
1 átláss eachmlr — — — < 80 
1 Relyea adass paplan — 8.50 
1 fodros selyem atl. papi. 18.50 
I jó vasion paplan lepedő 2.— 
1 .  .  *«T .  ISO
1 uaneO ágy‘AkarO pokróe 2.50

; « ! « . • — -•- ÍJg
1 téli pokróe — — — — 4.60 
1 (láp fali asőnyeg — — 7.50

,  ágybetól •< -  
teegertfa snalrae — — 4.50 

1 afrlque ,  — — S.—
1 ló.iör , --------12.-
1 ablak kőper fOggJny — S.— 
1 .  tanle .  — 1.60
1 s rr»pJn • — 4.10
2 ágy, 1 aaxuúMritö bonret 6.50
S .  1 • gyapjo fi—
1 nagy axobasaőnyeg------2.60
1 .  .  L  -  6.20
1 ágyrlőke L -------------   0.85
1 Upeetry ágyelőke — — 1AO 
1 mtr. jó fotóftsóuyeg — —.40 
1 a s ni 1 mázott — — —.is

Dr. FABINTI
specialista,

e m e r ltá l t  k ó r h á a l o r v o s
a rendes foglalkozás megzavarása nélkül leg­
rövidebb idő alatt gyökeresen gyógyít bármily 

régi és makacs

titkos betegséget
(hugycsöíolyiat, sebeket, syphilist, bőrbeteg­
ségeket és önfertőzésből támadt idegbajokat).
M e g le p d  a t  e r e d m é n y  FÍ R FII I GYEM- 
GESÉGKÉE ÍIWPOTFATIA) m é g  ö re -  

>b e g y é n e k n é l  te.

G IO B N E B  J Á N O S
i 6a kárpitosára gyáros, szőnyeg, függöny, vsa 

bútor stb. nagy raktára
J O u d ap ee /f n i „  E r z s é b e t - k ö r u t  SO. 

ArJ^gysékct kívánatra Ingyen és bérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan earkösőltetnek, nem tetsző áruk UMsráltss

aek. *scy a pánt vtsezadatlk.

g e b l
Levelekre dljtslánal válasz; klvánstrs győgysssrok

Rendelés 9—3-lg és este 6—8-lg
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
(a  N ew -Y ork palotával szem ben), f é l e m e le t .  
B e j á r a t  a  l é p c s ő n é l .  K ü lö n  v á r ó te r m e k

LTUsnitehiinria
k fa! ItMUtk-taasári

W Á p t 67AVII7Ofl 9  mikor önnek a biztos gyógyulásra a legréoibb tebek- 
m I v í  I O aívllV vU  a nél is kilátása van és majdnem mindig elkerülheti a 
fájdalmas oporációt vagy amputálást, ha Thlerry A. gyógysrerési egyedül valódi

K c e n t ifo l ia -k e n ő c s ó t  " " * 8
' a *ebek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a fájdalmak eny­

hítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifoiia-kenőcs használatik: a gyermek- 
ágyasok mellbajainál, a tejválasztia akadályainál, mell Reményed óanél, vörheny- 
nél, mindenféle régi bajnál, nyílt Sebőknél lábakon és csontokon, sebeknél, sóa- 
osuz, dagadt lábaknál, sőt eaontszünál i s ; ütött, szúrt, lőtt, vágott éa roncsolt 
sebeknél; az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- ős faszilánk, homok, dara- 
tövis stb.; mindenféle daganat, kinövés, karbunkolus, uj képződmények valamint 
ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábak, 
nál. Égett sebek minden nemét, fagyott testréaaek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, 
a nyakon támadt daganatot, vórdaganatot, füibajt és a gyermekek sebosedését stb. 
5?* beknnéee enraóbra. 2 t«vely eeemaceUMal, pottakOít.éaríjfa

V r- W flü ó r.B a á n iU U n  nllam gró b U o n r ltv tn y  nradnttben meg- 
tnU ntbnta. Mlnónnklt óvok banitottvónjrok vétőiétől 4a kérem vtffjAznt, hoey mlndoa U»eljen  
g e i f i  ,Ü ra a < y a I- iy ó r7 » « r tA r  T h le rry  (A ao lf) U aU te A  rrogTaA n* é g e tv e  logyón-_  _______________ ______________________________T h ie r r y  Á , gyÓ gysz. b a lz s a m a  és c e n t ifo lia k e n ő c s e .

eobteem romlik el, ellenben minél réfrlbb lee*. annál ért6- 
auk4h.» Mm P*11* •  « • »  art cokik, így tchAtaz év blrmoly“ a “®*4bat«. M&ldnem mindig van hatunk éa aeglterek. legalébb aa orvoa megérkeatélg, t e í  

kamieitvénvokat vagy afféle aokazoroean ajónlt haeonló, de batéatalan otere- 
ÍT_, **♦ ««>yekért eaak legfeljebb a pénzt dohjnk ki, hanem maradjunk eaak e mellett a két
Í.SlSnírSl'iiili.'” :"!. "•tM.MM. .m.HMI M )..m  zrull.Q. .IIMOlrü .w níl, mrlJ-.Zn.Z nlndn, 

S u = ,“ ' •  '•»— » « .Id d !- k.p n .z „

Thlerry (Adolf) Limited Örangyal-gyóg^szertAra. Pregradi tohitsch-Sauerbrmm mellett.
K2*ap. raktér Budapesten : Törők J. gyóMaieréaa. Zégrébhan : Mtttebach J. grógyateróns ée Béca-

Nfagy. kir. államvasutak.
Üzletv. Aradon.
34603. szám. I.

Pályázati hirdetmény.
A magyar kir. állam­

vasutak Békés-Csaba be­
zárólag Szögcd-Rókus ki­
zárólag, Bókés-Csaba be­
zárólag Szajol kizárólag, 
Mezőtúr bezárólag Tur- 
kove bezárólag, Mesőtur 
bezárólag Mezőhegyes ki- 
zát ólag Kis-Szénás bezá­
rólag Koudoros bezárólag 
Puszta-Tenyő bezárólag 
H.-M.-Vásárholy Népkert 
bezárólag, Békés-Földvár 
bezárólag Békés bezáró­
lag terjedő vonalain elhe­
lyezett főnökségek hiva­
talos helyiségeiben hasz­
nálatban lövő összes szol­
gálati óráknak 1903. évi 
május hó 1-től számított 
3 éven át jókarban tar­
tása, javítása és szabályo­
zása iránt ezennel pályá­
zatot hirdetünk, minél­
fogva felhívjuk a pályázni 
kívánó és iparengedély- 
lyel bíró órásokat, hogy 
1 kor. bélyeggel ellátott 
és „Ajánlat a pályaórák 
jókarban tartására 34603/
1902. szboz* feliratú bo­
rítékba zárt ajánlataikat 
lepecsételve 1903. évi ja­
nuár bó 15-én déli 12 
óráig a magy. kir. állam­
vasutak aradi üzlotvezető- 
ségónek általános igazga­
tási (1) osztályánál nyújt­
sák be.

Bánompénz fejében 100 
kor. azaz egyszáz korona 
készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas érték­
papírokban legkésőbb

1903. évi január hó 14. 
déli 12 órájáig alulirt

üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál Aradon le­
teendő.

Takarékpénztári betét­
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatnak el.

A pályaórási székhely 
Békés-Csaba. Pályázók

tehát vagy csak békés­
csabai óramiiveaek lebot- 
nok vagy ha nem azok 
és pályázat utján a pálya- 
órási teendők, ellátásával 
megbizatnak, kötelesok 
székhelyüket Békős-Csa- 
bára áthelyezni.

Az ajánlatok feletti ha­
tározathozatal az ajánla­
tok felbontásától számí­
tott 14 nap alatt várható, 
mig a letett óvadók ezen 
határidő után 8 napon 
belül fog kiutaltatni.

Ezen feltételektől eltérő 
távirati vagy nem a ki­
tűzött határidőre beérke­
zett ajánlatok nem vétet­
nek figyelembe.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon, a meg­
ajánlott összegre való te­
kintet nélkül történik.

A szerződési feltételek 
alulirt Qzletvesetősóg I. 
osztályánál a rendes hiva­
talos órák alatt megte­
kinthetők, illetve kívá­
natra postán megküldetr 
nek; feltételezzük tehát 
ajánlattevőkről, hogy azo­
kat ismerik és egész tér* 
jedelmükbenkötelezőknek 
elfogadják.

Aradon, 1902. évi de­
cember hó 7-én.

A m. kir. államvasutak 
aradi üzletvezetősége.

(N B U B TE X N -féle E B Z S E B E T  labdaocok).
E piliilúU hasonló készítményeknél minden tekintetben fef- 

jobb bec»illendők ; m entek m inden Ártalm as anyagtó l, ax  
a lte e tl szervek  b a ja in á l legjobb eredménynyel hanxnáltatvAji, 
gyengéden hasba;tők. véitisz’itók; egy gyógj azer sem jobb ■ 
mellette oly Ártalmatlan, mint e pilulák a

S Z É K S Z O R U L Á S ,
a legtöbb betegségek forrása ellon. Cukrozott ktUsejilk miatt 
meg gyermekek is azivesen veszik.

■ ■  E g y  15 p l l u l i l  t a r t a l m a z ó  d o b o t  3 0  f íH . ,  
á g i t  t a k a r n a ,  m o ly  3  d o b o z t ,  t a h ó t  1 3 0  p l l u l á t  
a r t a l m a z ,  o a a k  3  k o r o n a .  ■ ■
------------------------ D u ő c  I VtinzAaoktól különösen óvakodjunk.

U V d o l  Kérjük hntkrorottan N enatolnFülöp  
hashajtó  labd acsa it. Valódi csak, hsminden 
doboz törvényUog bojegyzett védjegyünkkel 
piros-fekote nyomtatásban .Szent IdpóV ‘

P . - * N ’

„Menat ln  Fúröp gyógyszerész" aláírással
van ellátva. A koreskedelmi törvényszékileg 
védett csomagjaink aláírásunkkal vannak cl-' 
látva.

N eu ste in  Fülöp
gyógyszertára a .Szent-Llpóta-hoz Bóca, I., 
P lankengasae 0. Főraktár Magyarország ré­
szére Török J ó z se f  gyógyszertár a B udapest 
V I . ,  X lrö Jy -a tca  13., és A n drássy-n t 36

Férfi és Női 
Nem i B etegségeket

úgyszintén

Vér, Bőr- és Idegbajokat
valamint

Férflgyengeséget
(Impotonba)

Rendelő in té ze té b e n
gyógyít biztos sikerrel a lerövidebb idő alatt, foglal­
kozási zavar nélkül, 20 év óta szerzett orvosi ta­
pasztalatok alapján kiváló gyógysik ere íról általáno­

san elismert szakorvos

Dr. Kajdacsy József
v . c s . é s  k i r .  e z r e d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i fő o rv o s

Budapest, IV., Kígyó-utca 5 .1. em.
(Klotild-palota.)

R e n d e l  O — 4 - i g ,  e s t e  7 — 8 - i g -
Levelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

„ T h e  <j}resliam ís
életbzitosltó-t&rB&ság Londonban

> la flryaroz-«z& frl f l6 let 
B n d a p e s t ,  V „  F e r e n c  J ó z s e f - t é r  5 - 6 .

társaság házában.
A társaság vagyona 1901. decem ­

ber 31-én-------------------- ---------kor. 190,871.731.—
Évi bevétel biztosítások őa kamat­

ból -1901. évi december 8l-én .  Í1.555.392.— 
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint viaazvá- 
sárlások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) ,  420,999.048.—

Az 1901. évben a társaság 5556 
kötvényt állított ki ___________ ___ 50,727.261.94

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál » 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.
Eedd, 1903, január hó 13-án 

Waldmann J. vendégfolléptévcl.
F a u s t.

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
Szövegét Goethe után írták Barbier és Cárié. Fordí­

totta Orrnay F.
Személye*

Faust Broulik Margit Krammer
Mofistofoles Waldmann Síéből Payer
Valentin Dalnoki V. Mártha Válent
Wagner Noy B.

Ke llete 7 órakor.

f tx e r< lftn ,£ jn n n itr  U l-ó n , este 7l .’s ó r a k o r  
»  K u y u l-n x S lló  te rm é b e n  ------------------------

Lindh Marcella
d a l e . t l l j  e , a  z o n g o r á n  : DIEXZI. OSZK ÁR.

Je g y e k  & 10, 0, 4 6b 2 k o ro n á é it  n .H a r m ó n ia *  zenem ű- és 
zong o rak e re sk ed ésb en , V áci-utca 20. kap h a tó k .

a g y a r borház
Budapest, Károly körút, központi városház épület.

K ic iró lag  m ag y a r term el k i f t lo s a io t t  b n r t . l t  hoz** forgalom ba 
i» te rm e lő  n ie v iie v e x é N S v e l. X eni l e li te n á l küllő .«n vagy 
h angza tos  c ím k ék k e l e llá to tt, de  a te rm e lő h e ly  é» te rm elő  m eg n e ­

vezése n é lk ü l fo rgalom ban 1<tö b o roka t v&nárolnl.
í  k .i B « T « tK tX K : -------------------------

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1903. január hó 13-án.

A n ii  u s k  a.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
Nagy Péter Szacsvav Balogh 
Anna. felesége Vizváriné Tétíng
Annuska Ligeti J. Vass Imre
Prépost Egressy Plébános
Sári Molnár R. János, barát

K ztícte 7 orakor.

Rózsahegyi
Gál
Mihály fi 
Molnár 
Gahányi

vígszínház .
Kedd, 19C3. január hó 13-án.

A z ő rn a g y  u r .
Bohózat 3 felvonásban. írták Mars és Kérőül. 

Fordította Holtai Jenő.
Személyek:

.Montgiron Fenyvesi Michu Győző
Labourdetto Hegedűs Dingois Vcndrei
Frévüle Tanay Maloizel bzerémy
< .hampeaux Góth I’aulettc Varsányi
Moulard Tapolczai Héloise Nikó
Bardinet Rónaszéki Dingoisnó Harasztby

K ztícte 7*/t oraktr.

népszínház^
Kedd, 1903. január aó 13-án.

■lob h e rc eg .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek;
Krecsányi Táncmester Újvári

Pénteken, január 23-án, a fővárosi Vigadó nagytermében

Saiier Emil
%2-ilc é l y ©
L isz t,  W a g n e r, TannhM nacr-nyitány

Je g y e k  A 10, 8 , 6, 4 ón 2 k o ro n á é rt  a „ U n r m o n i a "  zenem ű­
én zongornkereskedéfcben , V áci-utca 20. nz. k ap h a tó k .

H orváth  Elemér és D ajka  Balázs

Művészeti és =  
h a n g v e rs e n y -  

= rendezést irodája
B U D A P E S T ,

VII., Erzsóbet-körnt 37. sz.
Fedák Sári 
Dóri
RAskó 
Kovács M. 
íSolymosi Pitkvick

Kezdete 7 órakor.

Szerdahelyi 
Ledofazky 
Nvárai 
Kiss M. 
Németh

Fivállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hang 
versenyek, családoknak házicstclyek rendezé­
sét, úgy a fővárosban, mint a vidéken. Össze­
köttetésben áll a legelőkelőbb művésznőkkel, 
művészekkel és írókkal. Eljár mindenfele mii­

v é / ,  ti ügyben. -- -t . — — x

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Kodd, 1903. január hó 13-án.

A z  a ra n y la k o d a lo m .
Látványos alkalmi játék 8 képben. Itták: Beöthy !.. 
cs Rákosi V. Zenéjét összeállította; Fekete József. 

Személyek:
Hidvéghy Nyárády

U R ANIA  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903, január hó 13-án.

K e le t i  S vá jc .
Irta Szokolay Kornél. 

Kertíete 7>/c őrskor.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ld m a n n  Im r x  I r a x g a tó

Nxgymóxfr-btcx 17.
Minden este */sD órakor:

L u r .a  a s s z o n y
T o v á b b i:

Marietta és lle llo n i
az ldonait&a csodái.
R aucr Róza
bécsi da lö n ck esad

Hartiuann
• 8 7  ne  g ye  dórái csalódás
The Lorrlnons

ango l eg y ü tte s  
s tb . s tb . i tb .

*  U U .n tb m  „ „ „  ,  Or»l, V » r « .  E l . k  
hangversenyez.

Szerda

Teli Vilmos

Királyhalmi 
Királyhalmi .  »
Dorozsmai ,  .
l880as Pécsi. .
Decsi „ .
Szamorodni 1878 as 
Szegzárdi ó vörös 
Szcgzárdi

14 f i l l é r r e l  o lc s ó b b .

ó fehér Bokor Károly term ése 
Czöndőr Pál „
rizlingi Raincr ,

főkapitány , 
Tóth Károly 
Wohl László .
Dr. Pirnitzer Béla .

— „------  » ,  Tóth Károly ,
Szegedi uj fehér v. siller Szegedi gazdák . 
Királyhalmi uj fehér rizlingi vagy vcitelini 

Bombay nagytermelő termése ____

L ite r n k ln t
Ji ..JíOr- ltll.
(' — 68
ll ~~ 63

80
1 —
1 20

ll 2 —
1
1

20

56
ll -

68
| Palackokért darabonklnt 12 fill. számítunk s ugyanannyiért visszavesszük.

5 üveg m egrendelést díjm entesen házhoz szállítunk.
A fc'.soro t b ro k x t ho rd ó k b an  szá llítva  h e k tó 'l tc re n k ln t 'i  koronáva l olcsóbban  szám ítjuk .

! M ost je len t m e g !
IZ>r. I í a m p i s  J á n o s  

A z állam i anyakönyvvezetés összes  
szabá lya inak  rendszeres gyűjtem énye
M tlx o d llt .  J a v íto t t  nx «lwő k in t i  A * ó ta  m e tr je le u t  
ó . i i v i  a j  r e n d e le t ib b e l  és tu d n iv a ló k k a l  k lb ó v lte t t

kiadós ‘T erjede lm e 600 oldal i

Ára (liszes vászonkötcsbcn I O  korona.
Az összeg  e lő leg e i b e k 'M ^ se  ellenét n pm ló ir.em esoo  szállit- 
ta tlk . K apható  az O» .x  k ó x p . Itö xaó g l n y o m d a  r - t .  
k ia d ó h lv a l'i lá b -s n  ilhid-.pi-si, VI., V á p .-k 'iu t  61.) és m inden  

haza i k ö tiy v k e r • skedósben.

siiiliíltoziii fe!
m ily  «x4p<*k ax id e i b;l 

I H -. a lk a lm i - ,  ió n é - *xj
ftxonré- c ip ó im , te g y e n  
p ró b á t  4 .  ffy ó a ó d jk n

m e g  r ó la

• X X X X X X X X é X X X X X X X J
A A londoni kiállításon nagy aranyéremmel és A 
¥  diplomával kitüntetett H alápi-féle X
I c H Ú z - k e n ő c s *

h iz to ian  g y ó g y ít k ö sz ró n y cs  bántx lm akat. Q
E gy doboboz á ra  1 kor. 0 0  flll. Megrendelhető „Apostol"- »
gyóg yszertá ráb an  Budapest Jó xsef-köru t 04. sz- 0

» X M X X X X * « * X X * * * * X «

„ANKER“
Porosz-Szalon-Briket
a le g jo b b

a le g ta k a r é k o sa b b
a le g o lc s ó b b

t e l je s e n  sz a g ta la n
a le g t isz tá b b

£  tüzelőanyag
vagy fával vagy alágyujtóval gyújtható és órák- 
hossrat egyenletes, tartói, kellemes meleget terjeszt. 
A fát teljesen fölöslegessé teszi, nem törékeny, nem 
porlódik. a legtisztább cs legfinomabb porosz szénből 
all, minden keverék nélkül, (gyenlö dntakokbun 
jön forgalomba és éppen ezért n legtökéletesebb 
ellenőrzést és a legt karékosabb tüzelést teszi lehr- 
hetővé Ara 1OOO darabonklnt I h  korona  

házhoz szállítva. — Megrendelhető az

„ A N K E R “
Porosz-Szalon-Brlket Részvény-Társasig Berlin.

Magyarországi központi képviselete
Budapest, V. Llpót-kőrnt 16. sz.

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

Lohenj rin

M. kir. Operaház ' Nemzeti színház ' Vi színház

A eremonaí 
hegedűs 
Mii vÓHzfurfang

Annuska

Népszinhi Magyar színház

A miaántrop
Szo m b at A fekete domino Soapiu fut- A kis fészek Bob horceg Raquin Teréz

________  I__f au újai
d. a.

Vaaárnap
eate A troubador 

Roooco

Á proletárok ,_ Loute

Monna Van na | A Ida fészek | Bob herceg

Éjjel az erdőn J Aranylakodálom

Raquin Teréz

A gulár Dávid
Ilndapeat. Frzsébet-körnt (I n. 

t érti szalonlakk . re g a tta  4.40 I Sói lak k , k ivágo tt — _  1.60 
S zalonlnkk, flizds, c t ig o a _  4 .M  I F e h é r  ▼. színe*  ad a s s  „  l.&n
S evró . box ftlzfts, c ag o s __ 4. F eh é r , m agas fűzős __ __ 8.—
Valódi uiBgoia — _  — _3.50 | !.akk  iüzös, gom bos _  ___ 3.40
T iszti la k k n p ö  — _  _  — I .— S e r r ó ,  fé l 2.80, m ag as  3.50

Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
X e m  te ts ző  ó r a i  hósxaóggel k ic s e r é le k , v a g y  a  |» 4 n s t  

m  nd> n  le v o n ó *  n é lk ü l  i h t z a n i ln m .

Magy. kir. államvasutak. 
Budapest-halparti üzlot-
vezr tőség. 42679. az.

Pályázati liirdetmény.
A magy. kir. államvas­

utak budapcst balparti 
üzletvezetősége az. 1903. 
évre szükséges 11500 m8 
egyméteres hosszúságú 
kemény hasábos tűzifa 
száll.táaára ezenucl nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1903. évi 
január hó 28-án déli 12 
óráig az iizle’.vezetősi g L 
általános osztályáhvz i VI. 
Teréz-körut 62. sz. I. em. 
5.) benyújtandók, a bánat­
pénz pedig január hó 27. 
déli 12 óráig az üzletve- 
z.etőség gyiijtőpénztáránál 
befizetendő.

Az ajánlattételre vonat­
kozó egycb határozmá- 
nyok, illetve részletes pá­
lyázati hirdetmény az üz- 
letvezetöség általános osz­
tályának lcitárbeszerzesi 
csoportjánál, valamint a 
többi tizletvezetőségeknél 
megtekinthetők. Az álta­
lános és a tűzifa szállí­
tásra vonatkozó különle­
ges feltételek pedig az 
igazgatóság nyomtatvány- 
tárán,il megszerezhetők.

Budapest, 1902. decom- 
ber 21.|

ai« K önyvtár.
Szerkeszti Radó Antal.

S C iad ja  Xua.aa.pel X%. CWod.iaxa.ex F .  é s  f ia i )  
cs. és kir. ndv. könyvkereskedése 

B u d a p e s t, A n d p á s s y -ú t 21. s z á m .
Egy-egy szám ára 30 fillér. Minden füzet egyenkint is kapható.

V e r s e s  m ü v e k .  (Lyra én epika.)
Aranv isk o la i kiadás. Válo-

1 ugatott balladái, fi 1 — 12.)
Toldi. (69—70.)
Toldi estéje. (87—88.)
Toldi szerelme. Szemelvények.

(102-105.)
Kisebb költeményei. Szemelvények.

(74-75.)
Az első lopás. Jóka ördöge. (101.) 
Katalin. Kevohása. Szent László 

füve. (121 — 122.)
Buda ha ála. (137-139.)
Vojtina Ars poétikája. (144.) 
Ábrányi I m ii. Márciusi dalok és 

egyéb költemények. (85.) 
B alassa B álint. Válogatott köl­

teményei. (18H.I
IB«nscnyl D ániel. Válogatott

versek. (3).
Csokonai. Dorottya. Vig éposz.

(10.)
< o p p é c . A kovácsok sztrájkja. —

Radó Antal. (4.)
Cali?dl T erm e. Versei. (249.) 
Gtndányi. A poloskei nótárius.

(70.)
Heine költeményeiből. Endrődi

Sándor. (182 )
Kalevala. Részlet. Vikár B. (209.) 
Kisfaludy Károly Válogatott 

költeményei. (19.)
Kisfaludy Nándor. Válogatott

regéi. (125.)
Kölcsey Ferenc. Válogatott ver­

sei. (95.)
T en n ii verseiből. Feleki Sándor.

(202.)
A knrnevllá* költészete. (42.) 
Magyar népballadák. (52.) 
Magyar népdalok. (150.) 
Ovidius költeményeiből. Fsulo- 

▼ics. (192.)

összes
A legolcsóbb jegyzetes, tárgy sze­
rint csoportosított kiadás. Ák&n- 
t ls s ,  N eográd y , T e leg d y , T ú li 
képeivel. Szerkesztette B a n óozy

József.
A helység kalapácsa. János vitéz. 

(103.)
Elbeszélő költ I—II. Radó V. (230 

és 240.)
Az apostol. Jakab Ödön. (220.) 
Románcok. Lenkei Henrik. (235.) 
Haza és Szabadság. 1—II. Radnai 

Rezső. (280. és 290.)
Barátság és szerelem. I—II. Forenczi 

Zoltán. (250. és 270.)
Családi versei. Szinnvei F. (158.) 
Táj- és életképek. Vajda Gyula. (171) 
Vegyes költomények. I—II. Balassa 

J. 181. és 310.)
Élete és költészete. Somogyi Gv. 

(210.)
Elbeszélések és hirlapi cikkek. (44.) 
Utirajzak. (14.)
Két olasz költőnő Radó A. 

(173.)
Szabelcska Mihály. Versek.(34) 
Trnnyson. Arden Enoch. (50.) 
Tinódi Sebestyén. Válogatott 

históriás énekei. (145.) 
Vcrgllinw Acnclsc. I. Barótl 

Szabó Dávid. (236—237.) 
Verseghy Ferenc. Válog. köl­

teményei. (106.)
V irág B enedek Válogatott köl­

teményei. (115.)
Zrínyi Miklós. Szigeti veszede­

lem. (8.)
Teljes jegyzék ingyen kapható minden könyvkereskedésben.

bnrt.lt


íe Budapest, kedd BU D A PESTI NAPLÓ 1903. január 13. 1 3 . szim.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből S fillér.

A hirdetésekre dijmantosen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körnt 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mollékelni, lndakozódásoknál a hirdetés ssámát a kiadóhivatallal mindig közölni ktlL

Apró hirdetéseket
központi irodánkban ée ere­
deti nyugta mellett még & kö­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

B rener nővérek
dohány tőzedéjo 

Teréz-körut 54. szám alatt. 
Denísch Miksáné

Andrássy-ut 88. 
Eekstcin B e rn it  

hirdeUsi írod*
V. kér. Fürdő-utca 4. s-zám. 

Engelmann Mór 
gyorssajtónyomda

IV. kcr., Kálvin-tér 2. t-zám. 
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése
IV. , O róf C ziráky-fölo palota. 
K ossuth L ajos-u tca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischcr J. D.

hirdetési iroda 
IV, cerlóczi-utca 1. 

Gokdbergcr A. V. 
hirdetési iroda

V. kér.. Váci-ntea 17. tzáa.
Goldncr JozcQn

Andráasy-ut 50. 
Goldgruber Mór 

könyvkereekedó 
fi. kér., Fő-utca 17. ezúm. 
fiaasensteia es Vogier 

htrtíetéoi iroda
V. fcer., Dorottya-utca 9. ezAa*
J a m b r f k o t l i a

dohány tőzsdéje
Kereposi-u;5ü. 1 akarékp.épüL) 

Kernberff Rozália  
dohán ytőzedéje 

Vili. kér., Muzeaui-kurnt IflL 
L e o p o l d  G y u la  

hirdetési iroda
VII., Erzsébot-körut 54. I. ont
N o s  s e  R u d o l f

hirdetési iroda 
Feroncsiek-tere 8

K e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

IV. kcr. EskU-ut 9. aaáA.
S e m e t s c k  A. J.

újság-á.-adija
IV. kér. Fetófi-tér 8. eaáa.

i f i .  I t X e l  O t t «
kónyvjtcreakodö 

Muzeum-kűrut 2. sz. iNomeeB 
Színház bér haza.)

Ilokonczi Ilona
dohánytózsdéje

VI. Andráasy-ut 4b. -**~
S l k r a j  b a n ■

hirdetést iroda
VI. kér., t f  /  zOrut 88. ssáa.

S o p r a n y i  V.
COhinv:. agy árus 

VIU. kér., Koreposi-ut 1. s ié >  
S x á n t ó  M á r

dohán ytózsdcjo
IV., Kecskeméti-utca 14. séta 

Scliwarz József
hirdetési iroda 

V. kér., Maroak6i-utoe 4. ea. 
bchönwald > eresen!

doAány (őzsdéje 
Ferenc-kórul 82. szám.
Sehedl Gynla

dchánytózede és nostagyüjtS- 
hely V. Llpót-körut 8.
Teuczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Szervita-tér 8. szán,

T o l d i  L a j o s
konyvkereskodére 

II. kér., Fő-utca 2. szám,
W eitzrnfcld Jakab

Király-utca 1.
Sváb El Íz

dcháaytőzsde NagymetO-a. 12.
Minden sfröh.rtíeté«, melyet
t i t  este e  ó rá ig  tw l-id u u k , 
rnsr masas m e g je le n ik  »  

U u (la p ra t i A n p ló b o u .

Arany H alacska I.
Epedre várom édes sorsic.it, 
azokat az fdes Borokat, melytől 
sunyi boldogságot varok ! írd 
m eg  egyetlenem, hogy ebédbe 
menjek-e, nem-e to ju n k  lenie- 
rőssel találkozni s  vonalon ? s 
akzor veszélyeztetve van bol- 
doffsJkeunk! Oly cpedve, oly 
n y u g ta lanu l vár imadó Icgolv  
tö rk ö d . 14349

J la n n sk á n .
L*rlga élotem ! Faj a égj vem, 
mert egyetlenemet nem leh a­
tom. Várvavárt küldeményt 
nem kaptam. Miért? Tényleg 
oly nehéz ? Pedig fólótiébo 
könnyűnek tartom. Számlálom 
a perceket, sokat szenvedek, 
megöl a vagy utánad I Cukros 
szíjadra millió forró csókot 
küld a te hU Apuskád. Jm.id- 
!**• J4361

Táltnzallannl.
F..hC terminust negyed órával 
korábban elfogadom, óvatos­
ságot ajánlok, do rémiátások 
nélkül, örökké. 4736

Izr. 23 éves
egyetemi hallgatót diplomája 
megszerzéséig ki támogatna, 
vagy (lehetőleg) főváros! hiva­
ta la  ki prtb'zmlna? Pár év 
múlva azon caiuos fiatal nőt 
feiesegül venném. Dltcréció lo- 
kótótt becsületszavam, l.evelet 
kérnékBpestpoet. rest. .Anyagi 
vagy erkölcsi haszon’ jelige 
alatt. *

Intelligens
barna fiatal ember, szép hölgy 
érdeknélküli ismeretségét ke­
resi. kinek igazán jó barátja 
lenne. Megkeresések ..Jolanda-' 
alatt továbbit a kiadóhivatal.

6340

1 3 -1 4  éves
leány elárusitónöuek kereste­
tik. Citu : Józacf-mörnt 2. sz. 
Dohánytőzsde. 6476

H asznált férfiruhá­
kat, fohórnemUt, cipőket, aző- 
uyogekot voHzuk legmagasabb 
árban Singer Miksa, Ln.izn- 
utca 8, 1434S

Fsry jóformáimu
tőzsdét megvételre korosok. 
Iíeiényi, István tér 16. I. 24.

6460

17000 Korona 
a m o r t iz á c ió s  k ö lc s ö n t ke­
lesek vidéki házak és földekre 
való 1. helyi bo táblázásra. Szí­
vós megkcrcsébokot e lap ki­
adóhivatalába „Cz. B.“  joligo 
alatt kérek. 6001

Ilorseprő
folyékony és póritok, csakis 
nagyobb mennyiségben, hár- 
rae.’y  állomáron megvételre ke­
restetik. Ajánlatokat kér Kiss 
S. Dohácy-n. 26.

K ereskedelm it 
kitünően v é g z e tt  fiatal 

leán y , k i már m int k önyvelő  
e g y  nagyobb  részv.-táraa- 
ság-n&l a lkalm azva vo lt, 

ohhoz h asonló, v a .g y  penz- 
tárnokl o 11a Bt, szoren v  Igé­
n y ek  m e lle tt k eres. S s iv o s  
n-.ogU ereaésekct e lap  k i­
adóhivata lába „B. F ."  je lig e  
a la tt kor. tOÖOl

Mű kedvel ük
kerestetnek szórakozó-esté- 

lyekre kiváló erőnek vezetése 
alatt. Király-u. 16. sz. I. ndvar 
111. em. 30. ajtó.

Fehérnemű varrónő.
Ki himcznl is  tud, m unkát 
kér, hogy gyermekeit a nyo­
mortól c egmenthosse. Elvállal 
minden munkát olcsón ósletki- 
ívmerelosen, Cím özv. F'uchs 
Adoifné VI., özondy-utcató-W), 
ajtó £8. 6849

Intelligens  
e m b e r  v o lt  fö ld b ir to k o s ,  
k i  is te rm é n y  én g a b o n a  
s z a k m á b a n  tö k é le te s e n  
tú r ta * ,  nagye n  s ze ré n y  
fe lté te le k  m e lle t t  k e re s  e 
■z.aknsAbai. á llá s t  v a g y

b á r m ily  fo g la lk o z á s t .  
S zives  m e z k e re s é s e k  

„ ( .u i io n a "  J e lig é v e l n  k i ­
a d ó b a  k é r e tn e k .  6439

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nő, fran­
cia orszJgl vagy Schweid szü­
letésű ki magyarul, vagy né­
metül is b én él, nagyobb gyer­
mekik mellé kerestetik. AJánl- 
kozások fogadtatnak Erzsébet- 
körut 44-ik szám alatt 11. eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

K IB Á L A T .

5 0 0 -1 0 0 0  korona
jatslm it annak, aki egy elmélo 
tileg és gyakorlatilag képzett 
gazdatisztnek hasonló vagy más 
wcgfeiG állást szerez Ajánlat 
.Alföld* alatt a kiadóhivatalba 
előzendő. 6179

Fffy ok leveles
ügyes maazirozcnó sjáaikozik 
jobb házakhoz szerény diiazás 
moiiott eztm : Kuáiy-utcaa 75. 
li. 29. Ő347

Ficyelem  !!!
Egy vendéglő lakással, biztos 
eoédkosztosokkal és egy kisebb 
bor-, sor- ö« palink?, ni érét Ülas 
clfoglniiM végett tulajdonosról 
azonnal átvehető. Cixn: Dem- 
btnszky-n. 21. vendéglő és 
Wessolényl-u. 54. Hársia- itca 
sarok. 6346

FehcrrarrSBa,
Iái szakmájában teljesen jártas, 
h.Aiskiio* ajánlkozik ée láttáéin 
ie o.vállal munkát. Papp Gizella, 
Nyár-utca 6. 1. 6. 9346

nevelőnek
ajánlkozik helyben vagy vi­
dékre bárminő tanulók mellé 
jele* képzettség,! egyetemi ball- 
istó, ktuek a tanításban nagy 
itrtassága van.Ajánla,okBLelkl- 
smet-etes* jeligével a kindó- 

hivaislba kárefnok. 6472

In telligens  
g y e rm e k te le n  Iz r a e l i t a
c s a lá d n á l Jó Íz le te s  ebéd- 
b o s z t o lc s ó n  k a p h a tó .  
C in t:  F ó b e rc e g  S á n d o r-a .  
3 0 b . fó ld s z la t  7 . 0456

Eladom
íaposvároit három év e'.őtt 
létesített üzletemet, mely kl- 
mutnthatólsg szépen lövede.- 
mez, mivel annak vezetése reám 
ekintettol az Itteni üzletemre, 

nehézségekkel jár. Érdeklö- 
óanek bővebbet szolgál Oroszy

Bindor, ndvari coki asz ráesett.
•819

K erékpárok
néhány darab becserélt, de Jó­
karban levő használt kerékpár. 
— míg a készlet tart, — 80 
rttól fejj óbb kapható. Láng 

kerézpárüzlct Budapesten, Jó- 
zaef-körnt 41.

Az Orfeum 
közelében egy csín osan bútoro­
zott féregmentea szoba azonnal 
olcsón kiadó. Bővebbet Nagy­
mező-utca 10. I. 20. 4717

KERESLET. RAPID
s z iv a rk a p a p ir .

CscraegeszőSöt!
legszebbet, postikosnraukónt 
üt koronáért bérm enteoon  
szállít: Mortz Nándor, Nagy­
váradon. 14340

Csoma&rszállhó
t r i c i k l i  400 forintos, eredeti 
angol Hcilcol Premier-gép ki- 
iUuö állapotban, alig használva 
100 fórintórt helyszűke miatt 
sürgősen eladó. Láng kerék­
párúitól, Józtoí-körut 41.

B 11 tor© k
alkalmi vétele. Bámulatos ol­
csó ! Valódi porzoaszőnyegek, 
háló és obédlő szalongarnitura, 
kitűnő zongora, szónyt-gdivény, 

könyvszekrény, előszobáin!, 
valamint különféle bútordara­
bok minden áron kaphatók. 
Gyár-utca 2. I. em. Király-utca 
Barkán. 14352

Alapos énckok  tatást
nyújt okleveles operaenekesnő. 
Cím a kiadóhivatalban. 14338

Gisrarettázólinak
in g y e n , bérm en tvu  k ü ld ü n k  
szivarkahüvely gyártmányaink­

ról mintáictt árjegyzéket. 
.URÁNIA “ szivarkahüvely kü­
lönlegességek raktára Bnda- 
pjst, Kcrtótz-u. 33, 14335

Izr. III. éves 
e g y e te m i h n llg a tó  h e ly ­
ben  v a g y  v id é k r e  n e v e lő ­
n e k  a já n lk o z ik .  l i lá d  né 
r e f e r e n c iá k ; ig e n  te lk i  
in tn c re le n . F e r fe c á  fenn  
c la , L e v e le t „M . <».•• fő -  
p o s ta  re a ta n te  k é r .  (

Etikáéit és Sándor
törv bejegyzett bankbizomány 
irodája mindennemű p énzköl­
csö n t (személy- és jelzáloghi­
tei) gyorsan és a legkodvezőbb 
feltételekkel eszközöl. Vidéki 
képviselők kerestetnek. Válasz­
bélyeg. VI., Teréz-körut 31.

Nálam 
kitűnő, Igen Jo ebed  kapható  
4 ur reszore . V. Z oltáu-utca  
13. ajtó 2. 6348

Angol, francia
tapaszuk nyelvmester, ki ta­
nulmányait külföldön végezte 
még nónánv szabad órával ren­
delkezik. Sikerss módszer. Ki­
tűnő referenoiák. Cím: G ás­
pár Barnát. V örősm arty- 
n toa  őLA. XIX. 9L_______

Szabóué
ügyes, a legzoroptikáltabb töl­
tötteket le bámulatos olcsó ár 
ért elegánsan és tziéss-. . .  
eaját lakásán. Vidéki mecrent 
dőlésekhez a pontos ölj-merték 
és egy uerék oekuldese után 
készítek mindennemű tollotte- 
ket. Átalakításosaiéi gyermea 
runax iteszite.ct elvállal;*. Le 
derer Lipétne, VI. ósabolcs u 
80. II. 29. 4*7

Fodrásznő, 
r e n d k ív ü l  U gyea, I tm e -  
re ts ó g  h iá n y á b a n  s in tn n  
a lá n lU o z Ik .  O iv  lY u id n é  
V I . .  V ó r v e m a r ty -u ie a  44. 
I I .  31. 4247

S z a b ó n ő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma 
gát elegáns ruhák készítésem  
saját lakását.. Divatos fazonok 
ó írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő, kzeaikirá-yi-utca 22. 
I I .  28.

V é rp iro s
fe jn a r 'in e a  öt kilós posta- 
kosár frl 1.76.. b e > s li is i  sárga 
ezietén igen édes 1.10., M an­
et a r t  u  •». . f . i r u m  1 forint,
Im r e  é* M ip p e r Budapest, 
Központi vásárcsarnok. 6349

Csinosait
b n lo r o r o i t  tC re g in e n te * , 
kenveliuca »»olm nisiiiisi 
o lcsó n  k ia d ó , lia a te rh ö s y -  
u tc a  13. ló ld s a in t  3 . Ö448

Kredenc,
ágy, éjjeli szekrény, politúroz­
va, i d m i i t , eladó. Nagy János- 
utca 1. II. cm. 15. Ö9o7

Slnser-varrógépe­
ket mélyen leszállított árban 
heti 1 fitos részletre szállítunk 
6 évi jótáll ’-ssai. Láng kerók- 
párüzlet, Józsof-körut 4!. 4674

Varrógép
alig használt Singer gyártmány 
családi körülmények lolytán 
potom áron eladó. Baros*-tér 
4. III. sm. 15. 0349

Marysr házi koszt
k itű n ő  ix lc te n u r l  m a g y a r  
h á a lk o a a to t, eb éd  4a va -  
c-a o rá t, I *  f o r in t é r t  a d o k  
k lM *o l|rá lá B *a l e g y ü t t .  .14- 
z a e f-k ö ru t  3 3 . v e n d é g lő

6389

ír y e «  fodrásznö
ajánlkozik azerény fizetés mol­
lon. Cím Jámbor Józsefné, 
Istvánul 29. II. em. 1G.

Gyakorlati
oki. zongorstatiktóDŐ|kJasezikaH 
valamint könnyű zonében mo­
dern rendszer n em it oktatást 
ad Ajázilatok „Zene 100" alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

14307

B áli a lkalm i
és utazó ruhák, legelegánbsbb 
kivitelben jutányos Arak mel­
lett készülnek. Maison Cornélia 
Váci-utca 9. I. emelőt. 6349

Mazánvizsffálatokra,
érettségire, vasúti altiszti vizs­
gálatra eiókéscit,.Mngáu tanulók 
oktatása-1 Wesselényi-utca 19. 
za lta z  erű correpltltló . 6349

Zongora Játszó
ajánlja magá’ estélyekre é j 
názimu latsáé okra (tánczene.) 

Cim : VII Kerepósi-uttiO. I. am. 
16. 63(9

Ifc«n csinos
és kényelmes tzobák teljesen 
külön bejárattal január 15-re 
olcsón kiadók.sáudur-utcai

. 13-
S z ő lő k a r ó k  e la d ó k .

WO.COO drb 6’ z és 7 suk első­
rendű hasított iü g y f , szőlőka­
rók a lercovai állomáson eladó. 
Bővebb feiviiagositástal szolgál 
Braun Edo Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 64H5

Fiatal
amerikai nő angol ón német 
órákat ad olcsón gyors siker­
rel. tízerecfcen-u. 44. 11. 12. 6468

Vasy Mcidinger-
kályha helyzzflko miatt, min­
den elfogadható áron eladó, 
DóczI, Kerepcsi-ut 10.

Tiiziuentes
pénzszekrenyeket,
k a « s e t tA k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másoló prése­
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít
EESKY TESTVÉBES

cs. és kir. szabad, uazai 
pénzszekrénvgyára

Budapest. VI.. Szabolos-u. 4. 
Erdély részére fő ra k tá r1

BEHENYIE VIKTOR
vas-nagy Kereskedés

Kolozsvár.

RAPID
s z lv a rk a p a p lr .

Xlagy. kir. államvasutak
Üzlet vezetőség Aradon. 

34I35P. szám.
Pályázati iiirdflméiiy.
A magy. kir. államvas­

utak Arad & lomísán lévő 
pályavendéglő bérletére 
ezennel zűrt ajaulatu pá­
lyázat hirdettetik.

A bérlet 1903. évi május 
hó 1-óvel kezdődik és tart 
ezen időponttól számiiot! 
3 éven át, vagyis 1906. 
évi április hó v0-ig.

A bérleti feltételek 
ni agy. kir. államvasutak 
aradi üzlctvozctőségéuek 
I. osztályában a rendes 
hivatalos órákban meg­
tekinthetők, vagy kívá­
natra postán m egkülde­
nek, miért is ajánlattevők­
ről feltétek ztetik, hogy 
azokat ismerik és egész 
terjed elmükben kőtelezők­
nek elfogadják.

Az. 1 koronás bélyeggel 
ellátott ég .Ajánlat az 
aradi pályavendéglő bér­
letére* feliratú borítékba 
zárt ajánlatok lepecsételve 
1903. évi január hó 20-án 
deli 12 óráig alulírott üz­
letvezetőiéi általános (I.) 
osztályánál nyújtandókbo.

Bánatpénz fejében 300 
kor., azaz háromszáz ko­
rona készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban legké­
sőbb 1903. évi január hó 
19-én déli 12 óráig a roagy. 
kir. államvasutak aradi 
üzlet vezetősége gyüjfő­
pénztáránál Aradon le­
teendő.

Takarékpénz lár betét­
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatnak el.

Ezen ieltt;tel"kiől eltérő, 
táviratilag tett, vagy nem 
& kitűzött határidőre be­
érkezett ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a vá­
lasztás szabadon a bér­
összegre való tekintet nél­
kül történik.

Aradon, 1902. december 
hó 11.
A magy. kir. államvas- 
utakeradi iisletvezetősége.

eladás Jkószpínzért vagy h i ­
t e l r e  teljes b«rondezéeek vagy 
darabonként. Árjegyzék ingyen
B *O E L Á K  A . IG A Á F
B udapest. T eréz-körut 33.

Magv. kir. államvasutak
Üzlétvazetöség Szeged. 

32826/902, szám. III.

Pályázati liii-detmnny.
A Zenta állomáson meg­

üresedő pályaudvar-ven­
déglő bérletére ezennel 
nyilvános pályázat hir- 
deitetik. A bérlet fenti 
veniióglőro nézvo 1903. 
évi április hó 1- ével veszi 
kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított bárom 
éven át vagyis 1905. 
évi március 31-ig; bérlő­
nek a következő helyisé­
gek bocsáttatnak rendel­
kezésére :

I.—II. oszt étterem,
III. oszt. étterem,
3  szoba,
1 konyha,
3 kamra,
3 pincehelyiség,
1 padiásrész,
1 gazdasági udvar,
1 árnyékszék.
Az egy koronás bélyeg­

gel ellátott és „A ánldt a 
m. kir. államvasutak fő t 
k-irt Zenta állomása pálya­
udvarán levő vendéglő üz­
letre-4 felírással ellátott, 
lepecsételt, bontókba zárt, 
nemkülönben kellő okmá­
nyokkal felszerelt ajánla­
tok 19J3. évi január hó 
16-án déli 12 óráig az 
aiulirt üzletvezetőség álta­
lános osztálya 1 önökénél 
(Czletvezetősógi palota 
emelet 21. sz- ajtó, vagy 
személyesen, vagy kir. 
posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében s 
bérletre" 200, azaz kettő­
száz korona készpéuzbon 
vagy áiiami letétre a! kal- 
mas értékpapírokban, i
szegedi Uz.otvozetőség 

gyüjtőpénztáránál 1993. 
evi január hó 15-én déli 
12 óráig vagy személye­
sen. vagy kir posta utján 
beküldendők.

Megjegyeztetik, hogy a 
vendéglőIII.osztályú váró- 
és étterem fűtése és vilá­
gításának felet a in. kir. 
államvasutak viselik.

Az értékpapírok a buda­
pesti vagy bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, 14 nap­
nál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó 
napi árfolyam csak 90% 
szerinti értekben 6zámit- 
la.nak.

Készpénzben lotett ősz- 
szeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a 
letétel megtör: én te meg­
említendő ugyan, de a 
letétről nyert elismervény 
□em csatolandó.

A vendéglő bérletére 
vonatkozó feltételek a ne­
vezett üzletvezetőség for­
galmi és kereskedelmi 
osztályában (I. emelet 12. 
szám) a hivatalos órák 
tartama alatt megtekint­
hetők, miért is az ajánlat­
tevőkről feltétcleztetik, 

hogy a feltételeket Ismerik 
s azokat magukra nézve 
egész terjedelmükben kö­
telezőnek elfogadják.

A fentebbi feltételtől 
eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn tú l beérkezett 
ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek távirati­
lag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézvo az 
előirt bánatpénz lo nem 
tétetett, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az ajánlatok között a 
választás szabadon, a bér­
összegre való tekintet nél­
kül történik.

Szeged, 1902. december 
hóban.

Az Üzlet vezetőség.
(Utánnyomás nem dijazt.)

RAPID
a z lv a rk a p a p lr . I

M ie lő tt
férfi-, flu- v a r r  <yerm ek- 
rnhát rend el v a g y  v o « t, ssi-

voskedjók saját érdekében
K och testverok  Budapest,
Károly-lrornt 26. lejrnagyobo 
árunázából sz újonnan megje­
lent nagry k ep es órjo^yzoket 
kérni, melyet rögtön bénnooite 
küldünk.

Veszek
zálogházi cédulát

régi arany ezüstárátbril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árat mellett

FR IED  A.
órás és ékszarész 

K e re p e s i-u t 2 . tx á m .

g Elsőrendű 
borjúhús !

Küldök bárhova bérmentve 6 
kilés csomagokban naponta 
íriszen & kor. 20  fillé ré rt. 
Fűd. G o t t l i e b

P o d w o lo czy e k a  8.

K ip r ó b á lt  
legjobb reuma szesz  
a <lr. W eisz-féle R á­
ment, ára 1 korona. 
F ő ra k tá r : Szt.-Kr- 
zsébet- gyógyszertár, 
Bndapcsí. VII. kér., 
Frzsébet-körut SÍ.

Meglátja,
h o g y  igazu nk  vau . O lcsó  
ej-Wby < s ozüstoln-dAa ; ügyet­
len forrás, ahcl jutánvnssn te­
het vásárolni. Mi alkalmi vétó- , 
lek utján szerezzük bo áruin­
kat és ezért abban a helyzetben j 
% agyunk, hogy igen olcsón el- | 
adhatjuk t. vovóiuknek és pe- I 
d i g ; 12 szem élyre  vá ló
kom plett e v o k e s z le t  13 la ­
ton ezüstből 160 írt, 0  s z e ­
m élyre va ló  65 frt ón fe l­
jebb, 12 drb 13 la ton  nros 
ezünt ev ő e szk ö z  6 Irt 25  
kr. Továbbá dús választékban j 
arany férfi é s  nól órak , lán ­
cok , gyém ánt, brill Iónt ék ­
szerek  és minden e szakmába ' 
vágó cikkek. Képes árjegyző. 1 
kot ingyen és bérmentve kül- I 
dünk. Ékszereket esetleg rész- I 

letflzctóBre is adunk el.

Gríinbergap Annin Béla
ö r ö k ö n e i ,

IV., Váci-utca 30.1. cd. 23. 
(Hurls-bazÁr).

Veszünk és becserélünk ara­
nyat ésékszereket.

5 koronáért
küldök 4V» kg:-., M  dm ab, a 
saj tolásnál megsérült,finom, 

enyhe,

pipereszappant,
rózsa, méz, ibolya, rezeda, 
jázmin stb. illatú darabokból 

szépen összeválogatva.

K a n n  I g n á c
Becs. II.. Lilicnbrunng. 17

f in to r
csak jó  m inőségű.
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
dívány , a-ctai. szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottoxan. szatonberendezás, tük­
rök, úgy eg.venkint is, nagyon 
olcsón, e lad ás n agybsn  es  
kleslziyben. Vidékre goudossn 
csoniago.va, biztosítva. Csak 
VI-. T e r4 z - I» ö rm  4 0 . szám

M e ln b e r g r r  M a n ó  
bútort párosnál.

Zscdényl Aladár

A CSICSA.
(Bocskai históriák. ÜL kOtsU

Ara 1 k ir ta t ,
A asjtó 8sssvílemóhy«

•Rrike •  legérdekesebb sMe_ 
Hágóknak. Zsedényl Aladár a 
Bácska krónikása na ó antkabb 
hazájának érdekeslégeit ma­
tat s be, mestert meséssé véssél, 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi szempontból la 
Igen becsesek az irodalomra, 
a Így nemcsak szórakoztatnak, 
de tanítanak is. Fiatalokat, öre­
geket egyaránt mulattatnak 
Zaedftnri históriái, melyeknek

nntjel a Bácska specxiáíltésal: 
or, a szerelem és a kortya, 
á r a  a k o r o sa ,  

fegrend elható as Atbenaenzn 
.-éazv.-társ. Budapesten m . .  
Aerepesi-dt bé. ez. és minden

könyvkereskedésben.

Magyar 
® «K önyvtár.
Szerkeszti: R a d ó  A ntal, 
Egy-®gV szám  á ra  30  Aliba 

Minden füzet egyenklnt íz 
kapható:
Kiadja;

LawpelR.fWodianerF.ésfiai)
Budapest, A ndrissy-nt 2L 
Történet-, irodalom- és mű­
történet!. bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások. 
Xd. Á brányi K ornél. Képek a 

magyar zoaevilágból. <17ftj 
A n gyal D ávid . Rolnién Gábor
éle te . K épezkul. (183.) 
A nonym us. Béla Király név­

telen jegyzőjének könyve. (30) 
Apor F stor . Mot&worphosis.

Transylv:.uido. (16S.) 
Apponyt A lbert gróf. Váló

gatott beszédei. (271-272., 
A ld óssy  A ntal. Pázmány rá­

tér élete. Képekkel (63,. 
B écs i kép es Krónika. ilSB.) 
C icero. Az örogségról. (6ő) 
Cornelius Wopoa. Hírős fér­

fiakról. (201.)
Cccrel M ihály Históriája.

(120.,
Esküdtek  és eekúdtb lrák  

könyve. (155—156.)
Fáik  M iksa. Erzsébet király 

néról. (64). .
Fn ludy F. A Téli Kjts-akák- 

ból. (211).
Flam m arion. Csillagos esték.

(37.,
G clleotto  M arzlo könyve.

Mátyás királyról. (259,.
G racza Gy. 18 lé. március IS.

(12.)
Junlus. Katona Józset élote.

(199.)
K azin czy  F eren o  levelei (130)
— Pályám emlékezete. (185, 
K eleti Gusztáv.Markó Károly.

Képekkol (97., _
Kezűt. Magyar krónikája (227). 
K orchm oros Korékpároskátá.

Képekkel. (117).
K ossuth  D. 1649. juliua 11.

boMzédo ,36.)
K ö lcsey  Fereno vél. beszédet

(öl).
M a)thényl F lóra . Spanyolor­

szági képek. (165.)
M lndszeathy G. naplója (188.) 
M ikes K elem en  vá). levelei,
V anseu  Frtdtjof. Éjen és Jé­

gen át. Képekkel. i77-78). 
P ázm ány. Kempis Krisztái

követeséről. H5!-153.) 
Pelauer J. Képok s régi Pest-

Budáról. (275.,
Bzem er Margoy. SskkOuyv.

.177-78.)
S zéch en y i Is tv á n  gTÓf. H itel

(236 239.(
Baenürev Jn lla  naplója ée

levelei. (49.)
T acitus. Germánle. (279). 
V auderheym  G. Huss hónap

Abessiniában. (185.i 
Zrínyi. A z török afium allta

való orvosság. (216).

Színmüvek.
A la e h y lo s . PrumethtUas Z9>

Uhi K. (27,.
— Agamemnon. Vársdl A. (162> 
B e tiltó  F é ré s  O a ld ó s .

Eloktra. Kadó A.. (233-281.) 
D y ru n . Maufréd. Ábrányi K.

(23, — Kain Miket Lajos (128) 
B r u r r n .  Don Pietio Caruso.

Radó. (80.)
B r le t ix . A oölcsö. Gábor lg,

(203.,
A v u ru s  t a lá r .  Lándor Tlv.

(257 -258,.
R rö d y  S á n d o r . Hófehérke

(246,.
< 'n t a l lo t t l .  Énekok éneke.

Badó A. ,53 ,
l*n  inna. A kaméliáé hölgy (15). 
I*n M n u rler -F o tter . lrüby

(9.)
( • la c o su . Ború* szerelem.Rad4

a 19.)
I ln n p t  m n n n -G erh zsrd . A

takácsok (219.)
Ib s e n . A népgyülöló. Vlkái

B. (41.) — A társadalom té> 
maszai. (123.)

K a to n a .  Bánk bán Beöthy
Zs. (1.)

K ls fa ln d y  K á r o ly .  A kárők.
(5.) í — Szilágyi M. Mátyás 
diák. Hfiség próbája. (202).

Murát K ároly. Huszáraiéra 
lom. (51)

M argor-Barrléra. Bohémélet.
(M

R aolne. Phsedro. Ábrányi E.
Ó t a

S ch iller . A messlnat meny*
asszony, (43)

B opbokles. Antigoné. Kem» 
ncs Kempf Józ.ef. (84)

T eli V ilm os. Viradl Á. (965-
25Ö)

Tóth E de. A falu rossza. (22fl| 
T óiétól. A sötétség országa.

Szabó E. (264 | 265)
Tóth K álm án. A király háza

sodik. (3®,
T urgen ye vA . ’legyelemke*

nyér. Barabás Ábel (27Ö> 
V ergo. raraszlbecsület. Kadá

(80)
— A farkas. Kadó. (194).

Moliére
Danáin György. Hevesi Sándor.

(81.)
A fösvény. Hevesi Sándor. (71). 
A kényeskedők.Hevesi Sándor

(142.)
A botcsinált* doktor. Gabányl.

(114.)
A „Msgyar Könyvtár" eddig 
megjelent számai együtt rész* 

tétfizetésre is kaphatók. 
Teljes jegyzék Ingyen kapható
■dautn könyvkereskedésben

nyom atott a .Pátria* irodalmi vállalat á l nyomdai r á u v én y tá r.a (á : kOrforgágépán, Badapeat, lX.,Ulldi-nt 20.

sorsic.it

